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Asmarából jelentik: A légi megfigyelők 
jelentéseiből kitűnik, hogy az abesszin csa­
patok szétszórtan állnak az egész harcté­
ren. Nagyobbszámu sorkatonaság áll Ka fa 

és Gondar vidékén. Sejum herceg seregével 
Tembien környékén táboroz, a Dessye és 
Makaié közti vidéken pedig szétszórt abcsz- 
szin szabadcsapatok portyáznak. Tembien 
vidékén tovább folyik az olasz csapatok 
tisztogatási munkája. Úgy látszik,

Sejum herceg csapatai azt a feladatot 
kapták, hogy zavarják az olasz hát­

védeket
és várják ki azt a pillanatot, amikor az 
olasz hadvezetőség nagyobb katonai műve­
letet rendel el.

Az olasz bombavető repülőgépek Amba 
vidékén megakadályozták az abesszinek csa­
patösszevonásait. Á felderítő légi raj pén­
teken Antalo, Selikot és Buja városokban 
élénk abesszin tevékenységet figyelt meg.

Az abesszinek úgy az észak, mint a 
déli fronton támadásba mentek át. A 
csapatok főként éjjeli támadásokkal 

akarnak nyugtalanságot okozni.
Az abesszin hadvezetőség állítása szerint az 
abesszin csapatok eddig 24 harci kocsit ré­
szint elefántcsapdák segítségével elfogtak, 
részint dinamittal a levegőbe röpítettek. Az 
olasz katonaság egyes esetekben a tankok 
elhagyására kényszerült, mert nem bírta ki 
a trópikus hőséget, amely a kocsik vasfalán 
átsugárzott.

Az olasz hadsereg egyik százada napon­
ta felderítő szolgálatot végez a Set it folyó 
vidékén, ahol az abesszin bandák és az olasz 
csapatok között tovább folynak a guerilla- 
harcok. Olasz csapatok átkeltek a Takaze 
folyón és a lakosság mindenütt nagy öröm­
mel fogadta őket.

Az abesszin trímörökös 
súlyos balesete

Rómából jelenti az Avala: Az olasz saj­
tó asmarai értesülései szerint

Tafarj herceg abesszin trónörököst 
Dessiében repülöszerencsétlenség érte.
A trónörkös kiesett a repülőgépből 

és súlyosan megsebesült.
Más hírek szerint a trónörökös meghalt.

Addisabcbában még az uccákon is hám- 
adó istentiszteleteket tartottak a császár 
szerencsés megmenekülése örömére, kalan­
dos harctéri repülőút ja után. A négus nosz- 
szu leírást adott útjáról, dicsőítve az ahesz- 
szinek hősiességét és áldozatkészségét. - V.s 
hírek szerint a négusnak az volt a colja, 
hogy megbüntesse Sapra nevű czredpai am 
nők át, aki európailag képzett válogatót

csapataival feladta állását Gorahainál és 
megfutott. A császár emiatt igen felbőszült 
és Dzsidzsigában vesztőhelyet állíttatott fel, 
ahol

Sapra parancsnokról letépték clisz- 
egyenruháját, leköpdösték s a hóhér 
ötven korbácsütést mért rá, azután 
eszméletlenül visszavették börtönébe 
és láncraverték. A császár ezután ki­
tüntetett egy Kabuda nevű nőt, aki 
gépfegyverrel próbálta az olaszok 
előretörését feltartóztatni, mialatt a 

férfiak gyáváp megfutamodtak.
A császár elrendelte, hogy Kabuda asszony 
viselje Sapra ezredparancsnok diszöltönyét, 
viszont Sapra női ruhában töltse ki bünte­
tését.

Eden Parisba utazik
Londoni értesülések szerint
Edén miniszter Parisba utazik, hogy 
tárgyalásokat folytasson az Olaszor­
szág elleni megtorló rendszabályok 

súlyosbításáról.
London számit arra, hogy az olajbeviteli ti­
lalomra Olaszország ellenrendszabályokkal 
felel, de az angol kormány ezt a lehetőséget 
már figyelembe vette.

Sir Sámuel Lloare külügyminiszter péntek 
este átnyújtotta Grandi olasz nagykövetnek 
az angol válaszjegyzéket a megtorlások el­
len tiltakozó olasz jegyzékre. A jegyzék ki­
emeli, hogy az angol kormány meggyőző­
dése, hogy a Népszövetség eddigi megfon­
tolásai helyesek voltak, ennélfogva céltalan­
nak tartja az olasz jegyzék által felvetett 
kérdések újabb megvizsgálását. Az angol 
kormány emlékeztet arra, hogy

14 hatalom megbízottja megállapítot­
ta, hogy Olaszország volt a támadó 
fél. Bár Angliát a legerősebb barát­
ság érzése hatja át Olaszország iránt, 
kénytelen volt ennek a megállapitás-

Beogradból jelentik: A kisantant vezér­
kari főnökei ma kezdik meg Beogradban 
tanácskozásaikat. Samsonovici Nikola tá­
bornok, a román vezérkar főnöke és vezér­
kari tisztjei

tegnap fi óra 2í perckor érkeztek Beo- 
gradba.

A pályaudvaron Maries tábornok, vezérkari 
főnök, Tomics tábornok, Beograd várospa-

nak a következményeit vállalni.
Anglia az alapokmány aláírásával nem mon­
dott le ugyan a szabad ítélőképesség gya­
korlásáról, de kötelezte magát, hogy azt a 
jövőben az alapokmányban foglalt kötele­
zettségeknek megfelelően gyakorolja.

Pénteken közzétették az olasz jegyzékre 
adott francia szóbeli választ is. A válasz 
hangsúlyozza, hogy a Népszövetség az alap­
okmányban foglalt kötelezettségeket kény­
telen volt teljesíteni. Franciaország . azon­
ban erkölcsi kötelességének érzi azt is, hogy 
keresse a viszály mielőbbi békés megoldásá­
nak módozatait.

Nagy vita a kőolaj körül
A francia külügyminisztériumban pénte 

ken igen élénk tevékenység folyt. Laval mi­
niszterelnök fogadta Potemkin szovjetköve­
tet, majd Szánd török, Ossudsky csehszlo­
vák követet, végül pedig Ccrufti olasz nagy­
követet. A szovjet kormányban aggodalmat 
keltettek a berlitv francia-német megbeszé­
lések s a követ sürgős felvilágosítást kért 
erre vonatkozóan Láváitól. Az olasz nagy­
követ a megtorló rendszabályok alkalma­
zásáról tárgyalt, mert Olaszországot egvre 
inkább az a veszedelem fenyegeti, hogy 
piacát megfosztják az olajbeviteltől. Az 
Otívrc szerint

Olaszország háborús lépésnek tekin­
tené, ha megakadályoznák a kőolaj 

bevitelét Olaszországba.
Ugyanez a lap megállapítja, hogy az angol­
francia viszonyban rosszabbodás állott be.

Washingtoni mértékadó körökben úgy 
tudják, hogy

az amerikai kormány rövidesen drá­
kói pénzügyi rendszabályokat alkal­
maz mindazok ellen, akik Olaszor­
szággal és Abesszíniával kereskedelmi 

viszonyban vannak.
A belügyminiszter felhívta az amerikai pet­
róleumipart, hogy szüntesse be termékei 
szállítását Olaszországba. A német távirati 
iroda washingtoni jelentése szerint

az amerikai kereskedelmi minisztéri­
um hitelmegvonással fenyegette meg 
mindazokat a hajóstársaságokat, me­
lyek hadianyagot szállítanak Olasz­

országba.
Számos ilyen küldeményt már visszatartot­
tak. Egyébként az amerikai kivitel Olasz­
ország felé továbbra is emelkedik.

rancsnoka, Petrovics tábornok, a hadügymi- 
ilisztéi helyettese, magasrangu vezérkari 
tisztek és a román követség személyzete, va­
lamint a már előbb Beogradba érkezett ro­
mán vezérkari tisztek várták Samsonovici tá­
bornokot. A kölcsönös bemutatkozások után 
a román vezérkari főnök és kísérete a Szrp- 
szki Kralj szállóba ment, ahol külön lakosz­
tályt tartottak fenn számukra.

A hisantant vezérkari iőiröhci licegráilltan
na Kezdődik a vezérkari főnökök laníicskozasa
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lemondott a bolgár Korniüi
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A beogradi lapok szófiai tudósítói na­
pokkal ezelőtt jelentették már, hogy Bulgá­
riában nagv az elégedetlenség Tosev minisz­
terelnök kormányával szemben. A Pravda 
tegnapcsti számában

közli Grigor Vasziljev bolgár poli­
tikusnak, a volt demokrata egyesülés 
vezetőjének felhívását Tosev minisz­
terelnökhöz, amelyben felszólítja, 
hogy Bulgária érdekében mondjon le.

Gri"or Vasziljev röpiratot adott ki, 
amelvben részletesen foglalkozik Bulgaria 
bel- és külpolitikai helyzetével es azt a kö­
vetkeztetést vonja le, hogy a mai kormány­
nak az ország érdekében távoznia kell. A 
A röpirat megjelenése után a szófiai rend­
őrség beidézte Grigor Vasziljevet es kihall­
gatta a röpiratra vonatkozóan. Vasziljev ki­
hallgatása után újabb röpiratot adott ki és 
ebben megismételte a rendőrség előtt tett 
vallomását. Hangoztatta, hogy Tosev haza­
fias cselekedetet követ el, ha lemond.

Ma történelmi missziót teljesít az. aki 
kijavítja a hibákat, amelyeket 1913- 
ban és 1915-ben követtek el a bolgár 
politikusok, amikor háborúba keve­
redtek Szerbiával. Bulgária külpoliti­
kai iránya akármilyen lehet, de sem­
miesetre sem olyan, amilyent 1913- 

ban és 1915-ben folytattak.
Belpolitikai téren is változtatni kell az eddi­
gi irányon. A bolgár néo alkotmányt akar, 
amelyre már tizenhét hónapja vár. Tosev 
miniszterelnök politikája, minthogy ezeket 
a legfőbb kérdéseket nem méltatja kellő ti- 
gyelemre. az egész országban igen népsze­
rűtlen és ezért kell távoznia.

Vasziljev Grigor véleménye nem egye­
dülálló, mert

Cankov volt miniszterelnök is elége­
detlen Tosev miniszterelnökkel.

A két oldalról való támadást a miniszterel­
nök nem tudta kivédeni és ezért

tegnap megjelent kihallgatáson Borisz 
királynál és benyújtotta kormánya le­

mondását.
A király a lemondást elfogadta és azonnal 
megbízta Kjoszeivanov külügyminisztert, a 
volt beogradi bolgár követet, a kormány 
megalakításával.

KOZVHAROV KÖZLEKEDÉSI MI­
NISZTER LEMONDÁSA UTÁN 
ADTA BE AZ ÖSSZKORMANY 
LEMONDÁSÁT TOSEV

Szófiából ielentik: Tosev miniszterelnö­
köt tegnap délelőtt tiz órakor felkereste Ko- 
zuharov közlekedési miniszter és beadta le­
mondását. A közlekedési miniszter távozása 
után Tosev miniszterelnök délelőtt tizenegy 
órakor a királvi palotába ment és

benyújtotta Borisz királynak az össz- 
kormány lemondását.

Borisz királv a Tosev-kormánv lemondá­
sa után kihallgatásra kérette Kioszeivanov 
külügyminisztert és mecrbizta a kormányala­
kítással. Kioszeivanov déli tizenkét órakor 
távozott a királyi palotából és közölte az új­
ságírókkal, hogy

a király megbízta a kormányalakítás­
sal.

Az újságírók kérdésére, hogy tisztviselők­
ből vagy politikusokból alakitja-e meg kor­
mányát, Kjoszeivanov a következőket mon­
dotta:

— Majd meglátják.

Kioszeivanov kormányalakításával kap­
csolatosan a kővetkező személyeket emlege­
tik miniszterjelöltekként: igazságugym.-
niszter Karazsozov maradna, lold.nuve ési 
miniszter Sztranszki professzor, kereske­
delmi Panazivszki, hadügyminiszter Lukov 
tábornok, belügyminiszter Jovov tartalékos 
tábornok, pénzügyminiszter Vasziljev, köz­
oktatásügyi Arnautov, közlekedési ing. Ka 
ragyozev vagy ing. Ljuben Bosko lesz.

\7 U,J KORMÁNY NÉVSORA

Szófiából jelentik: Kjoszeivanov dezig- 
nált miniszterelnök délután négy óráig foly­
tatta kormányalakitó tárgyalásait és utána a 
következő kormánylistát terjesztette Borisz 
király elé: miniszcrelnök és külügyminiszter 
Kjoszeivanov, belügyminiszter Sapov Geor-
gije,„,.c igazságügy miniszter Pesev Dimitri ic 
hadügyminiszter Lukov tábornok, közokta­
tási miniszter Jovo, kereskedelmi Vlev Di­
mitri ie, földművelési Atanaszov Dimitar, 
építési' Genev Spas, közlekedési Sztojanov 
Koszta.

Az uj kormány tisztviselő munkakor­
mány, amely kiírja a választásokat, hogy az 
uj parlament meghozhassa az uj alkotmányt.

Pavelícs ősiként jelentkezik 
az aíxí törvényszék elől1« í
Desbons nyi,a,k.z.,a «eri-^bama^a- kiderül a .Uokza.o,

A jugoszláv és francia sajtó még min­
dig nagy cikkekben foglalkozik: az elhalasz­
tott aíxi tárgyalással és következményei­
vel. A beográdi lapok támadják Desbons 
volt védőügyvédet és hangoztatják, hogv 
szoros összeköttetésben állott I íiveliccsal. 
valamint a magyar revíziósokkal. A \ reme 
azt Írja, hogy Desbons gyakran kereste fel 
dr. Pavclieset és az usztások vezérének ál­
landó vendege volt.

Pavelícs elhagyja Olasz­
országot ?

Desbons volt ügyvéd Aixböl Marseillen 
keresztül Parisba utazott. Marseilleben el­
utazása előtt nyilatkozott az újságíróknak. 
Kijelentette, hogy hamarosan clu.azik loii 
nóba dr. Pavclicshcz. Valószínű, mondta, 
hogy

dr. Pavelícs önként a francia bíró­
sagok elé áll.

Sőt az sincs kizárva, hogy dr. Pa, ellesel az 
olasz hatóságok kiadják Franciaországnak, 

j Kijelentette Desbons azt is, hogy nem lehe- 
I tétlen, hogy a titokzatos szőke nő szintén 

önként jelentkezik.
Interpelláció a francia kama­

rához Desbons kizárása miatt
De Taste francia képviselő interpellá­

ciót nyújtott be a francia képviselőházhoz 
Desbonsnak az ai.xi tárgya ásról való kizá­
rása miatt. Az interpelláció arra kér választ, 
hogy miképpen lehetséges az, hogy egy ügy­

védet, akit fontos ügy védelmével bíztak 
meg, eltávolítsanak a tárgyalóteremből, meg 
mielőtt a kizárást elrendelő fegyelmi dön 
tés jogerőssé válik.

Olasz cáfolat
A beográdi olasz követség a következő 

cáfolatot adta ki:
,Egv fővárosi lap azt az Aixbol kelte­

zett ’’hírt közölte, hogy Georges Desbons 
ügyvéd Rómába utazott, hogy ott jóváha­
gyást nyerjen egy uj revíziós kampány in­
dítására. Ez a hír tendenciózus és minden 
alapot nélkülöz.“

Desbons csak amnesztiával 
kaphatja vissza ügy v- di 

dip’omáját
De la Broiss, az aixi felebbviteli bíró­

ság elnöke, aki a tárgyalást vezette, nyilat 
kozatot adott az újságíróknak, amely sze­
rint

a semm tüszek csupán formai okok­
ból semmisíthetné meg a felcbbvi 
teli bíróságnak azt az ítéletet, 
amellyel Desbons ügyvédet törölte 

az ügyvédek sorából.
Mivel pedig formai hibát nem követtek cl 
megsemmisítésre aligha kerülhet sor. I c 
bons ügyvéd így csak amnesztia utján kan 
hatja vissza ügyvédi diplomáját..

A tárgyalást lur szerint január máso­
dik felében folytatják.

Berlin Igen kedvezően fogadta Hitler és 
irancols-Poncet meü&csziieselt

Párisból Jelentik: Hitler kancellár és I rint 
Francois-Poncet nagykövet csütörtöki meg­
beszélése óta Párisban a francia-német kap­
csolatok kérdése került az érdeklődés előte­
rébe. Illetékes francia helyen a megbeszélés 
részleteiről nem nyilatkoznak. A felhivata­
los francia sajtó szerint

Németország elérkezettnek látta az 
időt arra, hogy visszatérjen a nemzet­

közi együttműködéshez.
Német politikai körökben Hitler és 

Francois-Poncet találkozója igen jó benyo­
mást keltett. Berlinben hangsúlyozzák, hogy

a Saarvidéknek Németországhoz való 
visszakerülése óta semminő területi 
kérdés nem akadályozza többé a jó

szomszédi viszony létrejöttét. j
Az Aigcnce Economique et Financiére sze- 1

a megbeszélésen három kérdést vitat­
tak meg és pedig a fegyverkezés, a 
keleti biztonság, végül Németország 

és a Népszövetség viszonyának kérdé­
sét.

Meleg gyermek;sweater 25Ö*“ 
Férfi-pullover ujj nélkül 5S%** 
Férfi sweater...................
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- A VASÚTI KALAUZ

ritkán látható az uc- 
cán, mert egész élete 
a vonaton és a pálya­
udvar körül morzso­
lódik le, mégis min­
denki jól ismeri, ha 
nem is az arcát, de a 
típusát. Mert ma 
olyan időket élünk, 
hogy mindenkinek 
utazgatnia kell, hosz- 

mindenkinek el kell
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időreszabb-rövidebb _ . ..... ..
niennie valahová, hogy ott keresse meg azt, 
amit otthon nem talál. Azután rendszerint 
visszatér, hogy otthon találja meg azt, amit 
idegenben hiába keresett...

Ehhez a céltalan és haszontalan körfor­
gásunkhoz kell a vonat s a vonathoz a kala­
uz. Nem nekem, az utasnak kell ő, hanem az 
államvasutaknak. Mert a kalauz teendői közül 
csak másodsorban fontos az, hogy a vonat 
indulásakor a sipjába fújjon vagy magasra 
emelje a karját s hogy a vonat érkezésekor 
elsőnek ugorjék le róla s hangosan bemond­
ja az állomás nevét; a kalauz legfontosabb 
feladata az, hogy a jegyeket lyukassza, hogy 
szigorúan ellenőrizze, fizetett-e mindenki az­
ért a néhány kilométerért, amelyen a vonaton 
rázatni akarja magát.

Ez a munka bizony nem könnyű. A leg­
több kalauz úgy intézi a dolgot, hogy a ki­
induló állomástól kezdve a legközelebbi ál­
lomásig sorra járja az összes kocsikat, ame­
lyek a hatáskörébe tartoznak s azután a kö­
vetkező állomásokon már csak az a dolga, 
|iogy megfigyelje, kik szálltak be újonnan. 
Ezt persze nagyobb forgalom esetén nem le­
het keresztülvinni s ezért okvetlenül szüksé­
ges, hogy minden kalauznak jó memóriája 
és emberismerete legyen. Csak rá kell néznie 
valakire s már tudja, hogv kezelte-e az illető 
jegyét vagy sem ... Nemrég hallottam egy 
viccet, hogy azt mondja valaki: „Úgy nézett 
(ám a kalauz, mintha nem váltottam volna je­
gyet.“ — És te mit csináltál? — „Úgy néztem 
(á vissza, mintha váltottam volna“ ... Ez per­
sze csak viccnek jó, de a valóságban veszé­
lyes módszer, mert néha váratlanul felbukkan 
a zordképü ellenőr és jaj a szegény kalauz­
nak, ha ilyenkor potyautas van, akit ő nem 
vett észre. Ezért a jó kalauz nem dől be az 
ilyen nézéseknek, nem ad semmit az utas bi­
zalmat keltő arcára és viselkedésére, hanem 
a saját csalhatatlan ösztöne után indul és lel­
kiismeretesen sorra molesztál mindenkit, leg­
inkább azokat, akik szundikálnak, mert az al­
vást színlelők a leggvanusabhak ...

A kalauz foglalkozása tehát örökös harc 
az embertársaival. Ehhez járul még az, hogy 
néha olyan számtani feladatokat kell megol­
dania, am elvek egv tanárnak is becsületéi e 
válnának. Például:“mennyit kell ráfizetni X. 
Y. utasnak, aki Sztarifutogtól Ezentán keresz­
tül váltott jegyet Horgosra, de ehelyett Szu- 
hoticán keresztül utazik, hozzá még hfovi- 
szá it ól Szuboticáig gyorsvonaton? Kedves 
X. Y. ur. ne tessék gúnyosan mosolyogni és 
ne tessék türelmetlenkedni, ha a kalauz . p- 
vivrbászig sem tudja megfejteni ezt a rej 
vényt, önnek esetleg érettségije vagy négy 
középiskolá ja van, de a kalauznak nincs .

Még ennél is súlyosabb problémák elé ál- 
litja őt az élet minden elsején, amlKor e 
kell osztani azt a kis fizetést u$ry, hogv 
főleg mindenre fussa belőle. (Nem tudom- 
mennyi a fizetése, de biztosan kevese 1 , mi 
amennyit szolidan cl tudna keltem.) ^ c , '' 
kereset pedig nincs. Azelőtt voltak- urak, a 1 
szerettek kényelmesen utazni s egv kis borra­
valóval vesztegettek mg a kalauzt, hogv 
engedie őket abba a fülkébe. ameUet „-z° 
gálát! szakasz“ felírással tartottak zárva a 
többi közönséges utas elől; ma m u < 
tek ezek a gavallér urak s ha élnek i.>, 
járnak... .

Bizony, a kalauz élete nem an £nn ‘ 
lan. ahogy azt távolról hinné az ember x
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— n szenzációs írfJrágitás! bünper tárgyalását december 13.-án folytatják
Kikindáról jelentik: Az utóbbi időben a 

napi sajtó mindig uj és tijabb mozgalomról 
számol be, amit a fogyasztók indítanak kii- 
lömböző villanytársaságok ellen, amelyek — 
legtöbbm ire — mereven ragaszkodnak a 
koncessziós szerződések — a mai viszonyok­
hoz mérve feltétlen felülvizsgálatra szoruló 
— paragrafusaihoz illetőleg ezekkel a szer­
ződésekkel biztosított kereskedelmi jogaik­
hoz. Azonban ezek a „villanysztrájkok“, 
„villanybojkottok“ és hasonló protestánsok 
az érdekeltek részéről vagy semmi vagy — 
a legjobb esetben — jelentéktelen eredmény­
nyel végződnek. A kikindai polgárság jogos 
és mindenféleképpen megokolható mozgal­
mát a villanytelep igazgatósága ellen an­
nakidején magáévá tette az államügyészség 
is és 1931-ben Devcszerszki Szteván, akkor 
kikindai most pancsevói vezető államügyész 
az árdrágítás letörésére hozott törvény alap­
ján büntető eljárást indított a kikindai vil­
lany telep igazgatósága és központi igazga­
tóságának tagjai ellen. A vád szerint a kikin­
dai villanytelep a törvény által megengedett 
25% tiszta jövedelem helyett jóval többet — 
az ügyészség szerint 68%-ot, a járásbíróság 
megállapítása szerint 37%-ot könyvelhet el.

Az árdrágítás* per eddigi 
mérlege: lízcchat tárgyalás, 
egy megsemmisített ítélet és 

— további tüntető tárgyalá.sok
Annak idején az egész országban nagy és 

érthető feltűnést keltő árdrágítás! per, me­
lyet 19.31-ben indított meg Devecserszkl Szte­
ván államügyész eddig csak kevéssel haladt 
előre illetőleg hozta meg a villanyáram árá­
nak csökkentését. A bünperben eddig a já­
rásbíróság illetőleg a törvényszék tizenhat 
tárgyalást tartott. A járásbíróság 1933-ban a 
szakértők véleménye alapján beigazoltnak 
találta az államügyészség vádját és árdrágí­
tásért elitélte

Hess Alajos mérnököt a kikindai vil­
lanytelep ügyvezető igazgatóját és 
három igazgatósági tagját két-két hó­
napi fogházra és 7000-7000 dinár 

pénzbüntetésre.
Azonban ezt az ítéletet a kikindai törvény­
szék mint felebbviteli bíróság megsemmisí­
tette és uj Ítélethozatalra utasította a járás­
bíróságot. s ,rm-

oiyan rózsás, ahogy azt gyerekkorunkban el­
képzeltük, amikor mindannyian vasúti kala­
uzok akartunk lenni s vasárnaponklnt az egy- 
másmögé tolt székeken vonatosdit .’átszőt­
tünk. Milyen szép lehet, gondoltuk, robogó 
vonatot indítani és megállítani, világot látni!

A kalauz utazik, de nem látja a világot. 
Amig a vonat megy, a jegyeket lyukasztja s 
ha a vonat áll, csak az állomást látja. Neki az 
egész világ vasúti állomás. Ha nincs dolga a 
vonaton akkor sem néz ki az ablakán, ha­
nem rágyújt egy cigarettára s arra gondol, 
mit csinál most a felesége otthon, mit csinál-

Ki vonható kérdőre 
az árdrágítás* perben

Az elsőrendű vádlott Hess Alajos a ki- 
cindai villanytelep ügyvezető igazgatója ki­
jelentette, hogy mint a vállalat alkalmazottja 
csak a központi igazgatóság utasításai sze­
rint járt el. A villany energia árát nem ő ál­
lapította meg és ahhoz semmi köze nincsen.
A villany energia árát a város és a központi 
igazgatóság kiküldöttei kölcsönös megegye­
zés alapján a koncessziós szerződésben fixi- 
rozták. Abban az esetben is tehát ha fenn 
állana az árdrágítás — amit tagad — nem 
vonható kérdőre. Dr. Kosztics Milán kijelen­
tette, hogy 1933-ban megszűnt a vállalat 
zágrebi központi igazgatóságának tagja len­
ni. Egyébként addig sein volt jelen egyetlen 
igazgatósági ülésen és bilansot és más hason­
ló természetű okiratot nem irt alá. Vélemé­
nye szerint az ügyészség téves utón járt, ami­
kor árdrágítás címén eljárást indított a vil­
lanytelep igazgatósága ellen, mert a törvény 
értelmében

a Dunabánságban a villany energia nem 
vehető közszükségleti cikknek,

amire az árdrágítás letörésére hozott tör­
vény vonatkoztatható. Mivel semmi ingeren- 
ciája nem volt a villany energia árának meg­
állapításában és a vállalat működésére kérte, 
hogy a bíróság szüntesse be ellene az eljá­
rást illetőleg, hogy a vád alól mentse fel.

A szakértők szerint^ 
az árdrágítás kritériuma Senná.11

A bíróság a per folyamán több szakér­
tőt küldött ki. így a technikai berendezés 
felértékelésével illetőleg rentabilitásának 
megállapítására Zsivkovics Iván gépész-mér­
nököt, Olerajgner Milán vasúti gépész-mér­
nököt, Oberaigncr Milán vasúti gépészmér- 
pénzügyi helyzet megállapítására dr. Bajkics 
Velimir volt egyetemi tanárt küldte ki.

A szakértők véleménye nagyjában meg 
egyezik abban, hogy a vállalat a törvény ál­
tal megengedett 25% több tiszta jövedelmet 
könyvelhetett el. Uj szakértőnek meghívták 
dr. Koszics Mirkó képviselő volt egyetemi ta­
nárt, azonban ő nem fogadta el a megbízást. 
A bíróság most dr. Jovanovics Dragoljuhot 
kérte fel pénzügyi szakértőnek amit azon­
ban a védők elleneztek.

A tárgyalás folytatását december 13-ra

nak a gyerekei, akiket csak akkor láthat, ami­
kor szabadnapos. És ha még tovább néz a 
lelki szemével, boldog álmaiban talán a Sza- 
h,ara-sivatagot vagy a délamerikai őserdőket 
látja, ahol szép és csendes az élet, ahol — há­
la Istennek — nincsenek még vonatok.

Blazsek Ferenc

Kétszer kettő négy :

mull uasitáf tcíu !
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1.
Nincs kockázatosabb vállalkozás, mint 

cutv ország belpolitikájára vonatkozó, árnya­
lati kérdéseket illető s rövid idő alatt esedé­
kes eseményeket jósolni meg. Tehát az, amit 
a vezércikkek és a politikai tudósítások ha­
talmas tömege nap-nap után iiz. Más ellen­
ben valószínűnek minősíteni azt, hogy egy 
állam bizonyos külpolitikai akciókat fog 
végrehajtani s ezt is csupán nagy vonalakban 
s pontos cselekvési menetrend jelzésétől tar­
tózkodva állítani. Egy ország geopolitikai 
helyzete, gazdasági érdekei, politikai alkot­
mánya s szellemi színvonala olyan adottsá­
gok,' melyekből az ilyen természetű követ­
keztetések viszonylagos valószínűséggel 
igenis levonhatók. Különösen, mikor cgv 
íiagyobb jelentőségű esemény vészjelként 
gv ui ki és éles világításba helyezi mindezeket 
az adottságokat. Ilyenkor olyan helyzet áll 
eiö, mint egv lélektanilag jól megépített drá­
mában valamely fordulópont előtt; mikor is 
tudjuk, hogy a hősnek hogyan kell cseleked­
nie.'A vészjel, mely ezt a szituációt előidézte, 
az olasz-abcsszin háború s a hős a brit világ­
birodalom.

Az olasz-abcsszin háború egyelőre meg 
csak lokális kihatású esemény, kétségtelen 
azonban, hogy mélyen az egész emberiség 
békéjét és fejlődését érintő elvi kérdés rej­
lik benne. B. Shaw legutóbbi meglehetősen 
zeg-zugos gondolatmenetü cikkében igen ha­
táros szemszögből világítja meg ezt a leg­
újabb háborút: azt mondja, hogy mialatt az 
olaszok Abesszíniában utakat építenek, tele- 
fónhálózatokat rendeznek be s kórházakat 
építenek, a danakilok mindezeknek a szép 
dolgoknak létesítése közben megölik őket. 
Ez is nagyon hatásosan hangzik s bizonyos 
is, hogy nemcsak a mostani olasz, de általá­
ban az egész fehér emberiség által produkált 
gyarmatosításnak az erkölcsi jogosultsága 
kiviláglik ebből az ellentétből. Csakhogy 
Shaw elfeledkezik egyről: arról ugyanis, hogy 
Abesszínia a Népszövetség tagállama s igv 
minden háborús támadással szemben védi öt 
ennek a szövetségnek az alapokmánya, amely 
a tagállamokat s'igv Angliát is arra kötelezi, 
hogy a támadó állammal szemben megtorló 
é« ártatlanná tevő rendelkezéseket alkalmaz­
zon. Lehetne arról beszélni, hogy Abesszíniát 
kellet' volna bevenni a Népszövetségbe, vagy 
előzőleg ki kellett volna vele szemben kötni, 
hogy területén civilizált állapotot teremtsen, 
most azonban már tény, hogy tagállam s igv 
joga van neki mint megtámadott félnek, a 
többi tagállam védelmére. Nincs nemzet már 
most. mely a szerződések szentségének na­
gyobb jelentőséget tulajdonítana, mint az 
angol. Az ilyesminek meg érté' ével szemben 
legérzékenyebb az ő fair pl ívre alapított po­
litikai gondolkodásuk. Shaw Bernard, aki ha­
tározottan nem vénül elvan nivósrm, mint 
ahogyan az évek múlása során egvre neme­
sebbé érlelődő Goethe vénült, harcias kis i ík- 
kében clfeledkezett erről a szempontról.

II.
Sokan persze azt vallják és mondják, 

hogy Anglia nem a szerződések szentségéért 
hévül, nem a Népszövetség presztízsét félti, 
hanem saját érdekeit, melyeket az olasz tér 
ijeszkedés egy fontos ponton, a birodalom 
főütőcrejét képviselő indiai utón keresztezi. 
Ez azonban csak fél igazság. Bizonyos, hogy 
Anglia saját érdekeit is félti és a Népszövet­
ségen keresztül ezt is szolgálja, ez , ónban 
pem jelenti azt, hogy egyben nem állt maga­
sabb érdekek és távolabbi célok érdekében is 
a sorompóba.

Vagy gyermetegen naiv, vagy minden a- 
lakoskoddsra elszántan farizeus az, aki azt 
hirdeti, hogy az önzést az emberi viszonyla­
tok világából kiküszöbölni lehet. Még a szen­
teknek is maguk felé hajlik a kezük, ami 
finomabb nyelven azt jelenti, hogy a szenve­
dést az önfeláldozást, sőt a halált vállaló

egyén
érzetei

it valami lelki kielégülés s igv orom- 
varázsa alatt teszi ezt, mennyivel in­

kább számolni kell tehát azzal, hogy az egy­
szerű embereknek, vagy pláne az egyszeiu 
emberek közösségeinek, a társadalma,urak es 
államoknak törekvései alján is mindig ott 
van az önzés. Az erkölcsös egyem elet es az 
igazságos nemzetközi rend se követeli a tel­
jes önzetlenséget, csupán a jogos önzések 
összeegyeztetését. Az angol birodalmi önzés 
is, éppen a népszövetségi keretekbe illesztve, 
a másféle jogos állami önzéseket is szolgaija.
Persze egy-kettőre a tökéletes nemzetközi 
igazságot megvalósítani nem lehet. Az ilyes­
mi csak lassan születik meg. Olyan emberi 
törvényhozás, mely először tabulaiázát csinál 
a földből és aztán készen rárajzolja az igaz­
ságos világot, nem is várható. A nemzetközi 
igazság gyakorlati érvényesüléséül csak az 
várható, hogy a legerősebb hatalom, esetleg 
szövetkezve mással, a maga érdekeit nézve s 
ennek biztosítására törekedvén, viszonylag 
igazságossá és békés szelleművé civilizálja az 
egész világot.

Ez a legerősebb hatalom ma kétsegtele- 
ünl a brit világbirodalom. Fölösleges felso­
rolni mindazokat a számokat, amelyek nagy­
ságát jelzik. Körülbelül ötszázmillió embei s 
a szárazföld területének kétötöde tartozik 
közvetlenül vagy közvetve uralma alá s lega­
lább harmadfélmillió ember beszéli a nyelvét.
Az angolság, kiszélesítve angolszászsággá s 
belékebelezve igv az északamerikai Vniót, a 
öldkerekség legnagyobb és legfejlettebb kul­

túrköre s nem egy részletbeli tökéletlensége 
ellenére is a leghaladottabb emberi életstílus 
hordozója. Ez a hatalmas Anglia azonban 
azt !•= látja, hogy az anyaország szigeti hely­
zete ma már nem létezi!- de még a birodalmi 
splendid isolation politikája is tarthatatlan.
A technikai fejlődés, főleg a repülőtechni­
káé, megszüntette ezt a szigethelyzetet s a 
mindenütt szerte a világon kifejlődő erős 
faji és nemzeti tömörülések és az ezeket szol­
gáló tengerészetek és repülőflották paiatla­
nti! nehézzé és költségessé tennék azt, ha az 
egész világon végigkigyőzó birtokállományát 
az angol nemzet egyedül akarná védeni. I el­
ismerte tehát, talán kissé későn is, hogy a 
Népszövetségben ma már megvan az a szer­
vezet, melyben saját érdekeit egyesítheti az_____________________________

Csökkent a munkabér, emelkedett a munkaidő — 
rosszabbodott a munkások egeszsege

jj munkáshlziositó hivatalok kinwUztta a munkaegészségügy ailésítró!

betegsegélyzők 
betegsegélyzője

eirész civilizáció védelmével s ezért, ilyen kö­
zeli és távoli önző és altruista célok felé egy. 
arant törve, alakítja ki nemzetközi politi- 
ká iát.

III.
Nagyon hasonlít Anglia várható szerepe 

most ahhoz, amit az európai nemzeti álla­
mok kialakulása során egyes olyan országok 
vagy fejedelmek játszitak, amelyek vagy a- 
kik'az egyes nemzeteknek csupán csak egy 
részét képviselték, de végül a többi rész el­
len vívott harcok után egyetlen államban e- 
uvcsitették az egész nemzetet. Ezt a szere­
pet játszotta a brit birodalom történél -ben 
maga a szükebb értelemben vett Anglia, Fran­
ciaországéban a francia király, akinek, hatal­
mas feudális urak ellen harcolva, sokáig le­
hetett csak megalkotnia az egységes Fran­
ciaországot és mint legutolsó példa, itt van 
Poroszország, amely 1866-ban még fegv c- 
resen állott szemben Szászországgal és Ba­
jorországgal, de négy év múlva már együtt 
indult velük a harmadik Napoleon ellen és 
egységes Németországgá egyesült a francia­
országi győzelmek után. A nemzeti államok 
kialakulása se úgy történt tehát, hogy a brit, 
a francia, a német részországok egyszerre 
elintézték volna valamennyi fennálló ellenté­
tüket, hanem a végül legerősebbnek bizonyu­
ló vonzóerejével, sőt erőszakkal egységgé 
olvasztotta a részeket.

Persze mindez csak hasonlít ahhoz, ami 
Anglia és a népszövetségi államok közt ké­
szülődik, sőt le is játszódhatik cs nem pontos 
mása enek. A nemzeti eszme más, mint az 
európai vagy a világkulturközösség eszméje, 
csupán sok hasonlóság áll fenn közöttük. 
Viszont azonban ma egy háború sokkal koc­
kázatosabb vállalkozás, mint amilyenek a 
régi harcok voltak az angolok és a skótok, 
a franciák és a burgundiak, sőt még a nem is 
légi harcok poroszok és szászok vagy poro­
szok és bajorok között. A kuHurnemzetek 
egyesülése először a föltétien é< kivételt nem 
tűrő háborúellenességben s aztán az igazsá­
gos béke megalapozásában ma sokkal sürgő­
sebb feladat, mint bármely nemzeti állam 
megalakulása volt. A civilizáció sorsa függ 
ettől. Anglia, mely éppen mert a leghatalma­
sabb, leggazdagabb és legkiterjedtebb baja- 
lom, legtöbbet veszíthet a civilizáció vég- 
romlása folytán, nagyon is érthető módon 
vállalkozik arra, hogy meggyőzéssel és fegv- 
verrel egyaránt védje az uj világ, a nagyobb 
emberiségi haza már meglévő vázlatát, a 
Népszövetséget. ^ ^

es
A jugoszláviai kerületi 
a magánalkalmazottak

(Merkur) kimutatást közöl a munkásegész­
ségügy állásáról. A kimutatás adatai alapján 
megállapítható, hogy a munkabérek állandó­
an csökkennek és ezzel arányosan emelkedik 
a munkaidő, aminek következtében a mun­
kásegészségügy rosszabbodott.

A folyó év első hat hónapja rekordot je­
lentett a munkás megbetegedések terén..

A betegsegélyzők még soha annyi 
beteget nem tartottak nyilván, mint 

az idei év első felében.
Ezalatt az időszak alatt a kórházakban és am­
bulanciákban 777.793 munkást gyógykezel­
tek. Különösen rossz volt a helyzet az első 
évnegyedben, amikor összesen 413.664 bete­
get gyógyítottak, szemben a második évne­
gyed 364.000 betegével.

Az év első felében betegség következté­
ben

összesen 138.600 munkás vált munka­
képtelenné.

Ezek közül 37.727 nő volt (2061 szülő nő). 
Emellett a múlt évről visszamaradt még 
10.552 munkaképtelen biztosított tag. Beteg­
ség következtében a legtöbb munkás a tuzlai 
betegsegélyző területén vált munkaképtelen­
né, legkevesebb a szuboticai betegsegélyző

területén.
A kórházakban összesen 20.754 betegse 

géiyzo tagot ápoltak. Szanatóriumba 485 be­
teget utaltak.

Igen érdekes és első pillanatra szinte hi­
hetetlennek látszik, hogy a munkásbiztositó 
tagjai közül az első félévben tuberkulózis mi­
att mindössze hét ember vált munkaképtelen­
né.

Influenza miatt 38.715, reuma miatt
7544, rák miatt 258 biztosított vált 

munkaképtelenné.
A megbetegedések emelkedése miatt meg­

növekedtek a betegsegélyző kiadásai is. A 
betegsegélyző hivatalok az első hat hónap 
folvainán

30,246.000 dinárt fordítottak beteg­
segélyre és táppénzre.

Az említett időszakban összesen lld.uuu 
beteget gyógyítottak ki. A kórházakból pe­
dig 19.0Í2 tagot bocsájtottak el.

A betegsegélyző az orvosoknak és ápolók­
nak honorárium címén 22,691.000 dinárt fi­
zetett ki, mig a gyógyszerek és a többi szük­
séges anyag 19.171.200 dinárba került.

Az első félévben összesen 1527 biztosított 
munkás halt meg, akik közül 319 nő. Az el­
hunytak családtagjainak temetési költség cí­
mén összesen 1,041.000 dinárt fizettek ki.

t



I \ V

 1935 november 24
== SQeweli Wsáci ==

Vallanak a s^íárlbecseji 
hatos rablóbanda lagfai

Egy tucat betörés, utonállás és lopás - A vezért megtöri egy ciga­
retta - Keresik az orgazdákat - A kuglibajnok mint liszttolvaj
Szövetséges banda nyomában a csendőrség

5 =

Beszámolt a Reggeli Újság arról a kitűnő fo­
gásról, amelyre most tett szert a szláribccse, i 
ósendőrsóg. Véletlen eset kapcsán elfogtak két liszt­
tolvajt, akikről rövid vallatás után kiderült, hogy i

legveszedelmesebb sztáribecseji rablóbanda 
tagjai. A két elfogott tolvaj a betöröstár- 
saság vezére és alvezére volt, akik csendőr­
kézen tucatnyi gaztettet ismertek be és 

négy másik társukat is elárulták.
A vizsgálatot Popovics csendőrőrmester, Pus-

kásevics alőrm ester és Vracsarics Dusán községi 
rendőr vezették le. Négy napja folyik már a vizs­
galat, de még mindig nem tekinthető teljesen be- 
lojezettnek, mert valószínű ugyan, hogy Ferencz 
István, Négelle Béla, Kiss Géza, Molnár József, 
Cserepes György és Kiss Péter bünlaj.s:romát si­
került pontosan megállapítani, ugyanakkor azon­
ban szövetséges banda nyomaira bukkant a csend- 
őrség és az újabb rablótársaság lefüleléséig nem 
adják át Ferencz István bandájának tagjait sem 
az államügyészségnek.

A nyomozás mai állása szerint Ferencz István 
és társai olykor a vezérrel együtt, néha saját sza­
kállukra dolgozlak és 1935 júliusában kezdődik bűn­
tetteik sorozata. Mindjárt a kezdet kezdetén utón­
ál lást eszeltek ki, de mivel ezt a tervüket csak 
késedelmeskedéssel hajthatták végre, először is egy 
uccai rablótámadást hajtottak végre.

Julius 15-én Négello és Kiss Géza a sztáribe­
cseji Rajsli-félo vegyeskereskedés előtt megtámad­
tak egy asszonyt és a lányát,

revolvert szegeztek mellüknek és 
ták az asszony retiküljét,

elrabol-

amelyben 300 dinár és iratok voltak. Az esetről 
mindmáig nem érkezett feljelentés, a retikiilt a 
rablók az iratokkal együtt a llolttiszába dobták, 
úgyhogy a csendőrség még nem tudja, voltaképpen 
kiket is fosztottak ki Julius ló-én.

Hogyan folyt le a szrbobráni 
országúti rablótámadás

A szrbobráni véres országúti rablótámadásró! 
annakidején beszámolt a Reggeli Újság is, a ható­
ságok azonban hosszú ideig nem tudtak a tettesek 
nyomára ütni. A hatos banda tagjai most beis­
merték, hogy ezt is ők követték cl és igy adják 
elő a történteket-

A rablótámadás ötlete Kiss Géza fejében szii 
lelett meg Amíg a sztáribecseji nagytrafik élőt' 
ólálkodott, többször látta, hogy Belies Vojin szrbo- 
hráni fuvaros valahányszor Becsére érkezik, min­
dig sok pénzt hoz magával. A dolog addig motosz­
kált fejében, mig megbeszélte két cimborájával Fe­
rencz Istvánnal és Négelle Bélával, hogy kirabolják 
a fuvarost Először revolvert szereztek, majd 
ü’gy egymást követő szerdai napon várták Béli- 
eset a szrbobráni országúton. Támadni azonban 
egyszer sem mertek, mert mindig két-három sze­
kér követte a fuvaros kocsiját. Végül Julius 17-én 
sor került a támadásra. A saroglyába kapaszkod­
tak, majd

Ferencz István négyszer rálőtt Belies Vo- 
jinra. ötödször is megrántotta a ravaszt, n 
revolver azonban csütörtököt mondott s a 
eulyosnn sebesült fuvarosnak sikerült elme­

nekülni kocsijával.
A sikertelen rablótámadás után Ferencz haza­

tért, Négelle és Kiss azonban féltek, hogy leleple­
zik őket és vonaton Noviszádra, Zágrebba, Őszi­
ekre, majd Somborba utaztak. Közben figyelték az 
újságokat és csak már mikor úgy vélték, hogy az 
ügy elavult mertek hazatérni.

Újabb rablókalandok
Al'g tért haza azután Négelle és Kiss Ferencz 

már is újabb tervvel állt elő. őt tekintették a tár­
saság vezérének és Ferencz >zinto kötelességének 
rezte, hogy terveket kovácsoljon. Alig egy hétle! 

két társa bujkáló körútja után az egyik sztáribe- 
csojhatári öreg gazdálkodó tanyájára akartak be 
hatolni. Az öreg gazda azonban

fegyverrel fogadta a hívatlan vendégeket, 
mire elmenekültek.

Mikor az újabb kudarc után visszafelé halad­
lak, a szuboticai utón egy vásáros kocsiról ellop­
ták a ponyvát és a lópokrócot.

Azután sógorát Cserepes Györgyöt vette elő 
Ferencz István, Cserepes a Gyáripari R. T. alkal­
mazottja volt és a vállalat udvarán levő góréból 
t zsák lisztet loptak.

Majd ifimét Ferencz, Négelle és Kiss álltak 
munkának. Bikárov Alekszandartól ti libát loptak. 
Utána hatot leoltok és Cserepesnél baráti vacso­
rát csaptak.

Horváth István petrovoszolói úti vendéglőstől 
szalonnát, lisztet, zsírt és hentesárut raboltak, Kol­
lár György kereskedő feltört üzletéből lisztet, sza­
lonnát, kolbászt, Rajsli Imrétől szappant, cipőkré­
met, Rájics Rád ivó j hentcsmestor lakásáról zsírt, 
szalonnát, kolbászt. Az egyik gyengébb eredmé­
nyű rablás után megkísérelték kirabolni Kangrga 
Petnr vaskereskedő üzletét, a rnlln lakatot már le­
ütötték, amikor megzavarták őket.

Az utolsó rablás
Az utolsó rablás bélfőn este követte el Fe­

renc István és Négelle Béla. Ezen aztán rajta is 
vesztek.

Két zsák lisztet és bárom zsák burgonyát lop 
tok Blázsics Mile medenyacsaj dobrovoljac tanyá­
járól. Mikor visszafelé jövet kikötöttek a Iloltli- 
szán, találkoztak Blázsiccsal és mivel ismerték 
mind a kelten, üdvözöli ék is. Blazsicsnak azonban 
feltűnt a gyanús szállítmány és mihelyst hazatért, 
első dolga volt körülnézni. Csakhamar megállapí­
totta. hogy

kirabolták és nyomban tudta is, kik voltak 
a lettesek.

Másnap jelentést tett a csendőrségen Azon­
nal két embert küldtek ki Ferencz István apjának 
házába, akkorra azonban a zsákokban már szalma 
volt. Ennek ellenére letartóztatták úgy Ferenezet. 
mint Négelle Bélát. A két rabló eleinte tagadott, 
később azonban mindent elmondtak.

Keserű, éhes szegénylegények
A vallatások során különösen Ferencz István 

igyekszik cinikus lenni. Kissé büszke is arra. hogy 
ő a „vezér“ és amolyan dölyfösen beszél, ha le­
het. Amikor az újságíró fejét csóválhatva nézi vé­
gig a nagydarab, bikaerős embert, csak kivágja:

— Sose sajnáljon maga minket. Ha mi nem
lennénk, ugyan miből élnének az újság­

írók?,..
Mikor azonban cigarettát kap. nyomban meg­

szelídül. Lehajtja fejét és igy folytatja:
— Ilja bizony uram, Így van ez. Szegények 

voltunk, munkánk sem volt. hát mit lehettünk 
egyebet?

Az egész társaságban a legrendesebb Cserepes 
György. Sógora keverte a bajba a szorgalmas mun­
kást, aki 10 éve állt a Gyáripari R. T. szolgálatá­
ban. Cserepes György, Cserepes II. néven kitűnő 
és népszerű játékosa volt a Gyáripari K. K. kugli- 
csapatának je.

Most oda az állása és oda a kuglidicsőség..

a rossz utak és a drága benzin miatt nehéz tél vár az autósokra
Kövei szórnak ez országúira, de nem hengerelik le

Az autóadó csökentósévcl országszerte fellen­
dült az autósport és kereskedelem, de a fellendül 
lés a volt Bácska, Bánát és Baranya területén ncn. 
igen érczicli üdvös hálását. Szerbiában, Horvátor­
szágban, Boszniában megépítették mir a kitiin

országutakat, mig a Dunabánság északi részében 
— különösen Novisz,íd környékén — szánalmasan 
rossz az országutak állapota. A külföldi autósok és 
íz utazók messze elkerülik a Dunabánság északi 

• zét, ami érzékeny károsodást jelent a kereske-

Gyermek sport- 
(si)-öliöny

meleg, bolyhos béléssel
nagy választékban

Klein Eugen
speciális üzleteiben

NoviSad-Petrovgrad

delmi életre. Az utak állapota Noviszád belterüle­
tén is igen siralmas, mert valóságos buktatók ve­
szélyeztetik az autósok biztonságát.

Az országutak javításának egészen különleges 
módszerét honosították meg a Dunabánság északi 
részében.

Törmelék kővel jó magasan beszórják
ugyan az országutakat, de a követ nem 

hengerelik le
Az utón elrobogó kocsik és autók súlya alatt 

az igy elszórt kőréteg helyenként 25—30 centimé­
ter magasságra csomósodik, « valósággal őszi az 
autógumit, A közlekedési eszközökről elhulló kocsi- 
szögek, s egyéb törmelék a lazánfekvő kőrétegben 
felgyülemlik, s átlyuggatja az autók gumiját. Töm­
lőszakadás nélkül alig lehet autózni az utóbbi he­
tekben az északdunabánsági országutakon.

A lazán rászórt kőréteg az autózás biztonsá­
gát is komolyan veszélyezteti. Az élesebb kanya 
rutátoknál, vagy hídfeljáróknál,

valósággal megmozdul a talaj az autó alatt,
ami igen könnyen súlyos balesetet okozhat.

A gépkocsizás másik nagyon súlyos tétele, a 
rendkívül magas benzin ár. Az utóbbi hetekben 
Noviszádon kétszer is emelték a benzin árat, « 
ma már 8 dinár 40 páráért adják a benzin liter­
jét. A környező államok autósai az ottani 4~-o di­
náros benzinárakat is sokalják.

Az utak gyalázatos állapota és a drága ben 
zin elsősorban a taxisofőrök helyzetét nehezíti meg 
rendkívüli módon a tél előtt. A rossz ut sokkal 
több gumit és sokkal több benzint fogyaszt. Nem­
csoda, ha a dunabúnsági taxisofőrök súlyos aggó 
dalommal várják a hideg tél beköszöntőt.

Húsz uj hihorofi
December 19.-én ül ösize Rómában a titkos 

k--misztérium

A Vatikán hivatalos lapjának, az ,,Osser- 
vatore Romano“-nak jelentése szerint XI. Pius 
pápa december 19-re titkos konzisztóriumot 
hivott egybe, amely alkalommal tizennyolc 
uj bíborost nevez ki. Két évvel ezelőtt i933 
március 13-án két főpap kapta meg a bibo- 
rosi kalapot, de nevüket eddig titokban tar­
tották. A december 19-iki konzisztóriumon 
az uj bíborosok nevét is közzéteszik, ugvhogy 
a biborosi kollégium tagjainak száma husz- 
szal növekszik,

az eddigi 49 bíboros helyett 69 bíbo­
ros lesz.

A kinevezendő 20 uj bíboros közül 14 olasz 
és igy 39 olasz bíborossal szemben csak 30 a 
nem olasz bíboros.

A kinevezendők között van többek kö­
zött Enrico Sibilla bécsi, Francesco Marmag- 
gi varsói, Luigi Magi ion i párizsi nuncius és 
páter Pietri Boetto Jézustársasági atya. A 
kill:ölti! biborcsjelöltek között két francia, 
egy csehszlovák, egy argentin, egy spanyol 
es egy sziriai lesz. Nem kap biborosi kalapot 
Hinsley angol érsek, a Westminster katedrá­
ikból.

Az uj bíborosok kinevezésével, ugylát- 
szik, megdől az a régóta elterjedt hir, hogy 
a pápát ezentúl nein a bíborosok, hanem az 
összes püspökök választanák meg.

Kályha Itízhely

SZENES
Rofeíiroi Evoeüíköi
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Széo diákkor _ 
jöjj vissza esy szóra!

(Pályamunka)

Szomorú elemiiskolai 
emlékek

Kedves szerkesztő ur úgy irta ki a di­
ákélményekre a pályázatot hogy „nem kell 
unnak feltétlenül vidámnak, tréfásnak len­
nie Lehet szomorú is.“ No hát én igazán 
szomorú történetet Írok meg. Tanulságos­
nak tanulságos, különösen a tanítással, ne­
veléssel foglalkozókra nézve.

A mi községünknek nyolcezer lakosa 
volt diákkoromban és ennek ellenére csak 
három iskolája (osztálya). Pedig «keres-ta­
nítás csak úgy végezhető ha legalább min­
den 300, legfőlebb 500 lakásra esik egy isko­
la Nem is nevezték másképp az iskolánkat, 
mint Kisiskola, Középiskola és Nagy.skola

Már hétéves elmúltam, amikor a Kisis­
kolába fölvezettek. Szerencsémre otthon az 
édesapám „Krisztusatyafisága ‘ irnakonyve- 
ből meg a „Makula nélkül való tűkor c. 
evangéliumátiratból egész folyékonyan meg- 
tanultam már olvasni. n__.

A Kisiskolánkban rendesen 250—300 ta­
nuló volt Eev-egy pádban 12—lo szoron­
gott Aki pedig nem kapott pádban htiyct, fí»i«n ül,. Á padok köze. ar asztal I, . 
a tábla möge, ahol csak egy u!etn>i hely 
volt tele volt fiukkal és leányokkal. Hogy 
miért torlódott meg a diákság a küsiskolá- 
ban, az nem tartozik nyomdafesték alá A 
ic^többic ott kezdte, ott is vegezte a tanu­
ld^?). Ha kiöregedett, kimaradt. Senki fi
kérte számon.

a földön ülőket hivatalosan is „földes 
gazdáknak“ nevezték. Én tekintve, hogy 
von Haus aus jól tudtam olvasni, nem lettem 
földes gazda (azóta se lettem sohase). Egy 
nadnak a szélén szorítottak helyet, ahonnan 
minden mozgolódás alkalmával k.pottyantam 
a földre. Hamarosan át is küldtek a Kóztp 
Főiskolába, hogy helyet adjak újabb jöve­
vénynek.^ kevesebb tanuló volt, 40—50. A 
tanítónk olyan ember volt akit ma ugv ne­
veznének, hogy: „szadista.

A Nagy- és Középiskola között volt egy 
konyha, ahonnan a két iskola fűtését Nézték szalmával. Ez a helyiség volt egyút­
tal az Ivó." A Középsőiskola első diákjának 
az volt a hivatala, hogy délelőtt a sört dél- 
után a bort hordta. Bizonyos időközökben 
ét állapotban aztán bejött a tanító az isko­
lába és elkezdte a verést. Különös élvezette 
verte a lányokat. Letérdeltette őket, fejüket 
a saját lábai közé szorította, aztán fölszed­
te a szoknyáikat és a meztelen tes]ukf vcr' 
te mig a szegény teremtések a veréstő vagy 
a szégyentől el nem ájultak. Egyik leány­
nak afapia be is jött és kis híjjá volt. hogy 
meg nem fojtotta a tanító urat.

Engem is kegyetlenül megvert e£Vszer- 
A nad végére fektetett, hogy' lábaim Metán 
testem jól kidomborodjék. Aztán szétvert 

U erős vesszőt, f, vígíe, «zmélet.
lenül zuhantam 1e a pad alá.
ezt a dögöt és locsoljátok föl“, parancsolta
társaimnak. ,

Harmadnap disznóvágás volt nálunk. 
Az édesapám rakott egv jó tál húst ko ­
hászt. hurkát és odaadta édesanyámnak.

Vidd el ezt — mondá — annak a sintérn 
X mrmdrl meg neki, hogv ha mégegyszer 
uev megveri a fiamat, mint tegnapelőtt, úgy 
szúromg le őt, ahogy ezt a disznót leszúr-

,am Vaiion az ajándéknak vagy az kenetnek 
volt-e hatása, nem tudom; de engem többé
nCm^Äaa«orA ahol már 
csak °0—25 tanuló lézengett. A többiek a 
Középsőiskola után nem lőttek he.

" Édesapám nagyon szigorú ember volt. 
Addig nein kaptam vacsorák míg a másnapi 
leckét föl nem mondtam előtte. IgV tér.„ílen én lettem az első diák. egyúttal pe-

VASÁRNAPI LEVÉL
CElisabeth Ardenshez, a világhírű kozmetlkusnöhöz

Kedves Elisabeth Arden!
Köszönöm a levelét. Igazán kedves öntől,

lio"v rám gondolt sé annyira szíven viseli a 
szépségemet. Tegnap mikor felbontottam az 
ön ív eiét és még egy sajátkezű aláírással el­
látott fényképet is találtam benne, valósággal
meg voltam hatva. ......‘ Kaptam ugyan már más notabihtasoktól
is levelet. Neumann Berta asszonytól Buda­
pestről, vagy Zwieback Lajos úrtól Becsből, 
akik megtisztelő módon emlékeznek rám és 
legszivélyesebben Ígérik, hogy gyö^’öru mo- 
dell iaikat hajlandók nekem nemcsak megmu­
tatni, de igen kedvezményes áron el is adni. 
(Szezon után!) A Thekla gyöngy, bécsi meg­
érkezésem másnapján, már felkeres udvozlo 
soraival, minden alkalommal meglepetést sze­
rezve azzal, hogy nini, máris van póstám, váj­
jon ki tudja, hogy itt vagyok? .

Írnak aztán olykor a délamenkai farmer 
és az olasz ezredes is, akik sokkal kényel­
metlenebb levelezőpartnerek, mert nemcsak 
választ várnak, hanem azt kívánják, hogy 
levelüket, kilencszer másoljam le, még pedig 
kilenc napon belül fejvesztés vagy egyeb csa­
pások terhe alatt. Akkor még jobban szeret 
tem amaz ismerőseim leveleit, amiket csak 
nérrv példányban kellett lemásolni, pedig az 
még küln tíz dinárba is került. Viszont nem 
főnyereményt és más mesebeli szerencsét 
ígértek, mint az olasz generális, hanem sze­
rény polgári hasznot. Kár, hogy beszüntették. 
Mulatságos volt és nem is tulhazard. Tíz di­
nárt elvégre egy nem nyerő tombolajegyen, 
egy sikertelen moziműsoron, egy elsózott va­
csorán is veszítünk olvkor. És mennyivel töb­
bet veszítünk például, ha megrendeljük az on 
készítményeit és valami különös, peches vé­
letlen folvtán, mégsem leszünk olyan gyönyo 
rflek, üdék és bársonysimák, ahogy ön azt 
jo-éri Tudom, hogy ez önnél ki van zárva, de 
azért’ mégis kivételesen megtörténhet!

Magamfajta szegény embert — megval­
lom - kicsit vissza is tart ez a gondolat a 
vásárlástól. Elhiszem önnek, hogy a bőrt tisz­
títani első, legfontosabb kozmetikai szabály, 
de ha rákerül a sor, mégis a melegvízhez és 
szappanhoz nyúlok és nem az ön clearmg- 
krémiéhez. Elismerem, helytelen tőlem.

Második törvénynek azt hirdeti ön, hogy 
a bőrt erősíteni kell. Sajnos, ilyen alánon sem 
fogunk üzletet csinálni. Én, kedves Elisabeth,
mindig úgy tanultam, hogy ain^1. 
szép, ha gyenge, mint a harmat. Ehhez tartom
magam. ,Hanem az ön harmadik parancsa, az már 
engem is megfontolásra int. Táplálni kell a 
bőrt igy szól ez a parancs. Ez Igen. Utó- 
végre, ne vesse senki a szememre, hogy én 
éheztetem a bőrömet. Mit akar enni a bőr, ha 
éhes? Arden-féle Orange-krémet. Mért nem 
csokoládé-krémet? Én azt szívesebben eszem. 
No, de ne vitatkozzunk a bőrünkkel. Ha ő na 
rancskrémet akar, kapjon. , . ,

Azonkívül ez az ön narancskremie egé- 
szen nekem való dolog, ön azt mondja ró­
ja hogy direkt keskeny arcoknak való, mert 
kitölti a körvonalakat. Remek! Nincs (többe 
beesett arc, vége a „rosszul kinézés -nek. 
Orange-krémmcl kitöltjük a hornadás és rö- 
videsen almnkerck, gyermeki arcunk lesz.

Szerencsére ugv tudom, van Önnek eg\ 
másik ilyen'„tápláló" krémje is, asszonyom. 
\nnnk a prospektus szerint az a kunsztia, 
hogy — szinte hihetetlen — táplálja a7 arcot 
és mécsem hizlal. Ezt fogom vásárolni ha a 
ulsok Orange-krém folytán olyan pufók let

tem már, mint egy Murillo-putto.
Van aztán önnek e.gy pórus kremje v. 

ami olyan csábítóan ígérte a tudományát, 
iZy - mit tagadjam! - megszépített. 
Gipsszcrü massza volt, amivel plasztikusan 
be lehetett volna vakolni nemcsak a póruso­
kat de akár himlőhelyeket vagy kisebb falre­
pedéseket is. Sajnos, pár óra alatt kiolvadt.

Mégis kedvesElisabcth, ez az ut az, ine­
lven önnek haladni kell. Tisztaság, puhaság, 
simaság - ugyan kérem, ezt más is_tudja! 
Fcv Elisabeth Ardent ez nem elégít ki. Ha­
nem hizlalni a keskeny arcot és egy kontrér- 
krémet amely keskenyiti a kövéret. Betömni 
a folytonossági hiányokat. Egy krémet, ami­
től a láb kisebb lesz, egy másikat, amely fi­
nommá teszi az orreimpákat, fejhez simítja 
az elálló fület, felemeli a keblet, tetszés sze­
rinti szint ad a szemnek, keskenyiti a csípőt
— az igen. . . _ „ ,, ,

Es valamit, ami ennél is fontosabbvolna. 
a fiatalság nagy kincs és én nem kételkedem 
benne hogy ön eltudja tüntetni szemünk ko­
rül a ’szarkalábakat. De tud-e ön szemünkbe 
ragyogást is adni, szánkra kacagást, lábunk­
nak könnyedséget, szivünknek vidámságot, 
ami nélkül a ránctalan bőr csak díszlet, de
nem ifjúság? .... ,Ez kellene., drága Elisabeth, valamennyi­
ünknek. Nem a bőrizmainkat, a bátorságun­
kat, a küzdőkedvünket kellene erősíteni. A 
szellemünknek kellene frissnek és fogékony - 
nak lenni, nem a bőrünk tónusának. Az arc­
bőrünket majd csak lepucoljuk, de hogyan le­
gyen a lelkünk olyan üde és tiszta, mint ifjú­
ságunk idején?

Kedves Elisabeth, ne haragudjon ram, 
hogy majd csak akkor irok önnek, ha ilyen 
csodaszereket fog készíteni. Dehogy mégse 
tartson olyan barátságtalannak, hát nem bá­
nom. ha díjtalanul küld nekem egy garnitúrát 
a készítményeiből, megígérem, hogy vala­
mennyit használni fogom. . .,

Mert, ha már a fiatalság elveszett, hát 
ecv szép arcbőr sem rossz dolog, ugye.

És kérem, nem feledje el: Keskeny arc.
amit gömbölyíteni kell. . , ... .

Mégegyszer köszönöm kedves levelet > 
főleg az arcképet, amit küldött, az auto-
^rammról nem is szólva és üdvözlöm G Lucia

Százhúsz íufovatl&s rádióadó
épül Sugosziáviáhaü?

Pénteken Noviszádra érkezett az amsztyi ■ 
dami Philips rádiógyár két megbízottja, akik 
a vojvodinai rádió viszony okát tanúim am o/ 
zák. A megbízottak elmondották, hogy au 
diógyárnak az a szándéka, hogy

Jugoszláviában 120 kilovatt erősségű 
rádióleadót építtessen.

A gyár igazgatóságának véleménye szerint 
nagyadó építésével jelentősen lehetne emelni 
a rádióelőfizetők számát.

A nagyadó építése 120 millió dinárba 
kerülne

és ezt az összeget az előfizetésekből lehet 
előteremteni. Mivel a Vojvodina területe 
van Jugoszlávia rádióelőfizetőinek 40 száza­
léka, nincs kizárva, hogy a gyár itt épitte 
meg a nagvadót. . .

Az ügyben a gyár már tárgyalásokat m 
dett a beogradi rádió igazgatóságával.

Km
dig helyettes tanító. Kikérdeztem a leckét, 
feladtam az újat, megmagyaráztam, ahogy 
tudtam. Tizenegy és négy órakor bejött a 
tanító ur a konyhából, végigvett néhány 
gyereket; azzal imádkoztunk és hazamén-

Ez „pragmatice“ előadva az én elemi 
iskolai pályafutásom.

Úgy a középső, mint a nagviskolai ta­
nítóm a „Nagykolerában“ halt meg. ( 
nyugszanak, már nem tudom. Sírjaik K 
lenek. De azért, ha kimegyek olykov-olym 
a temetőbe, őérettük is imádkozom, hogv a- 
Uristen bocsássa meg bűnüket, amit a 'ü-
ség ellen vétettek. . . .s Vámos Antal
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Ének
az ösmereílen emberről

Az éjjeli ör
Az utcán süvölt a szól ős erre az őrjön­

gő és eszeveszett melódiára járják őrült tán­
cukat a halott falevelek.

Megrohanják az aszfaltnak egy üres 
pontját, mintha ott valami — számomra 
láthatatlan — nagy-nagy jóság lenne, vala­
mi boldog Ígéret, az életük megváltása. Kör­
be körbe forognak, káprázatos ördögtölcsér 
a fekete és irgalomtakm ég felé tárultan, a 
szélük laza és szertefoszíó vonalával.

Azután szétrebbennek, ezerfelé, mint a 
megriasztott verébnyáj s a ttinc kezdődik 
újból elölről. ■

Hideg van. Sötét és fénytelen éjszaka. 
A fák mint fáradt, öreg és elfelejtett szellem 
emberek óriási csontvázai álldogálnak a 
ködben elmosódva, viziószerü némaságban 
és az orkánban, az öldöklés, a pusztulás, 
a gyűlölet és a téboly l'uriái lovagolnak.

Élesen csattan a lépés és rugalmasan 
visszapattan a falakról, megsokszorozódva, 
az elmúlás dalát kongatva utánam. Már 
egész lépéshadsereg, amiben clpcrdült éle­
tem évei konganak.

*
Hideg és kietlen az utca. Nézem a hideg 

falakat, a kulosrazárt kapukat, a lefüggönv- 
zött ablakokat és eszembe jut a magam 
védctlcnsége és elárvoltsága és hogy túl a 
falakon vidáman lobban a tűz, a kályha 
rostélyajtaján keresztül aranyban biborló 
fénykéve hull a szobára és Kent a hunyó 
parázs fölött tündérhercegek táncolnak ki­
rályleányokkal. Csend van, a hóm áj zsong, 
a gondolat rebben. Teáscsésze koccan, a 
macska álmosan nyújtózkodik a kályha előtt 
n szőnyegen és megtörtül bajuszát. És a 
falakon, ebben az álomszerű és szordinós 
homályban a képek megkezdik lassan egyéni 
életüket. Felébrednek a fák és a madarak. 
Susognak a lombok, az erdei utón szekér­
zörgés haitik és messze az alkonyuló hori­
zont alatt, Balga Boldizsár nevezetű elát­
kozott lovag ballag bus paripáján.

Olt a falak mögött emberek szunnyad­
nak, suhannak az álomgáják, bimbós vágyak 
borulnak \ irágba és megszelídül és megszé­
pül az élet.

És kint az utcán, a szélben és az eső­
ben, a viharban és a hidegben járja végte­
len útját az, aki erre az. álomvilágra vigyáz, 
aki ennek az ezer lélekszendergésnok a za­
vartalanságát a maga éberségével védi, kínt 
az utcán járkál: az éjjeli őr.

-íf-
Balladát kéne Írni róla, nagy, hősi éne­

ket. __ [(
Ilogy miképen lesz valakiből ,,Éjjeli őr“, 

nem tudom. Épp úgy nem tudom, mint aho­
gyan nem tudom azt sem, hogyan lesz vala­
kiből tábornok, énckesbuffó vagy halárus, 
de azt sejtem, hogy a sors, a látszólagos 
életkörülmények kényszerén kívül, köze van 
a léleknek is ebhez.

Lehet, hogy a munkanélküliség, az anya­
gi élet pangása, de az is lehet, bőgj valami 
titkos gravitáció teremti meg az éjjeli őr 
figuráját és sodorja őt az éjjel őrködés 
veszélyekkel és nélkülözésekkel teli part­
jai felé.

Lehet, hogy filozofikus, elmélyedő, ma­
gányos lélek, aki elhagyta és akit elhagy­
tak azok, akiket szeretett és most éjsza­
kánként a fákkal beszélget, a felhőkkel és 
a csillagokkal.

Lehet, hogy mindebből egv szó sincs 
így és a dolog sokkal kevésbé költői. De 
akárhogyan is van, nehéz mesterség és nem 
minden heróizmus nélkül való.

Bármikor megyek haza, későn cs korán, 
holdsütötte szelíd éjszakákon vagy vihar­
ban, amikor az ördög harci szék. re dübö­
rög a fák csúcsai felett, mindig találkozom 
vele. Tisztességludóan megérinti a sü\ ege 
szélét és kedvesen, halkan köszön: jó es-

A jubiláló sötétség
Ma egy esztendeje, hogy két villanytelep mellett, gyertyával

világítanak Csurugon
Mintegy esztendeje több cikkben s/.á 

molt be a Reggeli Ljság a különböző vil­
lanj háborúk legiuvesábbjairól: a csurugi sö­
tétség körülményeiről. Azóta a többi heves 
világítási háborúkat nagyrészt cl is felej­
tették, cg\ ik-másik városban, községben már 
újakat is kezdtek, Csurugon azonban még 
mindig a régi a helyzet: ma van egy eszten­
deje, hogy két villany telep mellett gyertyá­
val és petróleumlámpával világítanak estén­
kéit a bogárhátu kunyhókban csak úgy, 
mint a cseréptetős uriházakban. S ha talán 
első pillanatra felettébb furcsának tűnik, 
hogy két villanytelep mellett sötét lehessen 
valahol, a valóságban éppen az a baj, hogy 
két telep is van. Mert amíg nem kötnek ve­
lük végérvényes szerződést, addig egyik sem 
akar áramot adni, a csurugiak pedig addig 
okoskodnak, hogyan szerezzenek minél jobb 
világosságot, hogy még mindig sötétben ros­
tokolnak...

szerződést kötött Szmiljanszki és Társával, 
amcljnck értelmében 1 millió ŐDO ezer di­
nárért visszaveszi a koncessziót, s megálla­
podott a sztai'ibccscji községi villanytclep; 
pcl, hogy 900.000 dinárért rendelkezésükre 
bocsátja a koncessziót. Az egész ügylet 
ugjan valószínűleg csak a képvisel ő test ül e t 
elkeseredéséből született meg, de mivel nem 
kevesebb, mint 000 ezer dinárnyi kárt oko­
zott volna a községnek, elégedetlenségre 
adott okot és megbuktatta a képviselőtes­
tületet.

így történt azután, hogy mire a sztár!- 
becseji községi villanytelep kiépítette áram- 
szolgáltató hálózatát, az uj képviselőtestület 
nem akarta elismerni elődei szerződését és 
még csak azt sem engedte meg, hogy a 
község határáig megépített vezetéket a köz 
segbe is bevezessék. ..

Pörök sorozata

Az sem mindig biztos, ami biztos
Voltaképen persze nem lehetne a de­

rék esurugiakat sein okolni a már egyéves 
sötétségért. Eredetileg nagyon is be akarták 
biztosítani a világosságot, mert amikor vil­
lanyvilágit nsi szerződést kötöttek az első 
áramot adó vállalkozóval, nem kevesebb, 
mint 1960-ig szólott a szerződés. Az áram- 
szolgáltató a Szmiljanszki és Társai cég 
kívánt lenni. A villanykonccsszió tulajdo­
nosai részben tulajdonosai voltak a lcgna- 
gj-obb csurugi malomnak is és igj' úgy lát­
szott, könnjen adhatnak majd áramot időt­
len időkig.

De mikor bekövetkeztek a válságos na­
pok, Szmiljanszki és Társai is csődbe ke­
rültek, tetemes adósságaikra a ljubljanai 
Kmctszka Poszijilnica betáblázta a malmot, 
azután árverésre került a sor. A malmot két 
ljubljanai polgár, Nikéisbacher és Szrkulj 
vették meg és képviselőjük, Popovics .lován 
noviszádi ügyvéd utján tárgyalásokat kezd­
tek a csurugi képviselőtestiilettel, hogy mi­
vel Szmiljanszki és Társai nem adhatnak 
többé világosságot, velük kössön megálla­
podást a község. Mivel azonban a megálla­
podás nem sikerült, a két ljubljanai bejeién 
tette, hogy beszünteti az áramszolgáltatást.

Gépkocsival menekül el 
a világosság

Mikor Csurug főjegyzője értesült, hogy 
beszüntetik az áramszolgáltatást, minden­
áron meg akarta akadályozni a község sö­
tétségbe borulását. Először kiüzent a ma­
lomban lévő telepre, hogy a világítást sem­
miképen sem szabad beszüntetni. Erre 1 o- 
povics Jovan ügyvéd az áramot előállító 
keféket leszerelte és magához vette.. Ak­
korra csendőrség vonult lel az áram meg­
őrzésére, de már későn. A noviszádi ügyvéd 
a malom hátsó kijáratán az uccura került, 
gépkocsiba ült és elrobogott. Mire a meg­
lepett csendőrök utána indultak, a kocsi 
már mozgásban volt és esze ágában sem 
volt mcgállani.

Persze, mindezek után mégjobban össze 
bogozták a villanj ügyet. A képvisclőteslillet

i
I

A nevemet is tudja, hogy honnan, fo­
galmam sincs róla. 1-n nem tudom az övét, 
de nem is akarom tudni. Igj' kedvesebb, igj' 
távolibb, igy mese szervibb. így jobban sze­
retem, mert azt gondolhatom róla, amit 
akarok.

Már ismerem a nagy, csizmás lábak las 
su és meggondolt koppanását és néha, ha 
üzöltebb vagyok a rendesnél és reményte­
lenül bus szívvel kódorgóm hazafelé, hazát­
lan hazámba, már vágyom hallani a hangját, 
amint csendesen mondja: jó éjszakát.

Már várom a ködökből felbukkanó alak­
ját, mint egy jóburúlét, akivel Lal.üko/.ni

Mindezek után megindult a pörök lavi­
nája. Először a ljubljanai Kmctszka Poszi­
jilnica pöröltc be Szmiljanszldt, aki azt ál­
lította, hogy a koncesszió voltaképen nem 
az övé, mivel még meglehetős adóssága 
volt a pénzintézetnél. A pör már be is feje­
ződött, a bíróság jogerősen megállapította, 
hogy a koncesszió Szmiljanszki és Társáé, 
úgy bőgj' ezek szerint a koncesszióra a 
Kmctszka Poszijilnica <s teljes jogú igényt 
tart..

Ugyanakkor az uj csurugi képviselőtes­
tület port indított Szmiljanszki és Társai 
ellen, akik megszegték a koncessziót és 
nem tudnak áramot szolgáltatni, mégsem 
akarják kiadni kezükből a villanyszolgál- 
tatás jogát.

A harm, k részről pedig a sztáribe- 
cseji községi villanytelep pöröltc Csurug 
községét, mivel nem hajlandó elismerni az 
aláirt és megkötött szerződést.

A két utóbbi per még folyamatban van 
s amint látszik, a sötétség esztendős ju­
bileumán még egyáltalán nem világosodik 
a helyzet.

Legyen világosság
A legkellemetlenebb szerepe természe­

tesen az egész villanybonyodalomban az. ár­
tatlanul szenvedő csurugi polgárságnak van. 
Minden jobb belátásuk ellenére kerek egy 
esztendeje gjertya és petróleumlámpa mel­
lett kell vakoskodniok. Hogy mennyire iej> 
van, arra a legjobb bizonyság az a körül, 
meny, bőgj- nemrégiben gyűlést hívtak össze 
az egyik csurugi vendéglőben a v illanj t 
szomjazó polgárok és kimondottak, hogy 
kérni fogják az illetékeseket: tegyenek amit 
tudnak, legyen amint lesz, de most már 
éppen elég volt a gyertyákból, áramot akar­
nak... s még hozzá sürgősen.

Persze, ez nem éppen azt jelenti, hogy 
most már semmiképen sem lehel még egv 
évig sötétség Csurugon. Mert ha a köz­
ti gj-eket általában úgy intéznék', abogjan azt 
a köz érdekei kívánnák — akkor például 
nem is lehetett volna egyéves villanyhiány 
Csurugon.

— nn'jó —

öröm és megnyugvás.
Már engem is véd, már engem is vigasz­

tal.
De vájjon ki védi meg őt? Vájjon van c 

valaki, aki megsimogatja őt, ha vigaszra 
van szüksége. Vájjon van-e hitvese és van­
nak-e gyermekei, akik szereletet, melegsé­
get és fényt sugároznak a szivébe, a hnsz- 
szu, szcrctcttclcn, rideg és fekete éjszakák 
után?

Mindezt nem tudom.
Itt az utcán süvölt a szél és erre az 

őrjöngő és eszeveszett melódiára járják 
örült táncukat a haoltt falevelek.

Farkas Béla
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Gyorsvonat sebességei száguldott 
oénteken a kősava a Duna völgyében

A szél gyorsasága másodpe.ceohénl 22 méter volt

Pénteken egész napon át olyan erős szel 
tombolt a Duna völgyében, különösen Beo- 
„,ád és Noviszád környékén, amilyenre mai 
rég volt példa. Az erős szél következtében 
a hőmérséklet is meglehetősen lesz a lelt. A 
meteorológiai jelentések szci int.
kor. amikor a tengermellek kivételével se
hol sem volt szél, a Duna völgye ben szokat 
tanul erős volt a kősava. A beogradi me­
teorológiai intézet jelentése szerint a lo 
v árosban

a kősava sebessége másodpercen 
ként 22 méter volt, ami óraikén- 

79.200 méternek lek'l meg.
Tekintve, hogy Jugoszláviában a gyorsvo­
natok óránként nyolcvan kilométeres se­
bességgel közlekednek, joggal mondhatjuk, 
hogy

a pénteki kősava gyorsvonat sehes 
seggel száguld t a Duna völgye 

ben.
A beogradi meteorológiai intézet ily en erő 
kősavát már régen észlelt.

A kősava eredetéről mctcorologusok a 
következőket mondták:

_ Az elmúlt napokban Oroszország 
déli részében és a Fekete tengeren, ahol a 
kősava keletkezik, újén magas légnyomás 
volt, ugyanakkor az Adria déli részen igen 
alacsony volt a légnyomás. A légáramlatok 
egyenetlen égük folytán egyesülni akarnak 
és a magas légnyomásit levegő az alacsony

légnvomásu felé áramlik. így különösen a 
Vaskapu környékén igen erős légáramlás 
keletkezett és innen ,.clso kézből kapja 
Bcográd, de Noviszád is a kősavat.

X hőmérséklet tegnap reggel a követ­
kező volt: Bcográd 1, Zagreb 1, Nov'szad
_2 Szkoplje 2, Szarajevó 8. Koior H tok.
Az. elmúlt éjjel Zagrebban és Koszovszka 
Mitrovicán havazott.

Halálos áldozatot is követelt 
a péntek* nagy szélvihar

A leniek délutáni hatalmas szélvihar 
_ mint a szombati napon beérkező je­
lentésekből megállapítható, — szerte a Bacs 
kában jelentős károkat okozott. Novis/.ádOn 
számos cégtáblát dobott le a szel es több 
telelőn vonalút megrongált.

De nemcsak any agi kárt okozott a nagy 
vihar, hanem emberáklo. a jt is követelt. 
Pinterovies .1 őszit' munkás pénteken es c 
felé kocsival Nov iszádról 'Vernerin fele ha­
ladt. . - .

Fgv nagy szé'.robam a mu' kast a 
szó szaros érteimé ; n I dobta a 

kocsiról.
Pinterovies eszméletlenül terült el a föl­
dön és a jeges eső sem tevődte eszméiéit c. 
Csak este 10 óra körül bükk 
kocsin járó földműves, azonban Pinterovips 
akkor már teljesen élettelenül feküdt a föl­
dön. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy 
a halál lágy ás következtében állott be.

A Ml oszltilu hutása «lei. «0. ii
eddigieknél 2 jutalommal, 48 nyereonim c. fbb.

Vásároljon sorsjegyet a Idüaiusi onai Lustig Lajos
bankház, Novi Sad, K r. A eksu-.dr, , ,

A rendőrség b pénzhamisító 
banda pénzembereit keresi

A pénzhamisítóknak nagy összegre volt szükségük

A Reggeli l. j - ág tegnapi szám ab an mar 
megírtuk, hogy a beogradi rendőrség bolgár 
bankjegyeket hamisító Land a nyomára ju­
tott. A banda nyomdája Noviszádon volt és 
ezt a noviszádi bűnügyi rendőrség veze­
tőjének Malcncsics Rödoljubnak közremű­
ködésével le is leplezték. A pénzhamisítók 
olyan jól felszerelték műhelyüket, hogy 

le tétlenül nagy obb pénzösszegre 
volt szükségük,

mint amivel a banda letartóztatott tagjai 
közül bárki is rendelkezett. A penzhami 
situs gyanúja akiit letartóztatott Bratanov 
Vaszilj. Czcller József, Rancsics Dobrivoje’ 
Durables Trujkó, Petkov Genov és Dimitri

Másfél esztendőre ítéltek eéu 
baranyai Halaszt

A -zombori törvényszéken tegnap két ki-:ebb 
hevet tárgyaltak. Vodenlijics bíró hármastanácsa 
t ,;•( Kiss Lajos 32 éves kopécsevót halász állott 
szurk.il 15 várijával terhelten. Kiss ellen az állam- 
ügy jszség azt a vádat emelte, hogy a múlt év jú­
lius 10-érő virradó éjszaka a kopácscvói X arga- 
féle vendéglőben.

meg szurkába Csepregi Ferenc és Vojsek 
Gyula kopácscvói lakosokat.

Kiss beismerő vallomást tett és ittasságával véde­
kezett. A bíróság másfélévi fogházra Ítélte.

Prodánovics Szvctozár cgyesbiró Grósz Armin 
szomboti fogtechnikus ügyét tárgyalta. Grósz a vád­
irat szerint a múlt év februárjában arany korona 
tett Fokos Emilnó egyik fogára és ezt a műveletet 
olyan rosszul végezte, hogy

az asszony álkapocsgyuliadást kapott.
Gtósz • {adta bünöss igét, az mban a bíróság a 
szakért ik t hallgatása után 1200 dinár pénzbür te 
téíre Ítélte.

Gyógvnö vényíermeszt* s
A gyógynövények termesztésének egyik 

nagy előnye, hogy gyógynövény olyan te­
rületen is termeszthető, ahol máskülönben 
eiryéb gazdasági növény nem él meg. — 
így termeszthetünk gyógynövényeket vasúti 
töltéseken, lejtős, dombos területeken, erdők 
menti tisztásokon, futóhomokterületeken, vi­
zenyős és mocsaras területeken, aiterület-- 
ken. Tekintetbe véve a parlagon heverő te­
rületek talajminőségét és fekvését, ennek 
alapján kiválasztható az a növény, mely az 
adott körülmények között legjobban tenyé­
szik anélkül, hogy különösebb gondozást igé­
nyelne. ‘

Az édesgyökér termesztése (Glvcyrrhma
glabra L.-Radix liquiritiae). Az édesgyökér 
termesztése most már több oknál lógva in­
dokolt. Az 1935 november 18-án életbelépett 
és Olaszországgal szemben alkalmazott gaz- 

! dasági szankciók fob tán természetesen el­
marad az olasz édesgyökér és édesgyökérké- 
szitmény. Édesgyökér és édcsgyökérkészit- 

I »ínyekben szükségletünket nagyrészt éppen 
! Olaszországból fedeztük. Így tehát indokolt,
} hogy idejében gondoskodjunk a pótlási-.)1.
I Hogy miért nem foglalkoztunk eddig az édes- 
j gyökér termesztésével, noha éghajlati és ta- 

. - cs/meietrc lajviszonyaink mellett is sikeresen termeszt-
S'Äi'iSÄ « i HC(Ö, ,,m .alán lcg.i,,bbm, maguk a gaZd,b

’ tudnák megadni a \al?>zt.
Termesztésével pedig érdemes foglalkoz­

ni s különösen alkalmas át telkietek betclcpi- 
I tésére Termesztése kifizetődik, jó áron érté- 
! kesithető, nem kell a betelepítéshez nagyobb 
I kiadás, sem beruházás, ami kis többlet mu-.
I tatkozik, busásan megtérül a hozamban. Ter­

mesztése egyszerű. Az édesgyökér évelő fás 
növény. Különösen jól termeszthető a n\ n - 
kos laza, mélyrétegéi homokos talajon, la­
pályon, árterületeken. Trágyázás: telepítő - 
előtt istállótrágyával jól megtrágyázzuk é 
a telepet minden harmadik évben a sorok ko- 

’ zc trágyázzuk és azt bekapáljuk. Talajmii\ e- 
lés: a talajt jó mélyen meg kell munkálni, fc - 
ásni vagy' felszántani szükség szerint 50-60 
cin. mélyen. A talajmüvelés munkálatait osz- 
szel végezzük. Szaporítás: magról mátcius- 
április hónapban szabad ágyba vetjük palán­
ta-előnevelés céljából. Legcélszerűbb azon 
ban, ha gyöksarjak, illetve gvökérdugvanyok 
állnak rendelkezésünkre, ezek utján szapot lt­
juk. A gyökereket ősszel vagy tavasszal azon­
nal az állandó helyére, 50 cm. sortávolságra 
és 60 cm. nő vény távolságra ültetjük, főiden 
a talajba helyezve.

Katasztrális holdanként 20.000 daran nö­
vényt számítunk. A gondozás többszín i ka­
pálásból és gyomtól való tisztántartásból .áh. 
A betelepített területen azután 15 20 éwg
a gyűjtésen kívül más teendőnk nincsen, n- 
rom évenként ősszel gyűjtés után trágyázzuk. 
Gyűjtés: a vastagabb gyökereket ősszel vae\ 
kora tavasszal mélyen kiássuk és felszedni v 
A kiásott gyökereket megmosva megs ci n ­
jük. Katasztrális holdanként 15—20 mcLi- 
rnázsa szárazgyökeret kapunk.

Meg keli jegyeznünk még — mint azt a 
termelési tapasztalatok is bizonyítják, — 
hogy az édesgyökér szélsőségesen száraz ég­
hajlatunk alatt is szépen tenyészthető.

A termelésre megfelelő dugványokat .Bn|m 
Alfréd szuboticai gyógyszerész gyógynövény 
farm in termelt ki. melvet sikerült tárasz o

jcvics Petur, mind .szegéin emberek, akik 
nck nem \olt pénzük, hogy a hamisításhoz 
szükséges felszerelést és papirt beszerez­
zék.

A rendőrség most 
keresi azt az egyént vagy azokat 
az eg ér.ck:t. akik pénzzel támo­

gatlak a pénzhatniH tékái, 
hogy tervüket megvalósíthassak. \zt a nyo­
mozás már megállapította, hogy száz léva- 
sokon kívül meg 500 lovasokat, is i\ úriak 
hamisítani. A hamisításhoz szükséges ra ár 
15.000 dinárba került, de a bandái lefogták 
még mielőtt a papírt megkapták és a ha­
misítást megkezdhették volna.

Jogerős fodor Sándor volt 
báni soíőr famentese

A nov Iszádi felebbv Ítéli bíróság most tárgyal­
ta Fodor Sándor volt báni sofőr gondta.ansagbul 
okozott szerencsétlenségének ügyét. Fodor Sándor 
_ mint emlékezetes — 1932 október 30-án Sztori­
becse j és Petrovoszelo közölt autójával, — melyen 
Nikol les Milán dunai bán tilt, — nekihajtott egy 
eperfának és a bán ennek következtében^ súlyos 
sérüléseket szenvedett. A noviszádi törvényszc; 
Fodor Sándort

két ízben is felmentette a gondtalanságból
okozott szerencsétlenségokozás vádja alól
és a fclebbviteli bíróság most a felmentő

ítéletet megerősítette.
Ugyancsak most tárgyalta a fclebbviteli bíró­

ság Miiin Száva esurugi földműves ügyét. Miiin 
Szávát a noviszád! törvényszék 7 napi elzárásra 
ítélte, mert

kocsijával elgázolt egy kétéves gyermeket.
A fclebbviteli bíróság a büntetést felemelte 3 hó­
napra.

farmja termelt ki. melyet sikerült tárn.-z ° 
munkával aklimatizálni. Készséggel ad fch_|" 
lágositást komoly érdeklődőknek, a szü.vc- 
ges dugványokat rendelkezésre bocsa itta ? a 
termést szerződésileg leköti.

Rókay Károly

"ssm ä MIM szálló, Budapestí1. xz “iS
Központ, Iflt*.. ».1.4*1.. : ,o.nd , elírt, Ato/,16. ezob.trak mOr.éhet*.. N.p, ..ob.k V- P»26M. Pen.,6 o Penj6t»
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KOZMETIKA
ifo^yoii aühdlmttzzuh 
a hozineiiftm szereltei

Igen sokan azt hiszik, hogy elég a rúzst 
uZ arcra kenni, a szemöldököt és a szem kör­
mökét sötét szemöldökceruzával áthúzni, 
alaposan lepuderozni s kész a modern iz­
ének megfelelő szép, üde női arc. Pedig ez 
egészen másképpen van. A jóizlésü hölgyek 
már régen tudják, hogy a rosszul megvá­
lasztott rúzs és púder, valamint annak túl­
zásba vitt használata nemcsak csúnya és 
közönséges, hanem rendkívül öregít is. A 
vonásokat markánssá teszi, a szépséghibá­
kat pedig, — melyeknek éppen eltüntetése 
volna a főcél, — inkább kihangsúlyozza, 
mint enyhíti.

A rúzs és a szemöldökceruza sziliére na- 
g\«n kell ügyelni. A barna hölgyeknek eb­
ben a tekintetben könnyebb a helyzete, 
mert ha a kikészítés nem eléggé finom, nem 
ötlik úgy szembe, mint a szőke hölgyeknél. 
Szőke hölgyeknek sohasem szabad sötétpi­
ros aiakrúzst használni. Legelőnyösebb szá­
mukra a szép cseresznyepiros. Az viszont 
éppen úgy vonatkozik barna, mint szőke 
hölgyekre, hogy a száj vonalát a ruzsozás- 
nál nem szabad megváltoztatni.

Szőke hölgyeknek a szemöldök festésé­
nél is nagyon kell ügyelni, mert a szokásos 
fekete szemöldökceruzát egyáltalán nem 
szabad használniuk. Legjobb a barna ceru­
za s azt sem szabad erősen megnyomni, 
csak éppen annyira, hogy a hajszálakat egy 
árnyalattal sötétítse. A szempillák ápolásá­
ra, valamint a szemöldök ápolására alkalmas 
kenőcskészitmények is vannak forgalomba, 
melyek előnyösen befolyásolják azokat nö­
vésükben. Ismert például a Wimpea-krém. 
Ezenkívül mindenki megteheti, hogy kis ke- 
féC'kével rendszeresen kefélje a pilláit, mert 
ezáltal a hajszálak szép fényesek lesznek s 
iveit formát kapnak.

A púder színe annyira a bőr sajátos ár­
nyalatától függ, hogy itt nem is lehet ha­
tározott szabályt felállítani. Általában szőke 
hölgyek számára a diszkréten rózsaszínű, a 
barna hölgyek számára a sárgás púder clő- 
nyös.

Érdekes jelenség az is, hogy a hölgyek 
majdnem mindig mást akarnak, mint ami 
egyéniségüknek legjobban megfelelne. A 
huilámoshajuak mindenáron sima tejet akar­
nak, akinek pedig sima a haja, az hullámo- 
sittatja. Pedig a hajnak és az arcnak van bí­
zom os harmóniája, melyet kár megbontani. 
Vannak rendkívüli esetek, amikor indokolt 
a korrektúra. Ha például a sima haj ritka- 
szálu, vékony és nehezen kezelhető vagy ha 
a természettől fogva hullámos haj csúnya, 
gondozatlan benyomást kelt. Egyébként 
azonban legokosabb, ha a hajnak meghagy­
juk eredeti jellegét és a haj színének és tci- 
mészetének megfelelően ápoljuk. A követ­
kezetes ápolás mindennél fontosabb.

A modern kozmetikának a mai fejlett 
állapotában már nem az a célia, hogy meg­
változtassa az arcot, hanem, hogy az arcot 
a lehető legszebbé tegye anélkül, liogv ter­
mészettől adott jellegén változtatna. Igv a 
legraffináltabb kozmetikai szerek és ellátá­
sok is oly közvetlenül hatnak, hogy a kiké­
szítés egyáltalán nem szembeötlő.
Amerika hozmellhaí szeiudclól

Az amerikai szépítő intézetek (kozme­
tikusok) szövetségének newyorki éttékezle- 
te megállapította, hogy

az amerikai nők az idén V>0 millió 
dollárt költöttek szépítésre.

A jövő divatévadban az amerikai sza- 
Iónok a következő újításokat vezetik be. 
Hamis szemöldök, hamis szempillák, amelye- 
két a valódiakhoz erősítenek é< amelyek 
állítólag növelik a szem tilzét; mesterséges 
körmök a nagyon elfoglalt nők számara, 
akiknek nincs idejük a gondos manikuro-

—3?g<iqgM ti/sdg m.——.Ti-Ti

Az úszó leányinternátus
Yvonne Lemercier világjáró leánynevelő jachtja visszaérkezett

első kétéves útjáról

9 =

(Le Havre, november). — \ szép fehér 
jacht, mikor befutott Le 1 lavreha, nem kel­
tett különösebb feltűnést. Hiszen alig lvi 
lönbözötl a sok más magán jachttól, ameh a 
kikötőben hói g. nyt szokott vetni. \ ki­
kötő öreg ,,törzsvendégei“', akik naphosszat 
a parton pipázgatnak, hunyorog)a olvasták 
el a nc\ ét: ,,hemme“. (Nö).

Partra ugrott a kapitány, tcngcrés/s/.o- 
kás szerint vidáman köpött egvrt a szilárd 
talajra és nagy léptekkel a kikötöliivatal 
ha indult. Olt bejelentette, hogs hajója ház a 
érkezett nagy útjáról, tizenhárom főnyi sze­
mélyzettel. A tisztviselő a kapitány elé tette 
a felvett jegyzőkönyvet s ő aláírta a nevét: 
,,Yvonne Lemercier“.

— Köszönöm szépen. Nagyságos Asszo­
nyom — mondta a tisztviselő, mikor ma­
gához tért meglepetéséből. í'.s kezet csókolt 
a kupi lány kisasszonynak, Eg\ óra múlva 
partra szállt a hajó személyzete is. 1 izen- 

1 három fiatal hölgy ereszkedett le a kötél- 
hágcsón. \ ilágos ruhájuk különösen kiemel 
te arcuk egészséges barnaságát. Lgy öreg 
kikötői fóka az ijedtségtől kiejtette a pi­
pát a szájából. Nemsokára mindenki meg­
tudta, hogy

Yvonnie Lemercier úszó leány int, r.
, nátusa érkezett meg.

A leányok a legelőkelőbb francia csaladok­
ból származnak. Az intézeti <llj Öt).000 frank. 
Ez egy világkörüli útra szól. közben a le­
ányok nemcsak főzni, mosni, vasalni varr­
ni tanulnak, hanem megtanulják azt is, ho­
gyan kell hajót vezetni, olajmotorekal fű­

zéshez és ruhájuk színéhez illő szitui kör­
mökkel akarnak esténként megjelenni. Az 
előkelőbb divathölgyek külön fogják az arc­
bőrük árnqalatához illő ajakpirositót ké­
szíttetni. A tartós hajhullámok készítéséhez 
öt ujrendszerü gépet szerkesztettek, ame­
lyek az eddigieknél gyorsabban cs egysze­
rűbben kezelhetők.

Hozmellhaí tanácsadó
Ezen a helyen válaszolunk a hölgyek és 

urak kozmetikai kérdéseire. A szakszerű 
válaszokat egyetem lieg képzett rovatveze­
tőnk adja meg, aki járatos az összes szép­
ség- és egészségápolószerek előállításában 
is. Természetesen mindazon esetekben, ami­
kor orvosi tanács is szükséges, akkor orvos 
munkatársával együttesen adja meg a 
szükséges felvilágosítást. A kérdéseket kér­
jük kettős borítékban, a belsőn „Kozmetika" 
jeligével legkésőbb kedd délig a kiadóhiva­
talba küldeni. Ajánlatos úgy a recepteket, 
mint a válaszokat megőrizni. A kozmetikai 
tanácsadás díjmentes. Akik levélválaszt óhaj­
tanak. mellékel lenek válaszbélyeget.

H. István, Szombor. Egészségügyi pana­
szán igy látatlanban még orvosmunkatár­
sunk sem segíthet. Leghelyesebb, ha szakor­
vost keres fel. A visszértágulatnál, ha még 
kezdeti stádiumban van, pólyázással, úgyne­
vezett Ideal-pólyával csavarjuk he a lábszárat, 
vagy a különböző gummiharisnyákat basz­
nál ink, nagyon jól beváltak az újabban for­
galomba kerülő Lastex-pólvák is. Boroga­
táshoz használhat Burrov-oldatot felemeny 
nyiségü vízzel hígítva. Ezek a borogatások 
enyhíteni fogják a viszkető érzést is. Ter­
mészetesen vannak esetek, mikor az opera­
tiv beavatkozás elkerülhetetlen.

Egy barna kislány. Piros foltok jelent­
keznek az arcán. Láttatlanban nagyon ne­
héz a baj okát megállapítani. Azt sem irta 

1 meg, hogy mióta jelentkeznek a piros fol- 
i tok.’ Annyit mindenesetre tizenhetünk, hogy 

a mosakodásnál mellőzze a szappant s te- 
! gyen kísérletet a következő összeállítású 
I arcvizzcl:

leni és elsajátítanak egész, sereg idegen 
nyelvet.

A ..mademoiselle capilain“ úgy véleke­
dik hogy

nincs jobb leánynevelés a tengeri 
utazásnál.

Kilences számú szélsebességnél készülnek 
fel a 1 vinnie matin/kisasszonx a’ a hazassag 
viharaira. \ kikötőben a szülők vártak ü 
kel. de a lányok nem szívesen ültek l>c a 
szép és kényelmes autókba, -lobi) volt a 
viharos passzátszelekben a jacht ledé Ize 
lén állni...

Egy amerikai vállalkozó aj adatot telt 
a kapitány kisasszonynak, hogy növ endékei­
vel. egv ütt fellépteti az Egyesült Államok 
összes nagyobb v árosaiban. ) vonne Eemer- 
cicr azonban elutasította az ajánlatot. Kü 
lön ben eggyel kevesebb leány érkezett meg 
l.c Haviéba, mint amennyi ulrákéit. De ez­
zel a tizennegyedikkel sem történt nagyobi) 
haj, mint az, hogy férjhczinvnt. Sanghaj­
ban megismerkedett egy fiatal exportőrrel 
s az esküvőt egy héten belül meg is tar­
tották, miután a vőlegény távirati utón kér 
te meg a leány kezét a szülőktől.

Most újabb tizennégy leány várakozik 
Ec Havreban s néhány nap múlva, ha az 
előkészületeket befejezték, az úszó leány • 
nevelőintézet ismét tengerre száll, a máso­
dik világkörüli útra.

Acid, acetic, cone. 80% 20 g, Aether 
acetic 15 csepp.
Vanillin 0.05 valami jó Eau de Co­
logne 130 g.
30 g. Alcohol % %. Desztillált viz 
100 g.

Naponta egyszer-kétszer ecsetelje he az ar­
cát ezzel az arcvizzcl, tehát nem kenni, nem 
dörzsölni, ez fogja a szappanos mosakodást 
helyettesíteni. Emellett alkalmazhat Burrow 
oldatos borogatást is. A borogatást napon­
ta negyedóráig alkalmazza, de ha nem lát 
javulást, azonnal hagyja abba. Kérdése meg­
ismétlése mellett 8—Í0 nap múlva értesítsen 
az eredményről. Megadjuk a további utasí­
tásokat.

Iparművész. Az említett hajfestő vegyi 
összetételét nem ismerjük s igy nem is 
mondhatunk róla véleményt. Egyes esetek­
ben elegendő egy' hajszintregencrátó szer is, 
mint amilyenek ’ a Phocnix-regcneratorok. 
Ha ez nem hozná meg a várt eredményt, 
meg lehet próbálni a Seegcr-ha jfestékek va­
lamelyikét, a Pigmentint vagy a Seeger-baj- 
festőket, melyek négy színárnyalatban ké­
szülnek és nem két üvegben vannak, hanem 
csak egyben. Pontos felvilágosítást csak úgy 
adhatunk, ha hajtincset küld be.

K. J.-né Noviszád. Milyen kézápolót 
használhatnék, rendkívül sokat dolgozom^ 
vízben, kezem repedezett, sümörös és állan­
dóan vörös.

A szabad Ingót tartalmazó kézápolók 
természetesen szóba sem jöhetnek, mert a 
sok viz már úgyis elvégezte roncsoló hatá­
sát. Tehát csakis bőrtápláló krém jöhet szó­
ba, még pedig olyan, melynek hasonló az 
összetétele, mint a faggyúm irigyeknek, 
könnyen és tökéletesen felszívódik és képes 
pótolni a bőr zsírveszteségét. Használhat 
egy lanolinos Colderemet vagy egy még 
tökéletesebb szert, a Schleich-féle Hautcre- 
met. Ezt minden szaküzletben megkaphatja.

A többi kérdésre jövő vasárnapi szá­
munkban válaszolunk.

I I I- l
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Tulvilági levelek
Egy asszony szörnyű halSIa a halott tért lenyegetö lévaiéi miatt

Paris, november. — Marseille! nagy iz­
galomban tartja az a különös eset, amely­
nek egy öregasszony esett áldozatául. Mar­
seille egyik előkelő kereskedője félévvel ez­
előtt súlyos tüdőbajban halt meg, a férj utáni 
féléves gyász leteltével egy igen csinos, kö­
zépkorú tábornok udvarolt az asszonynak, 
amit ismerősei és rokonai nem jó szemmel 
néztek. A tábornok napokon át virággal, 
vagy más ajándéktárgyakkal kedveskedett 
az asszonynak, aki viszont szívesen nézte az 
udvarlást.

Akkor bekövetkezett a nemvárt tragédia.
A halott férj megszólalt és tiltakozott a 

tervbevett házasság ellen. Mindennap szorgal­
masan érkeztek a levelek, amelyek majdnem 
egyazon szövegűéit voltak, egyik könyörgő, 
másik fenyegető hangú. A tábornok, aki igen 
iü vívó hírében állott, nem sokat tulajdoní­
tott a szellem közbelépésének és mulatott az 
egész eseten. Annál nagyobb volt a rémület 
a fiatal özvegy alkalmazottai között és

akadt egy öreg mosónő, akit annyira 
megrémített a levelek érkezése, hogy 
félelmében ott akarta hagyni állását és 

más városba akart költözni.
Az özvegy kérésére a mosónő lemondott 

tervéről és továbbmaradt a házban. Rémüle­
tcsen leste az időt, amikor megérkezett a 
posta, minden újabb levél egyre jobban fo­
kozta ideges félelmét. Az özvegy először 
rossz tréfára gondolt, jelentést tett a rendőr­
ségnek, amely azonban nem tulajdonított kü­
lönösebb fontosságot az egész ügynek.

Másnap szörnyű dolog történt.
A mosónő lakásából süni fojtó füst áradt az 
ajtó résén keresztül.

Először balesetre gondoltak, hosszas erő­
feszítés után feltörték az ajtót és a szeren­
csétlen öregasszonyt borzalmas állapotban 
találták. A szoba közepére az öreg mosónő 
rongyokból és papírhulladékokból valóságos 
máglyát rakott, amit a rendőrség megejtett

vizsgálata alapján, feltevés szerint idegi oha 
mában hordott össze, majd meggyujtotta a > 
liulladékrongyot és amikor az már lángok­
ban állOtt,

élesrefent konyhakéssel [elmetszette a 
hasát.

Az asszony kiömlő vérétől valósággal elaludt 
a papirláng és csak az üszkösödő rongyok 
égtek tovább. Az égő rongy fojtó kellemet­
len szagu füstjére lettek figyelmesek a házbe­
liek, de mire ezt észrevették, az asszony hal­
doklóit. Szájából nagymennyiségű hab ömlött 
ki és az előhívott orvos megállapította, hogy 
a szerencsétlen öregasszony őriiltségi roha­
mában követhette el tettét. Az alkalmazot­
tak vallomása alapján biztosra veszik, hogv 
az asszony a levelek miatt, félelmében őrült 
meg és

mivel a fiatal özvegy nem akarta el­
engedni, a halálba menekült.

A szörnyű eset hírére a rendőrség is erélye­
sen közbelépett és ekkor jelentkezett az il­
lető, aki a leveleket rendszeresen postára
adta. . . , ....

Az elhunyt kereskedő üreg inasa beállí­
tott a rendőrségre és egy kilóra való levelet 
helyezett az asztalra. Elmondotta többek kö­
zött azt is, hogy gazdája, mielőtt meghalt,

ötszáz levelet irt feleségének arra az 
esetre, ha férjhezmenne *

és őt, az öreg inast megkérte arra, hogy min­
den nap postára adjon egy levelet. A rendőr­
ség őrizetbevette az öreg inast, de később 
szabadlábra helyezte.

A hatóságok nehéz helyzetbe kerültek, 
mert az öregasszony halálának oka tulaj­
donképpen a halottra hárul. Az inas csak má­
sodsorban vonható felelősségre, de mivel al­
kalmazott, csak gazdája parancsának tett 
eleget sé Így ő sem vonható felelősségre. Az 
ügy nagy feltűnést keltett és mindenki a leg­
nagyobb érdeklődéssel várja, hogy mindezek 
után a tábornok továbbra is hajlandó-e elven­
ni a fiatal özvegyet.

Egu hivatásos bokszoló ring-mómor hatása alall 
megölte a menyasszonyát a londoni e$Hu<n< zen naum-a neue
Londonból jelentik. — Az Old Bailey 

Esküdtszéke halála ítélte Raymond Henry 
Bousquet kanadai franciát, aki Del Fontaine 
néven ismert hivatásos bokszoló volt.

A 30 éves bokszoló hosszabb időn át ud­
varolt egy Hilda Meek nevű 18 éves leánynak. 
Úgy volt, hogy feleségül veszi, de a jegyes­
ség indillikus hangulatát az utóbbi időben 
gyakran zavarták meg féltékenység! jelene­
tek. Julius 10-én délután Bousquet teára volt 
hivatalos menyasszonya szüleihez. Teázás 
közben megszólalt a telefon, a lednv emelte 
fel a kagylót és jókedvűen, enyelgő hangon 
válaszolgatott a telefonálónak. Bousquet jó 
hangulata egy csapásra elmúlt és féltékeny­
ség! rohamában előkapta és

háromszor egymásután a leányra 
sütötte revolverét.

Az első két lövés célt tévesztett, a harmadik 
azonban halálosan megsebezte a leányt. A 
leánynak még volt annyi ereje, hogy ki tu­
dott szaladni a házból. De az utcán összeesett 
és meghalt. A leánnyal együtt kiszaladt az 
anyja is és Bousquet az utcán tovább lövöl­
dözött és megsebesítette a leány anyját is.

Bousquet a lövöldözés után a rendőrsé­
gre sietett, ahol feljelentette magát.

— Agyonlőttem azt a leányt, — mon­
dotta elcsukló hangon. — akit tiszta szívből 
szerettem. De kijátszott, tönkretette az éle­
temet. Most már nem bánom, ha nekem is 
meg kell halnom.

Az esküdtszék! tárgyaláson Bousquet a- 
patikusan viselkedett. Mintha észre sem ven-
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né, hogy mi történik körülötte. Johbke/e ál­
landóan a zsebében volt és néha-néha elővett 
egy fényképet, amelyen hosszasan elmeren­
gett. Hilda Meek arcképe volt.

Kihallgatták David Edgárt, a gyilkos­
sággal vádolt ökölvívó managerét is,-aki elő­
adta, hogy véleménye szerint

Bousquet tettének elkövetésekor 
„pimeh-drunk“ volt,

azaz a boxmérközés során kapott kemény 
ütések valósággal megrészegítették.

Ted Lewis, az egykori weltersulyu baj­
nok arról vallott, hogy látta Bousquet utolsó 
mérkőzését. Elmondotta, hogv rettenetes 
mérkőzés volt, jégesőként hullottak Bntis- 
yuetre az ütések és már védekezni sem tu­
dott. Olyan bizonytalanul mozgott és oly 
fátyolos volt a tekintete, hogy

a részeg ember benyomását kel­
tette.

A biró rezüméje után az esküdtek visz- 
szavonultak és buszperces tanácskozás után 
hozták meg verdiktjüket, amelyben bűnösnek 
mondották ki a box ölöt gyilkosság bűntetté­
ben. Ezen az alapon

a biró kihirdette a halálos ítéletet.
— Van valami mondanivalója? — kér­

dezte az elnök.
Bousquet hangtalanul mozgatta a száját 

s csak látható erőlködés után tudta kimon­
dani:

— Nem, nincs semmi mondanivalóm ...

Az angol pénzügy minisztérium hivatalosan 
megcáfolta mindazon híreket, amelyek arról szél 
tak, hogy Németország kölcsönt krp Angliában. A 
lendoni Cityben ez: ej kapcsolatos; n kijelentettek, 
hogy Németország tényleg keresett 25 millió fontos 
kölcsönt Angliában, de ezt a kérést elutasították, 

Lord Boaverbrock, több vezető angol lap tu­
lajdonosa, tegnap reggel Berlinbe érkezett. Az uj. 
ságkirály látogatása tisztára magánjellegű. Lor.l 
Braverbrock néhány napot tült Berlinben és lilám 
Münchenbe utazik.

Lengyelország északi részén az összes to'yók 
befagytak. A hőmérséklet —17 tokig süllyedt.

Mussolini olasz miniszterelnök nNzvétlAvir.i- 
tot intézett az angol tengerészeti miniszterhez Jel. 
licoe tengernagy halála alkalmából. Az argói ten­
gerészeti miniszter táviratilag k'ízünle meg Mus­
solini részvútnyilalkozalát és hangoztatta, hogy e 
szimpátiakifejezés mélyen érintette. A német ten­
gerészet főparancsnoka Racder tengernagy napipa- 
roncsban méltatta Jollicoe tengernagy érdemeit, iki 
a Skagerrack! lengeti csatában a német flotta el­
len vezette az angol hajóhadat A gyászjeléül,. \ 
német hadihajókon fóláibócra bocsátották a zászló­
kat.

Egyes külföldi lapok azt a hirt közölték, hogy 
Massaryk a csehszlovák köztársaság elnöke lemond. 
Csehszlovák hivatalos helyen ezt a hirt a leghatá­
rozottabban megcáfolták.

A Stavi-ki pcibcn tegnap befejezték a binu< ■ 
hallgatásokat. A La Liberó jobboldali .estHap vek 
igazgatóm Eyner kücienteltc. hegy Stavi.-kiiöl Room 
dinár előleget kapott egy a lap.; iban feladandó hi - 
dőlésért, azt azonban elutasította, hogv a lap egész 
hirdetési részét kiadja Staviskinck. Utolsónak hall­
gatták ki Staviski Adeltet, az öngyilkossá lett csa­
ló feleségét, akit bűnpártolással vádolnak. Vallo­
másában kijelent- tie, hogy azt hitte, férje pénz­
ügyi üzletei mind tisztességesek. A tárgyalást hét­
főn folytatják.

Roosevelt az Egyesült Államok elnöke rövidé 
sen felhatalmazást kér a kongresszustól, hogy 
emelhesse tengerészeti kiadásokat. A köztársasági 
elnök a tengerészet legénységi állományát négy­
ezer fővel akarja növelni Ezzel az amerikai hadi­
tengerészet legénységi állománya 96000 főnyi 
lenre.

A londoni tengerészeti konferenciára utazó 
francia tengerészeti delegációt Robert al'cngernucv 
a Földközi tengeri francia tengeri htvlcn’-k fel­
ügyelője vezeti. Szükség eset-rn Londonba utazA 
Durand altengcrnngy a tengerészeti vezérkari fő­
nök is.

A délamerikai háborút már befejezték, de a 
szembenálló két ellenség között még nincs minden 
kérdésben megegyezés. A paraguayi kormány 
csak abban az esetben hajlandó a bolíviai hadifog­
lyokat elengedni, ha Bolivia biztosítékot ad arra 
vonatkozóan, hogy nem szegi meg a fegyv-erszüre 
ti szerződést. A hadifoglyok kicserélése volt a lo­
ok a annak, hogy Buenos Ayresban megakadtak a 
béketárgyalások.

A berlini német-olasz társaság pénteken este 
fényes estélyt rendezett Attolico, az uj berlini olasz 
nagykövet és felesége tiszteletére. Az esf -lven At- 
tolicó nagykövet beszédet tartott és ennek során 
többek közölt rámutatott a német-olasz kuluralis 
viszony fejlődésére.

A „Graf Zeppelin" léghajót hét év e’őtt helyez­
ték üzembe. A hét év alatt ötszáz utat tett meg és 
ezek során másfél millió kilóméiért repült, vagyis 
harmincháromszor kerülte meg a földet. A hét év 
alatt közel 12 000 utast és sok millió postacsoma­
got szállított. Beigazolódott az is, hogy a légha 
jó teljesen megbízható közlekedési eszköz. Ez ar­
ra késztette a Zeppelin müveket, hogv mén egy a 
,,Graf Zeppelinnél" is nagyobb léghajót építtessen. 
Az uj léghajó az L Z. 129 Európa és Északomén 
ka között közlekedik, míg a Graf Zeppelin tovább a 
is az Európa—Délamerika közötti forgalmat bonyo­
lítja le. Bizonyosra veszik, hogy nemsokára mén 
egy léghajó építésébe kezdenek, amely, Európa és 
India között közlekedik és később ezt a járatot a 
távolkeleti országokig is kiterjesztik. A Zeppelin 
léghajók építése révén néhány éven helül nagy 
változáson megy át a tengerentúli forgalom.

WH»m—i
— Vízummentes, olcsó utazás Ausztriába.

Az osztrák Idegenforgalmi Hivatal, ugvnete- 
zett „Szezonkártyát“ adott ki, amelv viziini- 
mentes beutazásra jogosít, azonkívül 00 szá­
zalékos díjkedvezményt biztosit az osztrák 
vasutakon, továbbá nagy kedvezményt, a 
vendéglőkben, szállodákban, színházakban. A 
szezonkártya ára 70 dinár. Kapható a Re­
géli Újság kiadóhivatalában.

\ t
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Időjárás. Délcurópában esős idő volt, 
helyenként erős széllel. Középeurópa és a 
Balkan iélsziget hegyein havazik. Uroszor 
szagban és Skandináviában változatlanul tart 
a hideg időjárás. Jugoszlávia egész terüle­
tén felnős, északkeleten változékony idő volt 
A hegyekben esett, Szlovéniában Havazott. 
X szét meggyengült, de azért a keleti része­
ken még elég erős. A hőmérséklet észak­
keleten emelkedett, Szlovéniában, a tenger- 
melléken és Délszerbiában süllyedt. A leg­
alacsonyabb hőmérséklet Mrzla Y'odicán mi. 
nusz 2 fok, a legmagasabb Herceg Novin 
14 lók volt.

lüöjóslás. Nagyobbrészt íelliős idő vár­
ható, helyenként esővel és a hegyekben ha­
vazással. Északon lehűl a hőmérséklet.

— Bánáti küldöttség Sztankovics minisz­
ternél. Tegnap délelőtt bánáti küldöttség ke­
reste fel Sztankovics Szvetozár földművelési 
minisztert és arra kérte, járjon közbe a köz­
lekedési miniszternél, hogy a Csókáról reg­
gel 6 óra 55 perckor induló személyvonat 
kapjon csatlakozást a Petrovgrad—Beograd 
között közlekedő személyvonathoz.

— Hubay—Dohnányi zenedélután a 
tágrebi magyar egyetemihallgatók kultur- 
igyesiiletében. A zágrebi magyar egyetemi 
hallgatók kulturegyesülete vasárnap, novem­
ber 17-én tartotta meg szépszámú hallgató­
iig előtt a zeneszakoszrály által rendezett is­
meretterjesztő előadásainak sorozatában a 
Hubay—Dohnányi első nagyobbszabásu ze­
nedélutánt. A jól összeválogatott programot 
mindvégig élénk érdeklődés kisérte. Pálfy Laj 
cső orvostanhallgató, egyetemes képességű 
és közismert muzsikus, mély átérzéssel és 
művészi lendülettel adott elő két Hubay mü­
vet: a „Hullámzó Balaton“ c. népszerű csár­
dajelenetet s szólót a „Cremonai hegedűs“ 
operából, zongorakisérettel. Tantos László 
bölcsész, zeneakadémiai növendék Dohnányi 
H-moll müvét interpretálta természetes és 
kifent játékával. A zeneszámokat tanul­
mányi felolvasás előzte meg, a szerzők ismer, 
tetése s méltatása: Hubay élete és munkássá­
ga, Dohnányi a művész és szerző — elmen, 
előadta Ruff István.

— Tragikus hirtelenséggel elhunyt Rogu- 
lya Iván noviszádi festék nagykereskedő. A
péntekről szombatra virradó éjszaka sziv- 
szélhüdés következtében meghalt Rogulya 
Iván noviszádi festéknagykereskedő, az is­
mert kiváló sportember. Rogulya Iván arról 
volt nevezetes, hogy télikabátot csak a leg­
nagyobb hidegben viselt, s ő volt Noviszad 
legkorábbi és legkésőbbi szabadfürdője. A 
legutóbbi esztendőkig gyakran a befagyott 
Dunán vágott lék nyílásán ereszkedett a víz­
be, utána a havon napfürdőzött. Ismert, ki­
váló üzletember volt, hirtelen halála általá­
nos, mély részvéteit keltett, ötvenegyeszten­
dős volt, felesége és két kisgyermeke gyá­
szolja. Ma délután 2 órakor temetik a Trif- 
kovics tér 2. számú gyászházból.

— A ,,Vadvirág" előadása vasárnap, 
ma este pont fél 9 órakor kezdődik. A 
rendezőség felkéri a m. t. közönséget, hogy 
szíveskedjék pontosan megjelenni, mert az 
előadást a fent jelzett időpontban megkez­
dik. A pénztár nyitva van a Ilabag épüle­
tében ma, vasárnap délelőtt 10—12-ig és 
este fi órától kezdve. Kéretik a m. t. közön­
ség, hogy torlódások elkerülése végett az 
ideiglenes jegyeket szíveskedjek előzetesen 
becserélni. A 15 dináros ülőhelyek korlátolt 
számban még kaphatók. Az előadás után 
a Ilabag kistermében társas összejövetel a 
közönség és szereplők részvételével. A tánc­
zenét a' Habag kávéház zenekara szolgál­
tatja.

— Búcsú a noviszádi Adamovics-telepen.
A noviszádi adamovicstelepi Szent Erzsébet- 
templom búcsúját ma, vasárnap tartják meg 
a szokott ünnepélyes külsőségek között. 
Reggel 7 órakor csendes mise lesz, 9 őraxoi 
dr. Takács Ferenc szentbeszédet mond, uta­
lta Svraka Ferenc esperesplébános ünnepi 
misét celebrál.

Vízió
Falusi ház, apró kert, színes virágok, 
emlék, csalódás, — most messze látok. —

Keresztutnál a gémeskut kávája 
veti el árnyékát az alkonyaiban.
Finom por száll a jegenyék felé 
és susog a nád a mocsarakban.
Szitakötő cikázik aranyszárnyakkal, 
mezőről juhnyáj béget.
Messziről jött vándor köszönti, 
az első házat, — a faluvéget —

Itt állok, — honnan Indultam Ifjan — 
s megtörve érkezem haza.
Nincsen már itt senkim, — 
nem fogad apám hivó szava.
Csak a régi házat szeretném még látni, 
hol születtem, mely most már másé.
Ez a pillanat szent lesz, — 
az emlékezésé, a múlté, a bucsuzásé.

MAGYAR ZOLTÁN

— Ma népgyüiés lesz Doroszfovón. Ma, 
vasárnap délelőtt fél 11 órakor a magyar­
ság vezetői Doroszlovón népgyülést tarta­
nok. A nópgyülésen felszólal többek kö­
zött dr. Deák Leó is.

— Uj vadászengedéiyt kell kiváltani a szu- 
boticai vadászoknak. Szubotica város erdé­
szeti osztálya felhívja a szuboticai és környé­
ki vadászokat, hogy az uj vadászati engedé­
lyüket minél előbb kérvényezzék. Az uj enge­
délyt a város erdészeti hivatala adja ki a vá­
rosháza második emeletén. Minden vadász te­
kintet nélkül, hogy milyen egyesület tagja, 
köteles még december elseje előtt kérvényt 
benyújtani, amelyen fel kell tüntetni, hogy 
melyik egyesület tagja, kutyával történő va- 
dászásra, vagy anélkül kéri az uj engedélyt. 
A kérvényhez őtdináros állami és őtdináros 
városi bélyeget kell mellékelni, valamint a ré­
gi vadászengedélyt.

— Beszállították Szuboticára a tornyos! 
gyilkos napszámost. A szentai rendőrség pén­
teken reggel beszállította a szuboticai tör­
vényszék fogházába Birkás Péter tornyosi le­
gényt, aki egyetlen késszurással megölte ré­
gi haragosát, Sípos Péter napszámoslegényt. 
Zvék les Szever, a szuboticai törvényszék vizs- 
gálóbirdja a gyilkos legényt előzetes letar­
tóztatásba helveztc. A vizsgálóbíró ma reggel 
kezdi meg Birkás kihallgatását.

— Ma három gyűlést és két értekezletet 
tart dr. Nikolics Bránkó. Dr. Nikolics Brán- 
kó, Noviszád járási képviselője ma Petrová- 
con, Glozsánban és Kulpinban tart népgvü- 
lést. Sztári- és Novifutogon pedig politikai 
értekezletet. Az év végéig dr. Nikolics Brán­
kó kerületének valamennyi községét felke­
resi.

— A noviszádi Polgári Magyar Dalos­
kor felkéri énekeseit, hogy ma, vasárnap 

I délután 2 órakor szíveskedjenek megjelenni 
I a Lira vendéglőben összpróbára. — Ügyve­

zető.
— Tcadclután a noviszádi Református 

Olvasókörben. A noviszádi Református Ol­
vasókör ma, vasárnap délután 4 órai kez­
dettel Grobljanszka ucca 6. szám alatti he­
lyiségében tánccal egybekötött teadélutánt 
rendez. Tea kötelező, ára 5 dinár.

_ Villamos baleset Noviszádon. Noviszá-
don pénteken este a villamos a Futaki-uccán 
elütötte Pollák Margit 29 éves noviszádi 
háztartásbelit, aki a Futaki ucca 8. szám 
alatt lakik. Pollák Margit kisebb sérüléseket 
szenvedett. A baleset Pollák Margit hibájá­
ból következett be.

_ Rablótámadás Petrovgrad külvárosá­
ban. Petrovgradról jelentik: Vakmerő rabló- 
támadás történt pénteken este Petrovgradon 
a külvárosi sötét Apatinszka uccában. Szabó 

I Péter 22 éves munkás munkahelyéről haza- 
1 felé igyekezett, amikor a sötétben két is­

meretlen férfi ugrott eléje és agyba-főbe 
I verték. Amikor a munkás elvesztette esz- 

méletét, elvették tőle keresetét és megszök­
tek A vértől borított, súlyosan sérült mun- 

I j(ást késő éjszaka találták meg az uccai já­
rókelők és életveszélyes állapotban a kór- 

I házba szállították.

Szombor helyett Branhoviesevo, 
Temerln helyett luklianac, 
Horgos helyett Cinegeid

A bird hivatal számos voj vöd Inai város é- 
község elöljáróságához leiratot intézett, amelyben 
közli, hogy kívánatos, hogy az elöljáróság a város, 
illetőleg község régi nevét megváltóit áss,i és uj. 
tiszta szláv hangzású nevet vegyen fel.

A báni hatóság rendeleti szerint
Szombor város nevét Brankovicsevóra kell 

megváltoztatni,
mert kétszáz esztendővel ezelőtt Szombor várának 
egyik kapitánya gróf Brankovics volt.

A s zom bon határban lévő Fernbach-szállási 
Klanos-ra, a Csicsovaeski szállást pedig Vedrinje 
re kell átkeresztelni.

Temerin uj neve a rendelet szerint Lukija 
nac lesz,

mert Tomerinen született Musicki Lukiján szerb 
költő. A község képviselőtestülete a névváltozás 
ellen foglalt állást.

Horgos uj neve Crnogorcl lesz.

Ezzel kapcsolatban Fodor Gellért, a horgori Gaz 
dakör elnöke küldöttséget vezetett Sztankovics 
Szvetozár földművelésügyi miniszterhez, akit arra 
kértek, hogy tekintettel a horgosi paprika világhír 
nevére ne változtassák meg a. község nevét.

Ugyancsak meg kell változtatni a bánáti Bo 
csár község nevét is. Erről vasárnap dönt a bocsa 
ri képviselőtestület.

— Eljegyzés. Háber Kató és Pilkó Fe­
renc (Noviszád) jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett).

— KANIZSAI HÍREK. Bandi Pántóné 
szül. Turnaics Perszidia 93 éves korában 
meghalt. Az elhunyt asszony hosszú életé­
ben egyszer sem volt komoly beteg. Tavaly 
reuma bántotta, azonban a csodakutfürdö 
hamar meggyógyította. Nagy részvét, mel­
lett temették el. — L. K. kanizsai fuvaros a 
szuboticai utón elütött egy süketnéma asz- 
szonyt. A kisebb sérüléseket szenvedett asz- 
szonyt dr. Bauderer Fülöp orvos részesítet­
te első segélyben. — A malomszövetkezel 
igazgatósága kéri a hátralékos tagokat, 
hogy részjegyeiket minél előbb fizessék ki.

— Bélrenyheség, bélruhut valamint a 
végbél mgbetegedései esetén a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz biztosan megszün­
teti az alhasi szervek pangását. Sok évi ta­
pasztalat igazolja, hogy a „Ferenc József“ 
viz használata a bélmüködést kitünően sza­
bályozza.

Nr. S. IM15 »d tS. V. I9.'S
— Beszállították a törvényszék fogházá­

ba a noviszádi aszpirinhamlsitókat. A novi­
szádi rendőrség bűnügyi osztálya többnapi 
nyomozás után befejezte a vizsgálatot a' 
ismeretes Bayer-aszpirinhamisitás ügyében 
és a gyanúsítottakat átadta a törvényszék 
vizsgálóbírójának. Cvijanovics Bogdán, a 
hamisító fiatalember kihallgatása során el 
mondotta, hogy egyideig Németországban 
ápolói tanfolyamot végzett és eközben ta­
nulmányozta a különböző gyógyszereket, 
köztük az aszpirint is. Amikor visszatért. Ju­
goszláviába, vegyi kísérleteket folytatott és 
közben jutott arra a gondolatra, hogy asz­
pirint hamisítson. A hamisítás sokáig nem 
sikerült, mert a pasztilla mindig megvörösö- 
dött. Végül azonban mégis eltalálta a hami­
sítás helyes módját és akkor nagyban kezd­
te a gyártást. A rendőrség a hamisítás le­
leplezésével kapcsolatban a mérgek forgal­
máról és annak ellenőrzéséről szó’ó törvény 
alapján tiz kereskedőt, akik aszpirint árusí­
tottak, súlyos pénzbüntetéssel sújtott.

— Elsikkasztottak 15.000 abesszln halot­
tat. A Grimasz 38. száma ezúttal is érdekes, 
friss és aktuális. Dr. Szántó Gábor levele 
Andrée Dezső szerkesztőhöz; NAK—Novi­
szádi Alelnökök Klubja; Riport a Szánd— 
Sport mérkőzésről; Mozgolódnak a szuboti­
cai feministák és sok tréfa teszi kedvessé Ju­
goszlávia egyetlen magyarnyelvű vicclapjá­
nak e heti számát. A Grimasz mindenütt 
kapható.

■
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__ TOPOLAI HÍREK. A topolai villany­

áruk lészállitásdiiak ügyében Markusev Mi­
lán községi jegyző értekezletet hívott eg> 
.„„elven a villanytelep képviselője kei te a 
fogyasztók megbízottait, hogy buou- 
„ iv; nézze át a telep számadásait es azután dímt^Saz árak ‘leszállítfsáról. Az aram 
,, inak leszállítására alakult bizottság ia- 
• a'/kodott a feltétlen árcsökkentéshez. El­
határozták, hogy bizottságot küldenek 
ki a villanytelep ügyeinek átvizsgálására. Az 
ügyet valószínűleg sikerül békésén élni ez- 
,ü. — Illés Gábor háza udvarán csütörtökön 
kigyulladt egy szárkup és miután nagy szél­
vihar dühöngött, félő volt. hogy a tűz átter­
jed a szomszédos nádfedelü házakra A ház­
beliek és szomszédok azonnal oltáshoz at­
tak é-. mire a tűzoltók megérkeztek, a tüzet 
már eloltották. - Bakurszki Pál és János 
a szentai vásárban három lovat vásárolták 
és amikor az állatokat haza hajtották To­
póidra, két lovat elveszítettek. A legérde­
kesebb a dologban az. hogy mindkét 
vesztett ló vak.

_ A noviszádi Polgári Magyar Dalos­
kor énekeseit kérem, szíveskedjenek, kedden, 
szerdán cs pénteken este énekpróbán megje­
lenni. — Ügyvezető.

_ Két kulcsot találtak Noviszadon. Pén­
teken reggel a noviszádi Apollo mozgószin- 
ház előtt, karikára fűzött két kulcsot talál­
tak. Igazolt tulajdonosa átveheti a kulcsokat 
a Schmolka papíráru kereskedésben. _ ,

_ Munkásmiivcszeti matiné .Noviszn. 
dón. A nyomdászok szövetségének közmű­
velődési bizottsága ma délelőtt fel 10 urai 
kezdettel a noviszádi inunkáspalotaban (Kra 
ljiea Marija bulevár) munkúsmüvészcti ma 
tinót rendez. A matinén énekszámok, zene- 
számok. szavalatok és előadások szerepel­
nek. Belépődíj nincs. ........

_ Nemzetközigalcmb és faibaromfi kiállítás
Noviszadon, Novi-zádon november 30. és ^december 
2 között nagy nemzetközi galamb és .ajbaromfi 
kiállítást rendeznek. A kiállitás Iránt már eddig is 
hatalmas érdeklődés nyilvánul. A kiállításra kom - 

jugoszláv anyagot jövőre elviszik a müncheni 
baromfi világkiállításra, amelyet a berlini ohm 

i^zal egyidejűleg tartanak meg.
- Női esőkabátok, tfszl- ás féükabáfoh, 

[cguiabb bécsi és oárizsi modellen, kaphatók 
Fischer J. és Fia cégnél, noviszádon.

Filmlxlrelc
Mi volt Grace Moore ?

A ma már világhírű lilmszinésznő eg\ 
amerikai kisvárosban kezdte meg pályafu­
tását. mint templomi énekesnő. Ambiciózus 
nő lévén, elment Newyorkba és sok siker 
telenség után énekesnő lett egy kis szín­
házban Néhány évvel később már az óriási 
neonreklámok sugározták a nevét, amely 
ott szerepelt minden hirdetésben s amely 
vastag betűkkel tündökölt a világ legna 
gy óbb operájának, a new yovki Metropoli- 
tain-nek szinhipján. Ekkor már biztos volt 
a karrierje.

Grace Moore az egész világ kedvence
lett.

Grave Moore meghódította az egész vi­
lágot.

A hangja, a szépsége, a kedvessége cs 
tehetsége valósággal szenzáció.

Legnagyobb" sikerét a „Szerelmi éjs/.a 
ka“ eimü filmben érte el, amelynek ünne­
pélyes bemutatója ma este, negyed kilenc 
órakor lesz a noviszádi Apollóban.

viív o'van helyen, ahol még nincs a villany bevezetve 
szereltesse lel a szezon legtökéletesebb DötÉlltiShC-

________ s,n>£HCl MCVÉS UzemhöltsCfi, naßu szeleh
r r , riiUákfVlflléhCt. Kérjen képes árjegyzéket. Vétel-
kénysíerÚnílkü^hemutatjük saját lakásán készülékeink bármelyikét

Tonnán, laton
T&sn EiiMie WT.

Koiiráthjid- Sziibotica
Hozsazdäsäoi Ksrck

Kuolthirck
Felkérem a noviszádi Miki Mausz alább fc' - 

folt játékosait, hogy ma este 1 Inyi órakor szi 
veskedjenek megjelenni a klubhelyiségben a szom- 
bori „Szclencso“ kugliklub elleni barátságos mér­
kőzésre: Augusztin, B.i i • Lkán'! Gábor, Gaul 
Klier, Ladisics, Majoros. Nacsn dr Wagner Her- 
mcez, Érti és Szűcs. A r. ipát - Felké­
rem a noviszádi Daloskor al »bi fttékosait, hOg> 
ma délután -l órakor n nek meg a Kott-pályan 
a ezombori „Szelencse" elleni barátságos mérkő- 
gésre: Licbisch, H rv Ült Pí !. G >z 1 nekel
Vékás, Papp, K'1 
eos 11, Baj /.. a A r

A tlélafrikai egyesült államok Németor­
szágban 500 tehervagont rendeltek, melyek­
ért gyapjúval fizetnek. — Bulgáriában eziden 
15 ezer hektáron termesztettek szójababot es 
18 ezer tonna termett, melyet teljes ninnyt- 
ségbn Némtorszúg vett at. - Lengyelország­
ban a kartellek a szén, szövet, cukor, vas, 
petróleum és papírárakat mérsékeltek a told- 
mivelésügyi miniszter nyomására. — ^zov- 
jetoroszországban október elsejéig 20 ezei 
tonna miigumit állítottak elő és a munkáson 
bejelentették Sztálinnak, hogy az év végéig 
még 5000 tonnát termelnek. — Amióta az 
angol posta bevezette az üdvözlő táv ii átok 
továbbítását kedvezményes áron, hetente 30 
ezer ily táviratot adnak fel. A teletonbeszcl- 
getések árát is mérsékelték és ez évben mai 
eddig 100 millióval több helyi és 11 millióval 
több interurbán beszélgetés volt, mint az elő­
ző évben. 364.663 uj telefont állított üzembe 
a posta. A postacsomag diját is csökkentet­
ték és a tavalyival szemben 13 millióval több 
csomagot adtak fel ez évben már eddig. 
Lengyelország tengerentúli személyszállítás­
ban 1930-ban 11 ezer utast szállított. 1933- 
ban 6528, 1934-ben 7-194 és ez év első 9 hó­
napjában csak 3860 személyt szállítottuk. 
Mig a személyszállítás fokozatosan csökken, 
addig az áruszállítás az 1930-as év 7227 ton­
nájával üzemben 1934-ben már 13.630 tonna 
volt és ez év első kilenc hónapjában 10 ezer 
tonnán felül volt. Palesztinába 1933-ban 3861 
utaM szállítottak a hajóstársaságok. 1934-ben 
21.537-et és 1935 első kilenc hónapjában 
15.71 G-ot. — Németország kiviteli tilalmat 
rendelt cl a margarinra és burgonyára. Tilos 
ezenfelül a félig kész vas és hengerelt vas ki­
vitele is november 16-tól kezdve. Pótlólag 
november 25-től kezdve kiviteli tilalom van a 
zsiradékfélékre és étolajokra, a szövőipari 
termékekre, a vas és fémipari dolgokra, a 
kavicsukra, bőrökre, szőrmékre és minden­
nemű olajra. A szén és réz kivitele mar ré­
gebben tilos. — Berlin város a nemrég ren­
dezett borhét alkalmából 800.563 litert hoza­
tott a borvidékekről. A szervezési és reklám- 
költségek leszámítása után tekintélyes haszon 
mutatkozik, melyen 4000 liter bort vásáro ­
ltatnak a berlini "aggok menhelyén lévők ka­
rácsonyi megajándékozásra. Néni. (or­
szágban a mészárosok és húsiparotok a leg­
újabb rendelkezés szerint a nagy városokban 
180 fonton aluli, kisebb helyeken pedig 19 > 
fonton aluli sertést nem vághatnak. Ezenfe­
lül tilos a növendékmarha vágása is. A tilal­
mat megszegő 1000 in árka büntetést tizet. A 
szükségvágásokat csak állatorvosi engedély­
ivel eszközölhetik. — Németországban elren­
delték, hogy a részvénytársaságok legkeve­
sebb 500 ezer márka alaptőkével dolgozhat­
nak. A hamburgi kereskedelmi kamara 2—5 
éves védelmet kér és 300 ezer márkában kí­
vánja megállapittatni a minimumot. 1933-ban 
Németországban 1134 részvénytársaság vö t 
5—50.000, 1202 50—100 ezer és 3117 100 
ezertől 5oo ezer márkáig terjedő alaptőké­
vel. Az 5453 részvénytársaság összesen 823 
millió alaptőkével birt. Miután a rendszabá­
lyok révén c vállalatoknál átlagosan 15 alkal­
mazott, tehát 82 ezer ember létérdeke forog 
kockán, remélik, hogy megfelelő megoldást 
talál a kormány. — Az Egyesült Államok an­
nak idején nyújtott külföldi kölcsöncinek 
jórésze már befolyt és mindössze 5.5 mi'iiár 
dollár van még kinn, melyből 1921 miliui 
dollár nehezen megkapható. Ebből az összeg­
ből 1285 millió dollár a délamerikai állam 
kát, 630 millió Európát é 5.5 mili ő Kelet- 

M őr pétt- 1 Ázsiát terheli, összesen 41 ró z.vl fizető á'- 
1 x an, ameh ek 188 kö csont vet ek 'e .

Spanyolországban 450.000 tonna szén halmo-
zódott fel amiatt, mert a szénnagykereskedők 
vonakodnak átvenni a kormány intézkedése 
miatt, mellyel őket a rendesnél nagyobb 
mennyiség átvételére akarják kényszeríteni.
A bányák egy része beszüntette üzemét.

McmzeíKözt íaiiraromíí-, (tolarab- 
és iiyuSKídimas NtmszMms
Szombaton, november 30-án nyílik meg Növi 

szádon az állandó nagy kiállítási épületben a_ VI. 
nemzetközi fajbaromfi-, galamb- és nyulkiallitns a 
Golttb lii22‘" fajbaromfi és galambtenyésztők egy 

siiletének rendezésében. A beérkezett nevezésekből 
amelyet nemcsak belföldi, hanem számos külföldi 
tenyésztő küldött, meg lehet állapítani, hogy az 
idei kiállítás feledtetni fogja az elmúlt évek gyen-. 
„él,l> kiállításait, mert a kiállítási anyag számba':

Ikétszeresen felülmúlja a tavalyi anyagot. Éppen 
őzért a kiállítás az idén az emeletet és földszinti' 
:s magában foglalja, mig tavaly elég volt a km’ 
litási épület emelete.

\ nagy érdeklődésnek nem utolsó sorban ^ at 
a magyarázata hogy a berlini olimpia alkalmával 
fajbaromfi-, galamb- és nyulvilágkiáUitáet rendez­
nek a németek s igy a noviszádi kiállítás lesz a 
jugoszláv kiállítók főpróbája. Berlinre. Úgy a ren­
dező egyesület,' mint a kiállítók lazíts munkában 
vannak?'hogy a kiállitás minél szebb és sikere- 
selíb legyen, amire megvan minden remény. A Ki- 
állítás, amelynek színhelye — mint említettük - 
a. Ban a Dunjivsa. uceában levő állandó kiállítási 
épület, négy napig, azaz december 2-ig tart.

—o—

Kitűnő volt s szüret Dalmáciában és a várd.- 
rí bánságban. Hivatalos statisztikai kimutatások 
szerint Dalmáciában az idén kitűnő volt a sző!" 
termés, amennyiben a szüret 800.000 hektoliter bon 
hozott, ami a tavalyi termőihez viszonyítva -0 
százalékos emelkedést jelent. Különösen a szövet­
kezetek bortermése növekedett, itry az ornisi -z- 
vetkezet háromszáz hektóliter krtünőminösegi^ vö­
rösbort szüretelt. A vardári bánságokból rwzo 
jelentések szerint az idei szüret ott is kitűnő volt. 
A szkóplyei városi elöljáróság kimutatása szenn 
a szkóplyei piacon nz idén 1.200.000 kg. szólót ad­
tak el.

M eqliívó

\ NOV'SZŰrtl AÜCSIhai H!UÍ> rendezésében a 
Habag“ nagytermében, f. c. november 24-en csic 

fél 9 órai kezdettel színre kerül

Zenés vígjáték három felvonásban, négy képben, 
irta' Andai Ernő. Zenéjét Harmath Imre verseire 

szerzetté: Eiscmann Mihály.
Rendező: Faszt Ernő Súgó: Radoszavlyevics I-aios 

A táncokat kreálta és betanította: Nemes Karoly.
A zenét a ,The Sincopators" jazz-zenekar szolgáltató j

Személyek:
Dr. Szir.iky Sándor ügyvéd • • • » • * J'laitB _8" 
Szirnky Klementina, Sándor édesanyja • Mt.la >. .7.
S iróky Éva, Sándor lc'-nya • • • Vukusa I ■
Dr. Anion János, orvos PasZ w ‘ it
Mária - • • • Opa.it. Mar U
Ábris, pétctpusxtat állatorvos 0 ° • • r ,V „ •
Tcrtay grcfnö..................................... ' * ófsa i '?"
Szabó Feri • .......................... Dr. SeátilteS2 c ,
Dr. Farkas, ügyvéd.......................... Neme» K«°-
Mihtly, inas ...*•••«••• Lászl 1 1 . .p. I , ,  .......................... Am on 1 n
KaU I szol^íók..................................Budák Baba
Pali, bercslegény "••••••*** ^cnc^*

Jegyek elővételben 40-töl 15 din, urban ka«- 
Abrahám János könyvkereskedésében cs ] ^
György fiiszerüzletében (Masarykova b» c —

■WBBaWHMMMHMB»OBBg3—■KB—ff ***
- Székreítteilísnéí és emésztési idVa'| i

nál „ek redóel éhöivomorra etfv pohat^ 
mészetes FcreBC*?6?$e1 eserüvizeF K' '' 
-’d Mínisztarttva sec. -ol Nar ódr 

’ rd V4 25 V 1°3'
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(Siposs János beszéde a ÍVflfö jubiláris díszvacsoráján]

Körülbelül 28 év előtt kezdte meg egy 
lelkes, nagyobbrészt öregdiákokból álló csa- 
pist, a szabadtéri sportok legnemesebbjének, 
a köimyüatlétikának iizését városunkban, ahol 
addig csak az iskolai tornatermisport és leg­
feljebb a szokásba jött füleslabdajáték dí­
vott.

Az akkori délvidéki atlétikai versenye­
ken, amelyeket Pécsett, Suzboticán, Szege­
den, Aradon és Temesvárott tartottak meg, 
csakhamar fogalommá nőtte ki magát az 
atlétika terén két név: Spirka fivérek neve! 
Spirka József és öccse, Spirka János, akik 
egy helybeli alkalmi sportegyesület kötelé­
keibe tartoztak, ezeken a versenyeken a Szubo 
íicai Sport Egylet színeiben indultak. Ahol 
csak megjelentek, learatták a rövidtávfutó 
számokon felül az ugró számokat is! A sok 
cs dicsőséges szereplés, amely teletűzdelte a 
Spirka fivérek mellét számtalan első díjas 
éremmel, felrázta tunyaságából a szunnyadó 
helybeli sportszeretetet és megalakult az Új­
vidéki Sport Egyesület, amelynek legaktívabb 
tagjai: Spirka József, Spirka János, Mátyás 
Elek, Gaál Ferenc, Findeisen Gusztáv, a Gutt- 
mann fivérek és a szuboticai Ognyanov fivé­
rek voltak, akik akkor itt diákoskodtak. Ez 
az egyesület nem rendelkezett alapszabályok­
kal, nem volt formális sportegyesület, s igy 
csak alkalmi egyesülésnek számított.

Párhuzamosan az öregekkel, akik ak­
kor a bicikli pályán dolgoztak, munkába és 
akcióba lépett egy fiatal gárda is, amelynek 
működési tere, a rókusi iskola és templom 
kertjében levő szabadtéri tornapálya és rész­
ben a mai Futaki úti 59. szám alatti magán­
ház, akkor tágas, nagy kertje és udvara volt, 
ahol megboldogult ifjúkori alakitó társunk, 
Hedvicsck Béla lakott.

A kezdő szárnycsapásokat — amelyek a 
céllövészetre is kiterjedtek — követte a fej­
lődés folyamata, amely olyannyira eredmé­
nyessé vált. hogy csakhamar kimerészkedtek 
a fiatalok az öregek közé, a nagy pályára 
is! Innen kezdve a verseny tapaszt álatokkal 
rendelkező öregebbek, de különösen az. idő­
közben megboldogult Gaál Ferenc, oktatni 
és tanítani kezdte a fiatalabb gárdát, amely­
nek legkitartóbbjai a következők voltak: 
Pék György, Beiohorszkv Géza, Niciphor 
Béla, Horváth Géza, Bauer Kornél, Spirka 
Nándor, Hedvicsek Béla, Alagyémovics Jó­
zsef, Deck D. Fülöp, Péter Ferenc, a Denes 
fivérek, Halász-Fischer Ferenc, Cservény Ká­
roly, Németh Károly, Todorovics Milivoj, 
Andrée Dezső, Albrecht Román, Graul Ede, 
Klemens Jakab, Dala Károly, Visnyicski Kosz- 
ta. Pál Lajos, Angyelics Száva, Schönberger 
Frigyes, Lovrekovics István, Payer József é.s 
Siposs János.

A nemes felbuzdulást, amelyért abban az 
időben gúny, fitymálás és elitélés járt, csak­
hamar tett követte. 1910 őszén, az úgyneve­
zett alakitó bizottság, amelynek tagjai: Be- 
lohorszky Géza, Bauer Kornél, Hedvicsek Bé­
la, Spirka Nándor és Siposs János volta \, 
előkészítette egy formális sportegyesule 
megalakulását, amely 1910. november ;an- 
tehát ma 25 éve — a beltéri római katolikus 
elemi népiskola egyik földszintes teim jen, 
az Újvidéki 'Atlétikai Klub megalakításával
valóra is vált.

Erről azonban szóljon az alakuló ülésről 
felvett hivatalos jegyzőkönyv:

Az „Újvidéki Atlétikai Klub", 1910. no­
vember 20-án megtartott alakuló gyűlésének 
jegyzőkönyve.

Jelen vannak az alapitó tagok.
1. A korelnöki széket Pa jer József fog­

lalja el. Kéri a tagokat, hogy testtel és lélek­
kel munkálkodjanak a kör érdekében. Kéri 
továbbá, hogy vita nélkül fogadják cl a kör­
nek ezt az elnevezését: „Újvidéki Atlétikai 
Klub.“

Ellenvetés nem lévén, a korelnök kihir­
deti a kör címét és bejelenti — a jelenlevők 
általános lelkesedésének közepette — annak 
végleges megalakulását.

2. Következik egy oly — üt tagból álló 
— bizottság megválasztása, amely az alap­
szabályokat megszövegezi és igy azokat a 
legközelebbi gyűlés elé terjeszti, elfogadás, 
megvitatás vagy módosítás céljából és csak 
ezek után küldetnek fel azok a minisztérium­
hoz jóváhagyás céljából.

A bizottság tagjai lettek: Dr. Deck D. Fü­
löp, Kojov Ottó János, Belohorszky Géza, 
Dénes Ferenc, Siposs János.

3. Ezek után az ideiglenes tisztikar vá­
lasztatott meg.

Elnöknek, egyhangú lelkesedéssel, Koiov 
Ottó János kiáltatott ki. A korelnököt fel­
váltva, megköszönve a bcléhelyezett bizal­
mat, kijelenti, hogy olyan tag lesz. aki tölc- 
tclhetőleg munkálkodni fog és mindig azon 
lesz, hogy a kör céljait elérhesse.

Alelnök: Dénes Ferenc.
Titkár: Belohorszky Géza.
Ügyész Gaál Ferenc.

Jegyző: Halász Ferenc.
Pénztáros: Pa jer József.
Művezető: Siposs János.
Ellenőr: Graul Ede lett.
4. Választmányi tagoknak választatta ; 

Dala Károly, Theodorovitv Milivoj, Klemen 
Jakab, Pék György, Horváth Géza, Andre ■ 
Dezső, Hedvicsek Béla, Schönberger Frigye.-, 
Lovrekovics István. Póttagok: Lábas Frigyes, 
Niciphor Béla.

5. Az elnök kijelenti, hogy a tagsági di­
jak, csak az alapszabályoknak jóváhagyás v - 
gett való felterjesztése után fizetendők.

A jegyzőkönyv hitelesítésére pedig fel­
kéri: Dala Károlyt és Siposs Jánost.

Több tárgy nem lévén, az alakuló gyűlés 
véget ért.
Belohorszky

titkár.
Géza Kojov Ottó Jám 

elnök.
Halász FerencDala Károly 

jkv. hitelesítő.
Siposs Jánoss

Amidőn pedig most végül, különösen a 
25 év előttiek nevében, hálás küszünetemet 
fejezem ki mindazoknak, akik a 25 év lefor­
gása alatt, a mi kedves Nak-kunk mellett, 
hosszabb, vagy rövidebb ideig kitartva, an­
nak fenmaradását, működését és fejlődését, 
úgy erkölcsi mint anyagi áldozataikkal lehe­
tővé tették, arra kérem a Mindenhatót, fe­
ledtesse cl mindannyijunkkal a 25 év minden 
keserűségét és emlékeztessen kizárólag, az 
igazi, összetartó, egymást megbecsülő és sze­
rető Nakisták dicső és maradandó teljesítmé­
nyei nyomán keletkezett szép és derűs na­
pokra. Engedje meg továbbá, hogy az utá­
nunk következő generáció, nagyobb, szebb 
és dicsőségesebb körülményié között ünne­
pelhesse meg majdan félszázados jubileumát1 

Adja Isten, hogy úgy legyen!!!

Sárosi nem akar az elfelejtett futball- 
primadonnák sorsára iutni

Elkeseredett nyilatkozata a pletykákról és terveiről

Budapestről jelentik: — Üljünk félre — 
mondtam tegnap Sárosi Györgynek, a fut- 
ballpályák ördüngős labdamüvészének a klub 
ban — és beszéljünk őszintén azokról a plety­
kákról, amelyek nap-nap után forgalomba 
kerülnek Sárosi Gyurka személyével kapcso­
latban.

Szemben ül velem a futballzsonglőr. Ci­
vilben nem nézné ki belőle az ember, hogy 
tízezreket képes lázba hozni rugdalózásával. 
Szőkefejü diákgyereknek látszik. Szerény, 
halkan beszél, nem tartozik a nyilatkozó 
sportprimadonnák táborába. De most be­
szél, hogy végre világosságot derítsen a kö­
rülötte hullámzó ködös híresztelésekre.

— Hónapok óta arról beszélnek, hogy el­
kedvetlenedett és hogy visszavonul a I titkai- 
lozástól — kezdtem a beszélgetést.

„ELKESEREDTEM, ELVESZTETTEM 
A KEDVEMET“

_ Az. igaz, hogy bizonyos okok miatt
elkeseredtem.

— Okok? , .
Hallgat. Nagy' csend. Nem akar beszelni,

de aztán mégis válaszol:
__ a kívülről megnyilatkozó intrikák. 

Rosszindulatú és alaptalan, személyemmel

kapcsolatos megállapítások elvették a kedve­
met a futballtól és erősen élt bennem az az 
elhatározás, hogy visszavonulok. Nem va­
gyok hiú ember, de sokszor olyan megállapí­
tások történtek velem kapcsolatban, amelyek 
mindenre alkalmasak, csak arra nem, hogy 
egy játékos küzdőképességét és önbizalmát 
fokozzák. Es ez nemcsak rám vonatkozik. 
Játékostársaimmal olyan helyzetben vagyunk, 
hogy ilyen megnyilatkozások ellen azonos 
eszközöket alkalmazni nem tudunk, morzso­
lódunk. Természetesen ezeknek hatása alatt 
elkedvetlenedünk a futballtöl és érezzük, 
hogy nincs más menekvés, mint a visszavonu­
lás. Innen ered az a hir, hogy én visszavonu­
lok.

— Szóval nem igaz?
— Ha önálló ember lennék és nem kel­

lene a pénz arra, hogy egyetemi tanulmányai­
mat befejezzem, akkor hát átfordítottam vol­
na már az egésznek, de igy nem tehetem.

— Talán a szigorú kritikák kedvetlení­
tették cl?

— Dehogy. Kritika kell, akár jó, akár 
rossz. De csak olyanok kritizáljanak, akik ér­
tenek a dologhoz. Szükség van kritikára, 
mert az előreviszi a futballt és a játékost, de 
semmiesetre sem olyan kritikára, amely a 
lendületben lévő lábat megbénítja.
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„NEM AZÉRT TANULOK“
_ Azt is tudják lutballkürvkben, liuyj

levelet irt a bereite: árus vezetőségének es 
abban kifejtette, hogy utolsó szigoilata után 
visszavonul a Iutbaiiozastót, ha a klub veze­
tősége nem biztosit állami elhelyezkedést 
számára.

— Szándékomban sem volt ilyen levelet 
jrni és ilyen módon kierőszakolni, hogy ál­
lásba helyezzenek. Annál kevésbé tehettem 
fczt, mert ellenkezik etikai felfogásommal.

— Soha életemben nem gondoltam arra, 
hogy a sportban elért sikeremmel kierősza­
koljak a magam javára bármilyen előnyt is.
De ugyanakkor, mikor ezt kijelentem, gon­
dolkoznom kell a jövőről is. Az biztos, hogy 
item azért tanultam, nem azért végzem az 
egyetemet, hogy mint futballista keressem 
meg a kenyeremet. Azt senki nem veheti 
rossznéven tőlem, hogy a doktorátus után 
állami vagy városi elhelyezkedést szeretnék a 
magam számára biztosítani. Ezt őszintén meg 
is mondtam Mailinger elnök urnák, aki biz­
tosított támogatásáról. Ennyi történt.

— Arról is beszélnek, hogy doktorátus 
után külföldre szerződik.

— Ebből csak annyi igaz, hogy_ állan­
dóan kapom a meghívásokat és szerződteté- 
si ajánlatokat külföldről. De addig én el 
nem megyek Magyarországról, amig itt 
szükség van rám. Itthon akarom a jövőmet 
megalapozni.

— Mennyit keres egy hónapban az a Su- 
rosi György, aki ma nagyrészben a magyar 
futballt jelenti és aki miatt tízezrek viszik ki 
pengőiket vasárnaponként a futball-arénába?

Elmosolyodik.
— Hetifizetésem 48 pengő, de prémiu­

mokkal együtt 400 pengőt keresek havonta 
futballból.

— A sportpletykások arról is tudnak, 
hogy magával is úgy csinál a papája, mint 
‘a Rökk Marikával, hogy soha szabad akara­
tából nem cselekedhet.

— Ez ma már nem igy van. Mikor a Fe­
rencvároshoz szerződtem, tizenhétéves vol­
tam és ez csak egész természetes, hogy az 
apám intézte el a szerződtetés minden kérdé­
sét. Ma is kikérem tanácsát és én ebben sem­
mi kivetnivalót nem találok.

A FUTBALL PROBLÉMAI
— Kedves Sárosi György, évek óta sti 

lus-viták dühöngenek a magyar futballban 
Céltalan célfutballról, oroszlánjátékról, W- 
formációról tárgyalnak a szakemberek és 
közben megszédülnek a futballisták. Nyilat 
koztak erről a kérdésről már igen sokan, ki 
váncsi vagyok a véleményére.

— A stilusviták nem használnak, hanem 
hátráltatják a magyar futball fejlődését 
válaszolja Sárosi György. — Nagymértékben 
hozzájárulnak ahhoz ezek a viták, hogy a já­
tékost bizonytalansági érzés fogja el, aminek 
az önbizalom elvesztése és ennek következmé 
nve nem lehet más, mint csúfos vereségsoro­
zat, amely a vitalázban született primitiv já 
tákstilusnak köszönhető.

— Ha magára bíznák a rendcsinálást, 
mit tenne?

— Kiadnám a jelszót: visszatérni a klasz- 
szikus futballhoz. Végre egységesíteni a sti 
lust, ezzel a játékosok önbizalmát helyreáll! 
tani és teljes egészében eltörölném a bűn 
bakkeresést.

— Hogy érti ezt?
— Számtalanszor előfordul, hogy egy 

elveszett mérkőzés felelősségét néha egy já­
tékosra hárítják akkor, amikor az illető ép­
pen nem tehet a vereségről.

— A svájci mérkőzést megnyerték 6:1-re 
a magyarok és a kritikák mégis arról szól­
tak, hogy rosszul játszott a csapat. Mi a vé­
le mén ve erről?

Nevet. Legyint a kezével, aztán moso­
lyogva mondja:

— Ha szépen játszunk és eredménytele­
nül. nz kisásszon "futball. Ha fogcsikorgatva 
küzdünk a elemért és győzünk, az rossz 
futball. Pedig azt kellene tudni, hogy szépen 
M eredményesen i tkán sikerül egy csapatnak 
g\ űzni.

— Minek túl tjdonitja, hogy a svájciak

ellen nem játszott szépen a magyar csapat?
_Az igaz, hogy rosszul játszottunk, de

önkéntelenül felmerül a kérdés, hogyha jól 
játszottunk • volna, mennyire vertük volna 
meg a svájciakat ? Egy biztos, én magam is 
gyengén játszottam.

_ i lesz az olasz meccsen Milánóban.
— Már arról beszélnek, — válaszolja — 

hogy az olasz meccset, biztosan megnyerjük 
Erre csak az a megjegyzésem,_ hogy meg­
nyerhetjük Milánóban a mérkőzést, de biz­
tosra nem mehetünk.

— Tervei?
— A doktorátus után bevonulok kato­

nának, leszolgálom önkéntes! évemet, aztán 
szeretnék a városnál elhelyezkedni.

— ?
— ígéretet kaptam, hogy sikerülni fog 

a dolog. Ha nem igy lesz, gondolni kell maid 
a jövőmre, mert nem akarok azoknak a sport 
primadonnáknak sorsára jutni, akiket már el­
felejtettek ... Petschauer Attila.

szláv - Görög válogatott futballmérkőzés lesz ka­
rácsony után Athénben. A pontos termimi,, folöj 
most tárgyal a két szövetség. — Az osztrákok •>> 
allékosból álló sz.inamatőr futballcsapatot küldenek 
a berlini olimpiát a. Trénerük Jimmy Hogan, az 
MIK világhírű volt trénere — Holland Ír váloga­
tott futballmérkőzés le^z december =-án Dublin- 
ban, amelyet a német Bauwens vezet.^ — a bécti 
Ausztria angol túráján négy _ mérkőzést játszik, 
mégpedig december 2-án a Wefsham United, 5-én 
a Coventry, 9-ín a Doncaster Rangers és U-én a 
Hearts of Middlothian ellen — A z„nrebi aiszövet* 
ség intézőbizottsága helybenhagyta Untre bünte­
tését, azaz egyévi felfüggesztését. — Euwc ismét 
utolérte Aljechint, mert a 21. mérkőzést 6 nyerte 
meg, noha fekete figurákkal játszott s igy Alje- 
chin kezdett. A világbajnoki m rközés most 
10.5:10.5 arányban eldöntetlenül áll, miután eddig 
mindkét mester 7—7 mérkőzést nyert, 7 je­
pedig remivel végződött.

„ ír* »

Vasárnapi sporí-lliRör
Noviszádon: NAK—Radnicski, I. osztá­

lyú bajnoki, NAK pálya. Kezdete félhárom 
óra, biró Brüll. — NSK—Graficsár és ZsSK- 
Napred II. oszt. bajnoki, NAK—PÁK ifjú­
sági.

Mitrovicán: Trgovacski—Zanatlija, II.
oszt. bajnoki.

Szuboticán: ZsAK—Vojvodina, ligase- 
lejtező, biró Jokszics.

Nisben: Gragyanszki—BSK, ligaselejte­
ző, biró Mitics.

Kragu.ievácon: Radnicski—Szlávia, liga- 
selejtező, biró Dikics.

Varazsdinban: Szlávia—HASK, ligaselej­
tező, biró Ruzsics.

Novivrbászon: Gragyanszki—Csetkar- 
szki SC, II. oszt. bajnoki.

Beograd: BASzK—Spárta, ligasefejtező, 
biró Nedelvkovics.

Milánó: Olaszország — Magyarország,
Európa-kupadöntő, biró Wüthrich.

Budapest: Németország—Magyarország 
kézilabda-mérkőzés.

Miskolc: Attila—Soroksár, magyar nem 
zeti liga mérkőzés.

Becs: Magyarország-Ausztria válogatott 
kuiglimérkőzés.

Derbi mérkőzés lesz ma Petrovgrádon.
Petrovgrádról jelentik: A mai bajnoki pro­
gram rendkívüli élvezetesnek ígérkezik. Az 
érdeklődés homlokterében a ZsSK—Schwä­
bische bajnoki mérkőzés áll, amelyen való­
színűleg az elsőség kérdése dől el. A mérkő­
zés nyílt és rendkívül heves küzdelemre van 
kilátás. Előmérkőzést az Obiücs játszik a 

Radnicski ellen. Favorit az Obiücs, bár a 
munkáscsapat könnyen részesítheti megle­
petésben az exbajnokcsapatot. A pancsevói 
csoportban is két bajnoki mérkőzés lesz. A 
PSK utolsó mérkőzését játsza a Jadran el­
len, ha győz ugv biztosította magának a má­
sodik helyet a tabellán. A Jedinsztvo és a ja- 
hukai Jugoszlávia a harmadik helyért küz­
denek.

A noviszádi Napred hírei. Felkérem a 
következő játékosokat, hogy ma reggel fél- 
kilenc órakor pontosan jelenjenek meg az 
öltözőben: Nagy, Juhász, Ruzsicska, Varga, 
Molnár, Kéri, Ács II., Bauer, Erdős, Dudás 
II., Sinágli, Ispanovics és Windisch. Az in­
téző.

Bácskapalánkán ma PSK—VSC barát­
ságos mérkőzés lett volna, a novvvrhászi csa­
pat azonban lemondta a mérkőzést.
'* nvl »rortMrfik

Prágában a német jéghokizók 2:0 arányú ve­
reséget szenvedtek a csehszlovákoktól, ami nagy 
meglepetés. A csehszlovák csapatban egy kanadai 
cserejátékos is szerepelt. — Braine, n Spárta bel­
ga centere szerint az angol futball fölénye csak n 
keményebb játékmódéiban és angol futballisták 
iohh kindiciójában nyilvánul, technikában és tnk- 
Ilkában azonban semmivel sem jobbok a kontinen- 
futballiflIáinál. — A német Winterhilfe akció javfi 
ca Németország A és B csapatai játszottak egy­
mással. A mérkőzést, amelynek 15.000 nézője volt. 
az A csapat nyerte inog 4:3 arányban. — Jugo-

Rovatvezetö Dr. DUroecK f-.

A „Noviszádi Filatelista Egylet" csereestéit 
minden szerdán este 8 órai kezdettel a Habag ká­
véház különtermében tartja. Vendégeket szivesr-f 
hát a vezetőség. Leveleim: „Drustvo novo adukig 
filatelista" Viisonov trg 2. Válaszbélyeg minden­
kor melléklendő. Egyleti postacsekk számla 5S712.

A NOVISZÁDI FILATELISTA EGYLET HÍREI

A jugoszláv speciálkatalógus. Mint már je'en 
tettük a jugoszláv filatelista szövetség- keretében 
tömörült egyesületek közreműködésével kiadja bé­
lyegeink special ka talógusát. Azonban a nagy cc! 
eléréséhez az erkölcsi támogatáson kívül anyagi 
támogatásra is szüksége van. Amennyiben elegen­
dő előfizető jelentkezik, a mü megjelenése bizto­
sítva van, azonkívül azonban reméli a kiadóhiva­
tal, hogy megfelelő példányszámban sikerül majd 
kiadni °a katalógust. Hogy azonban a mü zavarta­
lan kiadását biztosítsa, — miután a mü 32 olda­
las folytatásokban jelenik meg, a szövetség garan­
cia alap létesítését határozta el- Az alaphoz min­
den filatelista hozzájárulhat, anyagi viszonyaihoz 
képest. A befizetett összegek a mü kiadása folya­
mán vissza téritettnek kamatok nélkül, az összegei: 
erejéig felel a szövetség. A személyek neveit, akik 
a garancia alaphoz hozzájárulnak, a szövetségi lap­
ban a „Fi!atelista“-ban közzéteszik.

Előfizetés füzetenként a szövetség tagjainak s 
dinár a szövetségen kívül álló filatelistáknak 12 di­
nár legkevesebb 5 füzetre lehet egyszerre előfizet­
ni, Amennyiben valaki a füzeteket egyenként ve­
szi, 15 dinárt fizet. Előfizetéseket felve-z a , F 
latelista“ kiadóhivatala, Noviszád, Kralja A'.ekszan- 
dra 16, vagy a Jugoszláv Filateli-ta Szövetség 
(Savoz), Beográd, Postafiók 23. Mindennemű felvi­
lágosítással a fennti címek szolgálnak. \ da.-z!-- 
iveget kérünk mellékelni. — A mi bélyegeink. 
II. Petár király bélyegeket, de csak teljes soroza­
tot a nagyobb városok postahivatalaiban kaphat­
nak. Miután a régi levélbélyegekből, valamint a 
gyászbélyegek bői nagv k őszietek vannak m- z. a 
posla igazgatóságok elhatározták, hogy a belyog- 
gyüjtök céljaira 10.000 (Beográd, Zagreb, noviszád) 
illetve 5000 sorozatot (a többi postahivatalnak) ren­
delkezésre bocsájt. A bélyegeket egyenként nem 
lehet kapni, csak teljes sorozatban.

Af
A gyászkeretü bélyegek nagyon keresettek, de 

ritkán kapni egész sorozatokat, ezért a posta igaz­
gatóság a gyűjtők kívánságára, összeevüm a 
készleteket és sorozatokat összeállítva o filatch-Ji 
osztályon kiárusítja. Ezáltal azok a gyűjt k, -1' ' 
eddig még nem szerezték he ezeket a bélyegeké, 
helyehozhatják mulasztásukat.

M-
Alekszandar király emlékbélyegek. A P0í1,1 

minisztérium rendeleté érielmében minden versem- 
zfinck csak egv sorozatot adtak c! a postahivaia-
lok. Miután az ,- ban a rendeletéi nem minden i" 
vatalnok tulnnicsulta helyesen, sok helyen ®g' 
értékek eltűntek míg más értékekből sok v;u1 
táron. Most azonban a bélyegeket üsszegyiU1*' l" 
sorozatonként kiárusítják.

*
lij jótékonysági bélyegek. A gyernickveo1 

egyesület javára négy értékből álló sor»'lv-"*:0t a<
:a ,\ sorozat ára. 10 untaiki a jugoszláv pOtilu :\ Mi.u/.ai i»iu .........

többletei egyesülni javára fizetik. A bélyegesül 
OfeK'-go Mária anyakirálynő képét láthatjuk
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lJaipáaír.aLrusiíóR
ndoskcdjanak idejében naptársíükségletéiöl me;t.

inea$clcn$cK 1956 trt naptáraink
ii  fr am I ionlca- Főlrlm v69 Nantárllhlltr. H»u, u. I'amiiienka

,*d‘w,rl,cba!t ich.r Ka «.dar 
cse' ßilier11» «"derSilver f amu .nk.l.od.r

"trierler Volka.iai.nder 
Groll«r Bl ,'erk.len.er 
v'ulinj Meienopttr 
Kli Kell 6eap’»r

FöMm ves Naptir 
Képe» Keresiténv Nap'Är 
Gazdálkodók Naptára 
Sr«nt C-a'ádi Naotár 
Regé ó Kalendárium 
Családi Naptár 
Tündórmeie Naptár 
Nagv Re Jéiő Naptár

„ Lourdeii Na«» Kipe NapUr

Müv’SZÍ kiállításban, dús tarts ómmal, legoluscbb 
árban. Csak vlizontelárusitóknak szállítja ismert 
naptárait a kiadó :

Meiliuiiarüdni Nmnski Zavod Subőtica
Voinoviíeva ul. 7. - Kérjen aján’atoL

81111 It kiszálliiása megkezdődön,

se mulassza el reünflelésél DeHtUdenli

Minteti nyárhoz rgyei zsernnpiari nap

'00 néeyzctől területet fenyves parkkal es gyümöl­
csössel. sz p

villával »di MiíniiyáK
kikötő me’lett (Villa Ankicei, va amint a Magyar ucca 
70 sz,;,mu húz jutányos áron eladd. El nyös izetési 
fcltate e Érdeklődni: Saíarikova ul. |5. AnlkindL

B*g®Bn$yo»BHBiia5ssiaKEWHaBE
jót és olcsón kapha», valamint 
szakszerű átdolgozást és javí­

tásokat vállal
Koví cs József
szűcsmester, Kr. Petra 24, az udvarban

0 rüv thTusza«tmdhan kitanult

fü'szoigáióHat és Stiszolgálólányohat
állandó alkalmazásra, azonnali be épésre keres

ENGLER ALBERT ele, SZUBQi ICA

WÖS)€T 5 m SZÓiÖVCSSZÖ
a lenjobb alany, vaUnvnt «zőiőoitvány, 

nemesített őszibarack kapható

íovön Mílií
szólóoltvány telepén. Start Eutog. jtos

Kelenként ötezer Havonként húszezer
ember nevet a

GRIMASZ
ujosiivia ecl en máévá nve vtl vicc apjtn. Kérien dijla an mti- 

'»‘v'nv<iAmot — SzerkevtAséd : SZUBOTICA. Frs J»ee trd 6. S80

WELL \ ER ALBER. |

ILLUSZTRÁLT VERSESttÖimE

#si titkot mesél a hajnal...

nov. végen Icienlh meg!
Ar« lüire SO d n dia kSt'iBM «0 d. M«Jren- 
c'ehetó a »zerzAnél- Ufanta-nvonia* Növi oad

Bácíacscuscíc

SüO.OOO Mahaleb, Mvrabolana, Vad- 
ka’szi, Vadőszibarack

léén olcsón Kapható

gvü ' ö c.'la- és szőiövesszo iskola
SZUBOTICA, TrgCirila i Metodiia 7 
Telelőn 66 ____

Dr« Schleich orvoitaoár kos*
meiikai készítménye*

Siautkre ne (Börkrém 
Wachspasta vuszpaszu
az arc ée bőrápo.As tö »éetes 
neveli szerei. A viaszos szia 
kimoodolfaa bAr tpo A>rer. tla*z 
ntlatáto. a hót tompalehir énvt 
kap és Üdévé vAUk. I x a haté» 
azonban oem karóé hatású mér­
ce* a katrészch eredménye ha 
nem a peseta v aszót tar a ma, 
amit senki iem <ud utánozni. 
A b6rÁrén* néha. ejy le'-es 6f- 
e en át meldvótyitja a betn'ea 

sömörös. kiüté<es, ki uit bőrt. 
íxapbató minden ezaixüz

Bkvizitör
magyar anyanyelvű, jő 
megjelenésű kellemes és 
előkelő munkát vállalhat. 
A'ániatokat „Irodalom* 
jeligére a Reggeli Újság 

kiadója közvetít

Maison finci
Krali

Noviizád 
Aleksandra 15.
-!=?■**

Megérkeztek az őszi és 
téli modellek. Nagy vá­
laszték jutányos <" rak I

Kon- lm és liézlor-
tt\M cihhcu.

úgymint üveg, poicellán, 
zománc, pléh, cin, la, ko­
sár és kefeáru, valamint 
üvegezés és szakszerű 

képkeretezés.
Andrila Marilnho

FutO'ka CS. a-sidőtemp omma

SIEIER REMII
prima, legnemesebb fajiak 

kapható:
Lederer Euuennél

Novi bad, Wihonov trg 7 
és Temerlnska 21. 

Telefon 22-14 és 30 15

PA LAN

kaucs, madrac otoman, 
tél és olcsón csak

KRBMER MARTIN
kárpitos és papianos üz­
letében, JevtejsZKa ul. 12 

szerezhető be.

= 42 >55 j
X W V -re > "ü 'Z 1 — £ *

5^ ,„5i
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Öli

o|
Mami

Reggeli 
jjj Újságban

Jugoszláviának 14,000.000 lakása van. akik 50.000 telefonkészüléket 
használnak, naponta tőbbmillió beszélgetést bonyolítanak le s minden
alkalommal mindenkinek meg kell néznie a

lEilfONKÖNYVIT

P’ELEFOMSKI IRIENIK)
ezért a benno elholyezott hirdetés minden kereskedelmi művelet gyor«, 
olcsó és megbizhatő sikerét jelenti-

A »Jugoszlnvenszko Novinarszko Udruzsenje* beogradj szekciója 
átvette az államtól a telefonkfinyvpk összes eddigi hivatalos kiadványait 
igazgatóságonklnt és összesen, a régi minimáli.s Arak mellett, minden 
felemelés nélkül és hirdetési melléklettel minden kiadványban.

4b

A »Jugoszlovenazko Novinarszko Udruzsenje<r beogradi szekciójának 
kiadásában megjelenő uj telefonkönyvek, amelyek 1930 februárjában 
jelennek meg, kizárólag & minisztérium hivatalos adatai éa nem a régi 
elévült kiadások alapján készülnek.

Minden egyes könyv az eddigi áron kapható brosúra-formában, pél, 
dányonkint 10 dinár minimális összegért, kötve, alfabetikus regiszterrel.

A Jugoszláv Királyság teljes telefonkönyvének ára kemény kötés 
ben, a nagy városok alfabetikus regiszterével, kitűnő kiállításban, latin 
és olril betűkkel

85'- dinár
Az egyes telefonkünyvek, igazgatóságok szerint, minden jugoszláv 

postahivatal pénztáránál kaphatók, míg a teljes telefonkönyvre hala­
déktalanul elő kell fizetnie a mellékelt szelvénnyel.

Ugyanúgy ki kell töltenie a má?ik szelvényt is, ha azt akarja, hogy
neve
o loaialhozdsoh szerint csoportosított lefluzCkben
szerepeljen, amiből óriási baszna lesz a kereskedőnek, orvosnak, gyá­
rosnak, gyógyszerésznek, ügyvédnek, iparosnak és mindazoknak, akik 
a nagyközönséggel dolgoznak,
50*- din. felettiéit télén összegért

HlváHnl
ADMINISTRACIJA TELEFONSKIH IMENIKA

BEOGRAD Poertkirova 2B
Pretplacujem se na jedan primerak Skupnog Telefonskog Imenika Kis- 
Ijevine Jugoslavije, i* godinu 1936, u tvrdom povezu. s tim da mi ga 
dostavito smesta po izlasku íz étampe.
Danas sam vám doznaőio din 85.— za Imenik i din. 10.~ za poétari- 
nu, ukupno din. 05.—, preko vsáog éekovnog raéuna broj 53199 kod 
Poátaneke Stedionice u Boogradu, na imo prefpiaié.
U sluöaju spóra obe stranko podvrgavaju se presudi Izbranog Suda 
Trgovaíko Komoré u Beogradtt.

(datum)
Um* i prezim*)

lunmmié)

ímes'o
fülle« 1 broj haté)

Kivágni
ADMINISTRACIJA TELEFONSKIH IMENIKA

BEOGRAD Poenktrova ul 28
Izvolite neopozlvo uvutltl u Teltfomkl imenik coltankr dlreWelfc 

_l u Sku. ni Imen'k za 193b godinu, I rcsluíbeni deo s.edjen
pö pröieiiíjama, á u rubric! ...... ......................... . sledeéu aoresu:

Prezime i íme: ................................. ...... ........................
Zsnlmsnle 111 zvsnjc; ......... ............. ........... ........
Ullca 1 broj kuíe : ______ __________________ __
B'oj telefonat ............................ .............................-

Obrvezuiem se da íu za deset dana od danas uplatiti na va5 öekovnl rafun 
kod PoStanske Sredlonlce ti Beo-radu 53199 Iznos od 50'— dinara na íme Iro- 
Skova za uvrííenje gornje a freie.

11 siníaju spoia obe stranke podvigavaju se presudi uabiinog Suda 
Trgovaíkc K mors u Beo-radu. p0ipin

(doium)

:

I ( i
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5» cstmQumx j ipRÓIHRDETÉSEK
. . .. — ' — t , „.1 ,;1l l/Ar/i I n vrncyirf X/äShIi SZülÜtÚS I »kitűnő minőségű, eláll késő «avaszig. Vasúti szállítás 
utánvét mellett 35 kilogrammos ládákban minden 
mennyiségben. Másfajta sírná: vagontctclckbcn szaül­
tök rendkívül alacsony . rban. Megrendelésnél pontos 

címet kérek
Vasilif Radlvol, UZióka RoZcoa, Sröija

1 Aimsi heres |J Uj adómentes kisebb ház 
eladó. Mi'oSa Dimitri evléa 
u!. 8. szám. 8560

Biztosító tisztviselő a 
biztosítás ö-szcs ágában 
jár as, azonna ra állás! ké­
rve vallat szerzést és szer­
vezést is. Megkereséseket 
.Biztosító" lengével a ki­
adóba kérek. 359a

Uj kötőgép, uj szerke­
zetű, német gyártmány, ha­
láleset miatt olcsón eladó. 
Megtekinthető: Bezkrobni- 
nétiál, AlmaSka 5. 3597

Forgalmas helyen levő 
trafik családi okok miatt 
e'adó. Cím a k'adoban.

3o89
Kis gyermek mellé oda­

adnám l4 éves leányká­
mat. Levelek ózv Mcrko- 
vicné, Budisava, küldendők.

3598
OLCSON ELADÓ egy 

„Rekord" harisnyakötő gép. 
Fuíoska 13, a házmesrer- 
nél. 5588Kisigényű, voll gyári hi­

vatalnok 0 évi gyakorlatiul 
megfelelő elhelyezést ke­
res. Középkorú, bírja a 
szerb íremet és magyar 
nyelven Ajánlatok „Ónálló" 
e igére a kiadóba kéret­

nek. 3586

Jólmcnő TRAFIK, Novi­
szád centrumában, forgal­
mas helyen eladó. Cim a 
kiadohiv tálban. 3607

Női kabát, alig használt 
és különféle nőiruhák ol­
csón c adók. ven. Sírati- 
mirovica 9. 5602

Rőiöskcrcskcdősegéd ál­
lást keres. Beszél szerbül, 
ncmetiV, magyarul és ro­
mánul. Kisebb üzletben ki­
rakat rendezést is vállal. 
Cím; Varga Dragutin, Pet- 
tovgtad, Cara Du5ana_8.^

ZS1RDISZNÜK, elsőrendű 
minőségűek egyévc-ek 150 
kilogramosak eladók, dara­
bonként is.Napi árak. Meg­
tekinthetők: Tcmerinska
ulica 122. 8577

GAZDA), 1SPAN1 állást
keres nagy szaktudással 
bíró, kaucióképes gazda. 
Cím a kiadóban. 3:87

A ,,Vojvodina“ szál­
loda Novl-Becsejen a piac­
tér közepén, bérbeadó és 
azonnal átvehető, berende­
zéssel vagy anélkül. Bő­
vebbet Amon Antal, Te- 
merin. 3574

Állást keresek bor-, toll-, 
rongy- vagy vaskereske- 
désbeit. Ónálló voltam 20 
évig. llirschtér János, ke­
reskedő, Svetozar Milctic.

3568
Egy ötlóerós GANZ MO­

TOR eladó. Cim a kiadó­
ban. 8610

Uj családi ház Novl- 
sz-ldon eladó a Nem.icska 
és Grobljanska ucca között. 
Pelelijcva (11. Zsakl ucca 17.

1 iáiaíló 1

Három vagy ncgyszobás 
lakás minden komforttal 
kiadó, Jevrejska 13. 3585II. Peine Schüler Bösen- 

doríer zongora, egy His 
Masters Vois csaknem uj 
gramofon, állvánnyal, tánc­
os művészi emezekkel ju­
tányosán eladó. Cim a ki­
adóban. 3243

Különbejaratu bútorozott 
tiszta uccai szoba kiadó. 
L. Muäickog 40 3605

Lakás: 3 szoba, előszoba 
fürdőszoba, a íiugiinnázium 
közelében december l te 
kiadó, Lonéarska ul. 11.

3481

Jobb házból való fiatal 
leány ajánlkozik orvos mel­
lé vagy patikába. Arse 
Teodorovica z6 3641

KIADÓ egy helyiség, 
mely alkalmas bádogos 
vagy lakatos részére, egy 
garázs és egy istálló. Fu­
totta 70. 3520

1 [Sadó 1

VILLA a Pál lesi parkban, 
adórnentes, minden elfo­
gadható árban sürgősen el­
adó. Cím a kiadóban. 401

Komfortos garyonlaká- 
sok nagyon olcson ki­
adok. Fűtés, világítás stb. 
önköltségen. Orbán villa. 
Telefon 25-36, 1215

Szép PERZálA BUNDA 
jutányos áron e 1 a d ó. — 
Bayetlc Jovan, szücsmes- 
tér, Pasicseva 21. 8f>01

Szántóföld 2 Va hold (20 
kapa) eladó. Érdeklődni: 
Petrovaradin, Prcradovic
ucca 104 3593

I kereslet $

Bejáron# kerestetik.
Jevrejska u. 9. II em. 5.

3596

udy hétköznap, mint vasárnap egy szó 
V- dinár. NAGY BETŰS 2'— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12' dinár
A keretes hirdetések ára hasábmilliméterenként 
1. a hirdetési oldalon .••••••» 0'80 diné

! 2. a szövegrészben *•#•••••• 2 oU dinár

Többszőrt hirdetésnél Ismétlődési engedményt adunk, 
az álláslke-resök pedig 50»/„ kedvezményben része­
sülnek. — A hirdetést «dó • hlrdctolelet terheli

A hirdetések ára kisebb megbízásoknál előre 1A niraciéSCK ara kiscuu -
fizetendő, vidékről beküldhető postabélyegben U j

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel

TUDJA-E ON, HOGY MIT 
JELENT AZ A SZÓ —

VllilSmArhO Cimet az az 
áru nyeri e , ame vil< az 
egész világon kitűnő minő­
sége és szolid kivitele foly­
tán közismert és elterjedt 
lesz. Ilyen világmárka a

RÁDIÓ
is, az egész világon közis­
mert, tartóssága utolérhe­
tetlen, teljesítőképességé­
hez és szelektivitásához 
nincs hasonló. Válassz! te­
hát Ön is a PHILIPS már­
kát bizalommal és nem fog 
benne csalatkozni. 4 Kon­
tinensen 38.000 munkás 32 
gyárban dolgozik a PHI­
LIPS RÁDIÓK előállítá­
sán és tökéletesítésén. Kér­
jen még ma ajánlatot és 
díjtalan bemutatást a kép­

viseletnél;

műm mű
PII1ÜPS RADIO SALON

NOVI SAD, Kralja Petra 
iilica 29. szám. TanurdZic- 
palota. — Telefon 30—56.

SzölölermelőK! ? *

1.0RO.0TP szölövesszö 
Óriási választék 

4 csotlaszőlő
M tudni SzAlóskerlck Királynője, Museat 
♦’.athias Jánosné, Erzsébet királyné, 
fi m'ß más kiv,\ló 70 csemege és bor­
fajta, amerikai alanyon, vaiaraiat ho­
mokra hazai gyökeres és oltásra sima

Gutimöicsftih, disziah, 
rozsúh, lüíJres rmizil t*
lüÓlRO újdonságok igen sok 
nemes fajban óriási válasz­

tékban.

Mlnflemmrß földieper.
legnagyobb a világon, 100 pa­
lánta 30 dinár, Mammuth 100 

palánta 25 dinár stb, slb.

fSfl

Kérje ingyenes oktató feírj«r,ysékimkel I

mrsem László, okleveles mfflkerlész és
saöluvessző és gyvmölcstaíslíolv ja, SZUBOT5CA, Cirií Metód tr

társai
7. Telefon : 66.

1935 november 24.

A lejju’abb divat szerint készítek télikabátokaf 
kosztümöket, uccai és hátitubákat, estély! 
ruhákat stb. Szolid árak ! Pontos kiszolgálás1 IOLGYEH! FIGYELEM •

DÁCSKAS M. nöl divalszaion, HSíaYSHa 26

Fodrászsegédet, jó vas- 
oiidolálót keresek. Előny­
ben, aki a férfiszakmában 
is jártas. Kivid, fodrász 
Senta. 3Ö00

Gabon ügynökség keres 
teljesen önálló, szakkép­
zettséggel bíró hivatalno­
kot. esetleg társát. Alánla­
tokat „Agilis gabonás" jel­
igével a kiadóhivatal to­
vábbit. 3604

Szorgalmas bejárónőt, aki 
a parkettához ért, felvesz 

Rukavica“, Kr. Aleksandra 
13. 3590

Utazd, ki dclszcrbiában 
fűszereseknél jói be van 
vezetve, még képviselete­
ket vállal. ..Utazó" jeligéié 
a kiadóba. J6C3

Jótnunkás fodrásznő, aki 
manikűrözni is tud, íelvé- 

i telik, futoski put 77. 3555

KEREaEK két jó ügynö­
köt, kik a tűzifa szakmá­
ban jártasak, fix fizetéssel.

‘ Handler Adolf, íakereskedő 
Aleksandra Adamovica 15.

3=91

Főzni tudó nnndeneslany 
:ó bizonyítványokkal lelvé- 
telik. Mkoh Tesla ucca 7.
_______________  358 >

AKV1ZHÖV magyar anya­
nyelvű, jó meg.elenésü, kel­
lemes és előkelő munkát 
vähaihat. Ajánlatokat .Iro­
dalom* jeligére a Reggeli 
Újság kiadója továbbit.

3575
I

UTAZÓT felveszek, aki 
Szerbia területén gyógy­
szertárakban és parfümé­
riákban jól be van vezetve 
egész kis kollekcióval járó 
cikk eladására, magas pro­
vízióval, esetleg napidíj 
hozzájárulással. Csak ko­
moly utazók ajánlatát a 
kiadóba „Parfüméria" jel­
igére kérem. 345

Rádió javítási szaksze­
rűen és olcsön végez Ra- 
diofon, EutoSka 47. 3275

I «iiiönigjj
JUNIPER-cukorka meg­

akadályozza n káros ha. 
tásu és kórokozó bacilli], 
soknak a sz!|uregbe va:o 
behatolását Udit és féri üt 
lenit! a szájat. Doboza ly-. 
dinár. Postai szétküldés 
Bium gyógyszertár, SzuV 
tica, Főpostával szemben

BETÉTKÖNYVEKET le .
jobban vesz és c'ad a
.BANKAUEnT“ közvetne 
iroda utján, No.lszád, J3 
nurdzslcs-p lota, III. ein. o 
Telelőn 32 — 94. 53'

Függönyök össze Tiltását, 
montirozist, c 11 Tűzést. ele- 
nyomtatást, kötést, horko­
lást. monngrimmozást, m 
szövést olcsón válla 
Baietmmé, Safaiikov.i 
u 7. . 9 348:

„GOLGOTA"
temetkezési vállalat, LENKEY IMRE és FID

Gyászesetekben vállaljuk temetések rendezé­
sét, a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivite­
li-', faldekorálások védő állványokkal la faiba 
nem verünk szeget). Nagy választék saját k.- 
szitésü, a legolcsóbb fakoporsóktól a let- 
díszesebbig, valamint minden árban érckopor­
sók — Nagy választék szemtödclckbcn vs 
minden 'devonatkozó cikkekben. Sirko-zoruk 
óriási választékban. Vállalunk hullaszál más 
és exhumálást a legmúrsékeltcbb árak mellett-

Noviszád,Uszoenszka 12. jejgjjfrS^

_ Sfá/aeaWxH/
Ursdnlilvo , admlnistracija — Szeikcsitfissg és MadóhlMlil: 

Noviszád, Kralja Petra 30. I. 
Telefon s 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó.- Andrée Dezső 

A kiadóhivatal felelős vezetője: Bluzsek Ferenc 
Prelplata — Előfizetés; 
za V, god. - '/, évre Din. 50'- 
za mesec dana - I hóra . IS’*

Izlazl sva kod név no sem poncdconlka 
Megjelenik hétfő kivételével naponta 

Post. cck. raőrtnn — Postacsekkszámla: Zagreb, 4" l|Q"

Régi könyveket, rain 
den nyelviteket vesz-eiad, 
egész könyvtárakat is. — 
Menahein Papo amiqinrius 
könyvkereskedő, Noviszád, 
Kral a Petra 20. 3461

BeítSKösiuvehe,
vesz és elad, ingatlanoka: 
és bankkölcsönöket közve­
tít Szemző Béla cégbe­
jegyzett keresk. és bank- 
ügynökség. Szuboticán, An- 
tunovicsa u. 11. Telet. 8-40 
__________________ 398

TŰZIFA
I-a apri'ott bükk 23 diná 
I-a anritott vegyes 22 dini: 
100 kilogrammonként ház 
hoz szállltvi, Vuikovics J. 
és Társa, Szubotic , Juki 
cseva ul. 41. Telelőn o-69.

mm hotel
Szubotican az utazó urak­
nak tiszta, csendes, kénye 
mes és olcsó «zobáka 
nyújt, vlinden szobában 
folyóvíz — Fürdőszobák — 
Elsőrendű, kitűnő konyha, 
olcsó pensió rendszer - 
Jó borok. — Telei. 70. 237

Nyomatott a? Uránia nyomdai miiintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, Uürforgúgépén, Noviszád
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Napoleon a hóditó, a diktátor és a szerelmes térti
Irica: faiár András

— A közülmények olyanok voltak, fel 
ség, hogy egy elhatározó gesztus többet 
jelentett minden fegyveres erőnél.... Ami­
kor Malet tábornok megjelent a hadügy­
minisztérium erkélyén, hogy beszédet in­
tézzen a lent egybegyült és felizgatott tö­
meghez, a városparancsnokság véletlenül 
két ott időző tisztje felismerte a helyzetet, 
odaugrott hozzá és pisztolyt szegezve mellé­
nek kényszeritette, hogy adja meg magát. 
Mielőtt még védekezésre gondolhatott vol­
na, megkötözték az összeesküvőt és hangos 
szóval lekiáltott a száj Látva bámuló soka 
sághoz: „Éljen a császár“... S a következő 
pillanatban már ezer és ezer torok visszhan­
gozta a kiáltást...

A császár arca a beszámoló alatt egyre 
sötétébbé válik. Fouché, mintha csak érezné 
a közeledő égiháborut, sietve megnyugta­
tóan teszi hozzá:

— A bűnösök természetesen elvették 
büntetésüket! A hadbíróság agyonlövetásro 
'télte őket és az Ítéletet haladéktalanul veg-
re is hajtották...

ti megingott lölapzal
Napóleont azonban c pillanatban nem 

e? érdekli. Mintha csak a ha iügyminiszté- 
riurn előtt összegyűl ékezett bámész tömeget 
'étná maga előtt, szomorúan, csaknem szó 
rongva kérdi;

— És a nép?...
. — Az emberek meg voltak felemlítve,

— feleli a rendőrminiszter. — A 
egtöbbcn bezártak üzleteiket, még a ko- 
cs'k sem merészkedtek ki az uccákra, félve 
a felfordulástól... Egyik ügynököm jelentése 
szerint egy idősebb ur megkérdezte a ria­
dalom okát egy munkástól, aki nevetve csak 
ert mondta: “Polgártárs! A császár meg­

halt! Holnap kikiáltják a köztársaságot!“ 
Általában azonban a lakosság szeretőiéről 
és együttérzéséről tett tanúbizonyságot... Az 
egész összeesküvés végeredményben csak 
jelentéktelen incidensnek bizonyult...

A császár haragosan robbant ki:
— Jelentéktelen incidens? — mennydör- 

gi. — És ezt minisztereim mondják a sze­
membe, akik a kisujjukat sem mozdították 
meg védelmemben!... Mit csináltak és hol 
voltak az urak azalatt, amig két derék 
bátor tisztem talán élete kockáztatásával 
megmentette a helyzetet?!... És ki gondolt 
feleségemre és fiamra?!... Ki gondolt I'ran 
ciaország jövőjére?!...

Néma csönd van. Senki sem meri vála­
szával még jobban ingerelni a Laragvó 
oroszlánt.

Különben is, hiába volna minden szó 
amit mondhatnak. Napoleon tisztán átlát 
rajtuk és tudja, hogy bármelyikük gondol­
kodás és lelkiismeretfurdalús nélkül bár­
mikor elárulná, ha érdekei úgy kívánnák... 
Ezért nem is tarlja érdemesnek tovább vesz 
tégetni rájuk a szót. Megvetően végigméri 
őket, majd egy kézmozdulattal elbocsátja 
valamennyit...

Keserűen érzi azután, bőgj- mégis szük­
sége van rájuk, mert éppen a Malet-félc 
összeesküv és bizony itotta be, hogy hatalma 
és dinasztiájának biztonsága a valóságban 
milyen ingatag alapokon áll. Hiszen elég 
egy őrült, vagy egy gonosztevő elszántsága 
ahhoz, hogy minden, amit évek emberfeletti 
munkájával felépített, egy csapásra romba 
dőljön..!

Most már nem tévesztheti meg többé 
minisztereinek hűségnyilatkozata, környeze­
tének hízelgése, saját csillogó hatalma vissz­
fényének egész káprázata — látja és tudja 
hogy hatalmát egyedül és kizárólag a fegy­
veres erőre építheti.

Ezért azután első dolga, hogy' a siral­
masan elpusztult Grande Armee helyébe uj 
hadseregre tegyen szert.

— A haderő nagy veszteségeket szen­
vedett — mondja a szenátusban, amelynek 
első ülésén maga is megjelenik, — ezek a 
veszteségek azonban kizárólag a szokatlanul 
korán beállott, rendkívül erős télnek tulaj­
doníthatók... A helyzet még így sem katasz­
trofális, mert körülbelül háromszáz zászló­
aljat hagytam Lengyelországban Murat, a 
nápolyi király parancsnoksága alatt... (Azt 
nem mondja, hogy ez a háromszáz zászló­
alj azóta már régen elpusztult a könyör­
telen hósivatagban!...) A veszteségek pót­
lásáról azonban sürgősen godoskodni kell 
és éppen ezért a közeli napokban minisz­
tereim be fogják nyújtani a megfelelő ja­
vaslatokat, amelyek majd lehetővé teszik, 
hogy Franciaország biztonságáról továbbra 
is gondoskodhassunk...

Váratlanul könnyű dolga van.
A szenátus megéljenzi az egyáltalán 

nem lelkesítő beszámolót. Talán a szenáto­
roknak is rossz a lelkiismeretük még a 
legutóbbi Malet-félc puccskísérlet miatt. El­
lenvetés nélkül szavazzák meg tehát néhány

hót múlva a „miniszterek által beterjesztett 
megfelelő javaslatokat“, amelyekhez hason 
lókat Franciaország még nem látott.

Ili áldozatok
Megszavazták mindenekelőtt az 1813. 

évre esedékes ujonckorosztály behívását, 
ami még rendes és törvényes dolog, bár 
meglehetős nagy' áldozat az előző esztendő 
szörnyű vérveszteségei és különösen a 
Grande Armée megsemmisülése után . Ez a 
korosztály' azonban csak százezer ember — 
és mit kezdjen Napoleon egy százezer főin i 
hadsereggel, akkor, amikor a diplomáciai 
helyzet napról-napra aggasztóbbra fordul és 
mindinkább nyilvánvalóvá lesz, hogy Porosz; 
ország elpártolni készül és Stein báró köz; 
vetítése alapján formálisan is szövetséget 
fog kötni Oroszországgal?!

Következnek tehát a rendkívüli intéz 
kedések. A törvényhozás az 1813-as kor­
osztály után rögtön megszavazza az 1814-cs 
korosztály behívását is, ami újabb százezer 
katonát jelent, bár ezek az újoncok serdü- 
letlen gyermekek legnagyobbrészt, akiknek 
inkább még anyjuk mellett volna a ’helyük... 
De ugyanakkor megszavazzák a legidősebb 
koros, ályok behívását is, ami megint v agy- 
hetvenezer ember — és Napóleonnak még. 
ez sem elég.

Magában talán egy utolsó nagy erőfe­
szítésre gondol, amellyel ellenségeit végleg 
térdre kényszerítheti. És ezért olyan had 
seregre van szüksége, amely számbelileg is- 
döntő túlsúlyban lévén, megkönnyítse szá­
mára a küszöbön álló hadműveletek ered­
ményes cs főleg gyors lebonyolítását..

Olyan javasVtal áll tehát elő, amilyet 
sem előtte, sem utána egyetlen francia ural­
kodó sem mert még kérni a törvényhozás 
tói: felhatalmazást arra, hogy az ország 
védelmére alkotott nemzetőrséget a "Tiatáro 
kon kívül is felhasználhassa.

A szenátus azonban ezt is megszavaz­
za. És ezzel az újabb nyolcvanezer emberrel 
Napoleon hadserege hetek alatt ismét há­
romszázötvenezer főre emelkedik.

Ugy-szólván a földből nőtt ki ez a had­
sereg egy uralkodói akarat varázsin Lése nyo­
mán. A császár igy akarta — és háromszáz 
ötvenezer uj áldozat indul el a halálos bir­
kózások véres arénája felé. Az öreg, ki­
próbált, veterán harcosok mellett Francia- 
ország fiatalsága, anyák büszkesége és re­
ménye menetel a végeláthatatlan sorokban, 
előre hajtva egy acélos, kérlelhetetlen aka­
rattól, amely egyedül csak céljait mérlegel­
ve, hidegen jelenti ki:

— A francia nép gondolkodás nélkül 
követ engem! És ha szükség lesz rá, még az 
asszonyokat is fegyverbe fogom szólítani!— 

Franciaország rövid négy hónap alatt 
isii . fegyverben áll és amikor 1813 április 
15-én Napoleon újból elindul Párisból, hogy' 
az elpártolt Poroszországgal leszámoljon, 
bizakodóan jelenti ki:

— Ezt a hadjáratot megint mint Bon a 
parte tábornok fogom vezetni!

(Folytatása következik f)

I
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Q-V november 24
retlvénu szelvén»

jlovalvezető: Víg Er*sél>et
f —Kivárniu .

, - ,« Legalább két helyes rejtvény megfejtést kell beküldeni. A beküldő pontosTudnivalók, címét írja alá eW jeligével. - A megfejtéseket csütörtök estig kell a szerkesr. 
tőségbe eljuttatni, a rejtvényszelvény kíséretében. - Akinek rejtvénye megjelenik reszt vesz a sorsoláson

S. Károly. Rejtvényére nem emlékszem, 
tessék talán mégegyszer beküldeni.Heresztreifténii

Közli: Víg Erzsébet.

KOCK A REJTV ÉN V 
Közli: Balázs Piri Ernő, Szubotica

n

Vízszintes sorok: 1. S, 3. Japán város, 
:>. Féreg, 6. Nagyközség Pest megyében, 9. 
Terrain (vessző hiba), 11. Messzeség, 13. 
Abesszin helytartó, 15. Mar, 17. A Fulda 
mellék folyója, 18. Tüzpont, 20. Rág, 22. E- 
melt zenehang, 24. Szarvasfaj, 26. Vízinö­
vény. 28. Évszak államnyelven, 30. Menny, 
31. Omladék, 32. Sok szólamu zenemüfaj.

Függőleges sorok: 1. Nemzet, 2. Kiváló 
német zongorista, 3. Csont holt nyelven, 4. 
Közismert ige, 7. Vatta része, 8. Mulatóhely, 
10, Aida szereplője, 12. A Dunába ömlik, 14. 
Ital, 1G. Előindiai portugál birtok, 19. Hét 
keresztes hangsor neve, 21. Tetejére, 23. Női 
név. 24. Székesegyház, 25. Állat, 27. Határo­
zatlan számnév, 29. Kettős mássalhangzó.

nefiiretfvénueh
Közli: Szalay Aurélné, Apafin 

1. 2.

Express
Selyem VR kuvasz

3. 4.

■f É 1 Jókai
elet

? B A

icszcrző) neve?
10. A IX. szimfónia alkotója?

r
JŰ

□

I = Előszó

= Petőfi véts lék)
= Madár többes 

szaruban
= Megtörténtek
= Mcgfchérilett — 

szerbül
= Énekesnő teszi 

(ékezet)
= Az óra egyik 

szava
— Egészséges

Jutalomban részesülnek
Jutalomban részesülnek: Winter Árpái . 

ajándékot kap a Schmolka cégtől, Benkc 
Edith egy tégely Lechmann arckrémet kap.

aGrossinger gyógyszertárból. Katulics Gyu­
la, a Hering Stúdiótól kap felvételt, ö::\ 
Schlinghaber Ferencné, kézimunkát kap. Put- 
terer Irma a Foto Boulevardtó! felvételt

NÉVJEGYREJTVÉNY 
Közli: Prém Ferenc, Petrov grad

'Vas £6.43 í
ereivé nyelni :

u i o s :: r i
GON

Fényi« pleiv. Folo-iomevardn
Eöy tégeh „Lehmann“ krém a

Srsssmiier“ péínfs*eiW$ó

Mi a foglalkozása e nur.eKí? Súitiíó Nemimé

ReiWc-nymegteiés

A múlt vasárnapi számban megjelent 
rejtvényeink helyes megfejtése.

Keresztrejtvény Vízszintes sorok: 1. Char­
lotte Corday, 13.« Moore, 14. Tukán, 40. Csa- 
tangolás, 70. Fiat voluntás tua.

Függőleges sorok: 1. Columbus Kristóf, 
12. Yeremiás siralma (Y 1), 15. Ronen, 17. 
Wallenstein, 41. Hubav, 45. Plato.

Betiireitvények: 1. Sorsjegy, 2. Feltétlen, 
3. Bonjour, 4. Eladó, 5. Piros alsó, 6. 4—5 
óra között.

ÜZENETEK
P. Teréz. Rejtvényei sajnos nem közöl­

hetők.
Kalmár T. Karácsonyi keresztrejtvény 

már van.

1 üveg Schwarzlose kölnivizet 

kozmetikai Gyárából Vsllka Kikinda

Egy kézimunka

kézimunka'jzlétéből, Boulevard

h v ajándék

Schmolka
könyv- és papirkeresked és és hirdetőlrcddból t AooÜó-jd

Arcápolás

Goldmann
kozmetikai intézetében, Kralja Aleksandra 7. i. enele:

TÍZ KÉRDÉS 
Közli: Vig Erzsébet

1. A Luiniére testvérek óriási clterjedt- 
ségii találmánya?

2. Nevezetes energia melyet Thales a bo­
rostyánkőben észlelt először?

3. Kicsoda G. Wells?
4. Kiváló magyar iró, kinek regénye Pe­

tőfi Sándorról szól?
5. Ki volt a „magyar Ciceró“?
6. Hol ömlik az Imi a Dunába?
7. Hol van Appenzell?
8. Svájci szabadsághős?
9. A „Pacific 231“ szerzőjének (svájci ze-

v.-:

■W-

M olasz csapató» neliczen jwíiiah előre az abesszin puszlasdéohon

; V, I ■ , I U/V,
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BOJKOTTMOZGALOM A VÁLÓPER-

REKORDER AMERIKAI FILMSZÍNÉ­
SZEK ELLEN?

Angliában a tauntoni baptista egyház 
lelkésze, C. Spur tiszteletes legutóbbi pré­
dikációja igen nagy feltűnést keltett az. óce­
ánon túl is. A baptista lelkész kemény sza­
vakkal rótta meg azt az ízléstelenséget, 
amellyel a hollywoodi film színészek és film- 
szinésznök botrányos válópereit a nyilvá­
nosság elé teregetik. C- Spur tiszteletes pré­
dikációja végén felhívta az egész közvéle­
ményt, hogy foglaljon erélyesen állást az 
erkölcstelenség reklámozása ellen és boj­
kottálja mindazokat a filmeket, amelyek­
nek szereplői csak néhány hónapig, vagy 
néhány napig tudják megtartani a házas, 
'társi hűséget. A tiszteletes szerint ez lenne 
az egyetlen lehetőség, hogy gátat vessenek 
az crkökstelenség propagandájának. C. Spur 
tiszteletes prédikációja nagy visszhangot 
keltett és az amerikai filmvilágban most 
nagy az ijedelem, hogy a tiszteletes íelhí­
vása nyomán esetleg valóban bojkott moz­
galom kezdődik az amerikai filmek ellen.
NAPONTA 21) MILLIÓ KÉP JELENIK MEG 

EGY SZÉP AMERIKAI LEÁNYRÓL
Érdekes vendége van a franc'a 1 öv áros­

nak: Guendotin Jarvis kisasszony, aki Ame­
rikából jött pihenni. Megírják róla a pá­
risi lapok, hogy öt litografálják le a vi­
lágon a legtöbbször és többet keres, mint 
Greta Garbo. Miss Jarvisról a/, amerikai 
reklámstatisztika azt állítja, hogy évenként 
körülbelül 1200-szor fényképezik le és az 
Egyesült Államok újságjaiban napon la 20 
miiliószor jelenik meg az arcképe, hol mint 
cigareltarcklám, hol toalettkrémet hirdet,hol 
pedig a legujabbrcndszci íi rádió rck'ámkcpét 
díszíti. Egyedül Newyork földalatti vasut- 
jának vonalain 300.000 példányban vau ki­
függesztve Guendolin Jarvis rckiámk. pe. I á 
risi hírlapíróknak elmondta, hogy 1031-ben 
ö volt Missouri állam szépségkirálynője és 
első fényképével csak 20 dollárt keresett. 
Akkor egy fagylalt reklámjához vásárolták 
meg fényképét. Most szilárd elhatározása, 
hogy néhány hónapig Parisban marad, mert 
három cv óta egy napig sem pihenhetett.
AZ ÖRDÖG MAGA IRAK 1. SZÁMÚ 

KÖZELLENSÉGE
Mosszulból írják: Az ördög legfelsőbb 

személyében lett Irak állam „1. számú köz­
ellensége1'. Irak királya külön törvényben 
betiltotta a jezidák ördögimádó vallási szek­
táját és az ördögimádást főbenjáró «llam- 
clicnes cselekedetté nyilvánította. Meg sú­
lyosabbá tette a törvényt a királynak az a 
rendelkezése, hogy az általános védkütele- 
zettség, amely eddig csak az ország moha- 
emedán lakosságára vonatkozott, kiterjesz­
tendő az ördög imád ókra is. Ugylátszik a- 
zonhan, hogy az ördöggel nemcsak cimborái 
ni veszedelmes, hanem hadhasza'lni is, mert 
a törvény kihirdetése Mosszul környékén 
súlyos zavargások törtek ki, amelyeket csak 
veres áldozatokkal sikerült elfojtani. A kor­
mány modernül felszerelt csapatokat és re­
pülőgépeket volt kénytelen kiküldeni a 've­
szélyeztetett vidékekre es Irak egész északi 
részében k’^iMettc az ostromállapotot.
ÉLETÜK MELYIK KORSZAKÁBAN

LEGTERMÉKENYEBBEK AZ ÍRÓK ES 
TUDÓSOK?
Ilarvvey Lehman, az olúoi egyetem ta­

nára Iiosszabb idő óta tanulmányozta azt 
a kérdést, hogy az irólc és tudósok életük 
melyik időszakában jutnak fel teljesítőké­
pességük csúcsára, összegyűjtött ad: tai azt

mutatják, hogy a regényírók legszebb mü­
veiket 30—35 éves korukban, a költők 

25—35 éves korukban Írják. A vegyészek
29— 39 éves korukban tesznek legtöbb szol­
gálatot a tudománynak, inig a feltalálók
30— 36 éves korukban a legtvrmc-kenycblx-k. 
Edison például S3—35 éves korában nem 
kevesebb, mint 312 találmányát szabadal­
mazta Un. Érdekes, hogy viszont a csillagá­
szok életüknek sokkal későbbi periódusá­
ban, 45 éves koruk felé tesznek bizonysá­
got teljesítőképességük maximumáról.

HÚS ÉS KARRIER
Londonból jelentik: Aki sikert akar az 

életben, az egyék húst, — jelentette ki a li­
verpooli husiparosok kongresszusán dr. 
Ncil Leitch, a londoni diéta főiskola veze­
tője.

— Iía végigtekintünk a világtörténel­
men, — mondotta — azt látjuk, bőgj' min­
dig azok kerekedtek felül cs arattak si­
kert, akik húst ettek. A mai társadalom­
ban is az erős emberek, a hatalmasak mind 
húsevők. Akik nem esznek sok húst, azok 
töprengő, habozó természetűek és hiányzik 
betöltik az elhatározás cs crélv. Sokan nem 
tartják fontosnak a li use vest, takarékossági 
okokból kevés húst fogyasztanak és pén­
zükért inkább rádiót vagy autót vesznek. 
Ezek bűnt követnek el önmaguk ellen. A 
v i kend ki rándulások is égé - /.ségte lenek, mert 
hiszen az emberek rendszerint vasárnap dél­
ben eszik a legnagyobb husanj agakat, a 
kirándulók azonban megelégszenek köny- 
nyebh dolgokkal vagy konzervckkcl.

Az orvos előadása a husiparosok köré­
ben érthető sikert aratott. Kérdés, hogy 
nyilatkozott volna a tudós, ha véletlenül 
a tejtermelő vagy a főzelék érdekeltségek 
hívták volna meg?

23.000 MÉRFÖLD A TENGER ALATT
Amszterdamból jelentik: Verne Gyula 

fantáziája elevenedett meg abban az expe­
dícióban amelyet Vcning Meines/, holland 
egyetemi tanár fejezett be legutóbb. Az nt- 
rcchti egyetem professzora egy tengeralatt­
járó hajón körülutazta csaknem az egész 
földet. 23.000 mérföldnyi utat tett meg a 
tenger szinc alatt a vállalkozó szellemű tu­
dós, akinek az volt a feladata, hogy a föld 
gravitációs erejét mérje meg a különféle 
tengerek alatt. Hollandiából Dél Amerikába 
utazott először, azután visszafordult, Dél- 
Afrikába, majd Ausztráliába ment, ott is­
mét megfordult és Holland-Indiáig hajózó1.t 
a tenger alatt. Jávában végül kiszállt a 
tengeralattjáróból, melyet a holland a Imi- 
ralitás engedett át szívességből és most 
már rendes hajóval tért vissza Hollandiába. 
Elmondotta, hogy mérései szerint a föld 
helyzete nem tökéletesen kiegyensúlyozott.

_ De ez ne aggasszon senkit — telte
hozzá mosolyogva nyilatkozata végén —— 
mert ez a kiegyensúlyozatlanság nincs ki­
hatással az emberekre.

A tudós megjegyzése mindenesetre meg­
nyugtató, bár az az érzésünk, mintha az 
emberek világában sem volna egészen tö­
kéletes az egyensúlyi helyzet.

TYUKSZEMOPERAClö MOSZKVÁBAN
A moszkvai Pravda olvasói mulnttntá. 

sara elmond egy furcsa esetet, amely va. 
lóban mulatságos, egyben azonban jellemző 
is <iz orosz orvosokra. Klimövics Antal, itja 
kommunista, aki az ejtőernyős ugrás spe­
cialistájává képezi ki magát, egy idő óta so­
kat szenvedett egy tyúkszeme miatt. Miu­
tán hatalmas plakátok hirdetik» hogy min­

den igaz kommunista baj esetén nem kon 
tárokhoz, hanem képzett orvosokhoz for­
dul, Klimövics kínzó tyukszeinfájdaimával 
a klinikán jelentkezett. A klinika főorvosa, 
dr. Bondarev megvizsgálta és megnyugtatta, 
hogy másnap végrehajtja az operációt. Tvh- 
movics következő nap pontosan jelentkezett 
is, mire két fiatal orvos minden további 
nélkül felvitte a műtőbe és helyi érzéket­
len ités után bravúrosan amputálták az egyik 
lábujját. Klimövics nem nagyon lelkesedett 
a sikerült operációért, főleg azért nem, mert 
történetesen egy egészséges ujját távolítot­
ták cl, a tyukszemes ujjat azonban meg- 
liagyták. Kiderült, hogy n fiatal orvosok, 
csak azt hallották, hogy Klimovácsnak baja 
van valamelyik lábujjával és anélkül, hogy 
kérdezősködtek volna, az cgjík kissé gya­
nús ujját levágták. A Pravda ezE m'nt hu­
moros esetet tálalja fel olvasóinak, de ne­
hogy valaki kellemetlen következtetést von­
jon le belőle az orosz orvosi szolgálatra, 
hozzáfűzi, hogy hasonló ,söt még súlyosabb 
tévedések előfordulnak a leghíresebb mii- 
gatcurópai orvosprofesszorok prakszisában 
is. I

AMERIKAI FURCSASÁGOK
G. Wadlington mein pilisi szobrász ki­

zárólag jégből készíti szobrait. Hogy mü­
vei meg ne olvadjanak, műtermében mindig 
0 fokon alul van a hőmérséklet.

*
Mrs. Grace WalUng fayettei asszony 

1475 dollárért árverésen megVctt egy Jim- 
tovvn nevű várost, amely áll egv vendéglő­
ből, egy bcnzinkutból és egy lakóházból.

*
A samfordi Jolin Á\ right azt állítja, 

hogy puszta kézzel 15 féle hajv astagságot 
tud megkülönböztetni.

*
Eric Suloong egy mutatványostelepen 

villanj körtéket eszik." Tréningjét tojáshé­
jakkal kezdte.

KARRIER-MUZEUM

Ncwyorkból jelentik: Csak Amerikában 
születhetett meg az a múzeum, amely « 
napokban nyílt meg Ncwyorkban s amely 
ma a milliós városn ik talán leglatogntot 
tabb intézménye. A gazdasági válság altul 
megnyomorított ncwyorkiak igen hosszú so­
rokban órák hosszat türelmesen várakoz­
nak, hogv bejuthassanak a' uj múzeumba 
és megtekinthessék a kiállított tárgyakat, 
amelyekből azt a tanulságot szeretnék le­
vonni: bogvan lehet meggazdagodni. Ha eire 
talán nem is alkalmas a muzeum, de özeit 
kétségkívül tanulságos és rendkívül érde­
kes: Amerika Krő/usainak tüneményes pá­
lyafutását mutatja be. A múzeumot maguk 
az amerikai millh rdosok állították fel és 
végeredmenvben természetesen szintén csak 
reklám célját szolgálja. A leggazdagabb em­
bereken kívül helyet kapnak benne Amerika 
más nagyságai is. Itt latható például egy 
egyszerű kalapács, amellyel fiatal korában 
Edison dolgozott. Másik székrenj ben clsár­
gult ujságpóldányt mutogatnak: a kataló­
gus szerint az volt az első újság példán v, 
amelyet Vanderbilt, aki tudvalévőén rik­
kancsként kezdte pályafutását, eladott. 1.át­
ható az első csekk, amelyet Carncigc alá­
irt R az a papírdollár, ameljr John D. Roc­
kefeller első keresménye volt. Mindenesetre 
nagy kár, hogy a múzeum nem mondja meg, 
honnan származnak gj üjteménjének tár-
gvai és hogyan sikerült megszerzésük és 
hitelességük igazolása.
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CUngar Willy skiccel)

Minden óra divafia a óluz
A blúz most megint virágkorai éli s 

szinte elfelejtjük, milyen mostohán bántunk 
vele néhány évvel ezelőtt, abban az idő 
ben, amikor a kosztüm — amelynek sorsa 
mindig szorosan összefügg a blúzzal at- 
engedte az elsőséget a kompiénak.

Most nng\ lelkesedéssel karolják fel is­
mét a bluz/t s a divatszalonok szinte minden 
becsvágyukat arra fordítják, hogy ezen a 
téren is elsőrangút alkossanak s igy bi 
zonyitsák be a közönségnek, hogy Ids lel 
adatokba is sok tudást, fantáziát és Ízlést 
lehet sűríteni. 1 Ízzel a kérdéssel tehát min­
den nőnek behatóan kell foglalkoznia, mert 
■ blúz az idén (és alighanem jövőre is) a 
toilette legioniosubb alkatrészei közé tar 
lozik s arról a divatos nő nem mondhat le.

Az alábbiakban bemutatjuk a blúz né­
hány jellegzetes típusát, mégpedig úgy, hogy 
sorra vesszük a napnak kelönbö/0 szakait, 
tehát „az óra szerint'* tárgyaljuk a divatot

Délelőtt 10 óra: A dolgozó nő számára 
a strapabluz nagyon fontos, tehát az ő s/cm- 
pontjából a mellény- és kabátka-szerű tí­
pusok jönnek elsősorban tekintetbe. I zek 
a blúzok leginkább flanellböl, vagy közép 
szinü mosóbársonyból s végül puha bárhol 
készülnek. A szabásra jellemző a puhán 
fekvő gallér (amely sállal is helyettesíthető). 
a középen futó gombsor, az aránylag s/.é 
les öv, alul bevágott, felül fel varrt zsebek. 
Ezek a blúzok nemcsak az irodaiam jók, 
hanem sportcélokra is megfelelnek. (Lásd 
az első skiccet).

Déli 12 óra: Ha még egy kis elintézni­
valónk van a városban, ha házon kiv id ebé­
delünk s ezzel kapcsolatban talán egy fe­
ketére szóló meghívásnak kell eleget ten­
nünk, akkor egy egyszerű, de mégis ha­
tásos blúzt veszünk fel. amely - szoknyá­

val és kabátkával — a látogató ruhát pó­
tolja. Mivel a szabásnak semmiesetre sem 
szabad komplikáltnak lenni, a- anyag meg­
választásában kell a div atszerüseget ki­
hangsúlyozni. Ajánlatosak tehát az. újszerű 
..profilált" szövetek plasztikusan csikós mm 
Iáikkal, amelyeknek különböző irányú ösz- 
szeillesztésével igen sajátságos hatásokat le­
het elérni. (Lásd a második skiccet).

5 órai teához; Itt már olyan blúz kell, 
amely anyagában és szabásában is dísze­
sebb az eddig anyagában és szabásában 
is díszesebb az eddig bemutatott két ,.cél­
szerű'1 blúznál. 5 órai teához a lágy, festői 
hatás kívánatos. Középső képünk ilyen blúzt 
mutat be, amelyen a most már általánosan 
elfogadott sonkánj,jak s a kemény allóga léi 
a legszembetűnőbb.

Esti 8 óra: Ebben az időben a blúzt 
társaságba vesszük fel vagy esetleg szín­
házba, kiegészítve hosszú sötét szoknyával, 
úgyhogy teljesen pótolja az esti toilettet. 
Ezek a blúzok mindenféle divat selyemből 
de leginkább fénylő selymekből készülnek, a 
formáik nem mindennapiak és a szabásúk 
sokszor művészi igényeket követel. (Lásd 
az alsó sor első skiccét).

Esti 10 óra: Ezt a blúzt már komolyabb 
alkalmakra, vacsora utáni meghívásokra stb. 
viseljük s igy valamennyi között a legdí­
szesebb anélkül azonban, hogy túlzásba es­
nék. Alsó sorunk második képe modern 
csipkéből készült hosszú tunika-blúzt ab­
rázol antik állógallérral, törcsérszcrüen bő­
vülő stil-ujakkal. A blúz széles öve a liosz- 
szu anyagából való.

Ez a néhány blúz az idei blúz-divatnak 
legfőbb típusa. Most már csak az hiány­
zik, hogy minden bő kiegészítse a ruha­
tárát azzal a blúzzal, amely a fentiek sze­
rint még hiányzik neki.

cótségtclcnül legfontosabb díszei a sport­
ruhának főleg az öv az, amely a teivezö 
művészeket foglalkoztatja. A törekvés a/ 
jjog\ lehetőleg egyszerű eszközökkel érjünk 
el hatást s még a teljesen egyenes övékben 
is érvényesüljön az újszerű lehogéw. Minta 
képül szolgáljon képünk második skicce; 
ez a/, öv kétiéle bőrből készült, égevörös 
és kockás-szürke kumoinuciobo , stilizált 
fémcsattal. A kép első skicce <t most nép 
sszcrü zsinór- és bojt-divat jegyében szü­
letett. Mindkettő egyaránt szép s tisztára 
ízlés dolga, ki melyiket szereti.

A prémezeil mim

napról-napra több tért hódit. Ebből a szem­
pontból természetesen csak az egészen puha 
szőrme felel meg, amely nem árt a karcsú 
vonalaknak. Vizcscsszcrü hajtókákra, also 
ujjakra cs övékre legjobb a borotvált Ini- 
ránv-szörmc vagy a BrcUschwanz-Gtua >ok. 
Minél tompább a szövet, amelyből a ruha 
készül, annál jobb benyomást kell, mert 
a szőrme fénye csak igy érvényesül. -Z/A 
kapcsolatban megemlítjük még, hogy a teli 
ruhákat világos plasztronnal díszítik, amciy 
teljesen hasonlít a férfiak szmoking-mgjc 
hcz. Skiccünkön a ruha prémczcsén kívül 
ez a plasztron is látható.

ez, Nagyiéiig

modern előnyomdn és kézimunka üzlete

Noviszád, Bulvár 2 (Plallca-Éfittlcn

PLISSE minden nagyságban
Azsur! - Endlizés! - Gombáthuzás!

Kézi* és gépliimzéi • f
Szakszeri'] munka, olcsó árak, udvarias kiszolgálás
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utazás a forrongó Keleten
Az újságok híradása szerint Kairóban és Egyip­

tom más városaiban a nacionalisták nap nap után 
véres tüntetéseket rendeznek az angolok ellen. Az 
ujságkózlésekből nem látszik elég világosan <% tün­
tetések oka, s az öt világrésznek közvetlenül nem 
érdekelt népei, melyek a véres eseményekre tér 
mé-zetszerüen fölfigyelnek, se hogy sem értik az 
egyiptomi nacionalisták angolgyulülotét, hiszen 
Egyiptom független ország és nem gyarmata a 
brit birodalomnak. Papiroson csakugyan Így van, 
a valóságban azonban Anglia oly nagy befolyást 
gyakorol Egyiptom kormányzatára, hogy ennek 
amattól való gazdasági és politikai függősége alig 
kisebb, mint egy gyarmaté. Ez ellen lázadoznak 
az egyiptomi nacionalisták, akik minden európai 
befolyástól mentesíteni akarják hazájukat. Az an­
golellenes hangulatban persze nemcsak gazdasági 
okok játszanak közre, hanem faji és vallási ellen­
ietek is, melyek ősidőktől fogva áthidalhatatlannak 
látszó szakadékként választják el Európának a fe­
hér fajhoz tartozó és csiszoltabb kultúrájú keresz­
tény népeit Ázsiának és Afrikának az izlámot kö­
vető és inkább ősi ösztönök, mint az értelem pa­
rancsának engedelmeskedő, szincsbőrü népeitől. Az 
angolokat ugyan általában úgy ismerjük, mint a 
•gyarmatosítás művészeit, akik a meghódított terü­
letek népéivel emberségesen bánnak és a tőlük 
.vett gazdasági javakért a felv’r civilizáció és nz 

európai kultúra' áldásaiban részesítik őket. Ez 
azonban nem szünteti meg azokat a mélyreható el­
lentéteket, melyek a hóditó és a meghódítottak 

. zé-tt természetszerűen fennforognak, sőt a hosz 
.-zu és kényszerű együttlét még fokozza és gyűlő, 
lette hevíti, mely épp úgy, mint a ketrecbe zárt 
oroszlánban, csak lappang és az alkalmas pilla­
natra vár, hogy kitörjön és széttépje szeliditőjét

tizenöt évvel ezelőtt, mikor a ..Himalaya" nr- 
vü angol hajón Yladivosztokból több mint ezer 
\iiiifcgi ytár.-ammal és légionáriussal* hazafele 
tartottam, alkalmam nvilt arra, hogy a brit világ- 
birodalomról közvetlen tapasztalat alapján fogal­
mat alkossak és némi bepillantást nyerjek a meg­
hódított népek belső életébe. Ez a bepillantás va- 

, tóban csak pillanatnyi időtartamra szorítkozott, do 
c pillanatnak eseményei épp elv tükörképei az év- 
-zázadok történészeinek, mint ahogy egy csepp víz­
ben ugyanaz az anyag van és ugyanazok a jelen­
ségek észlelhetők, mint az óceánok végtelen viz- 

•meg-'ben
Hajónk útközben ötször kötött ki szén és ivó­

víz fölvétele céljából, meg pedig Hongkongban, 
Singaporcban, Colomböban, Adenben és Port-Said- 
han. Mindenütt 24—2(5 óm hosszat időzött és ez 
alatt — Aden kivételével — mindenütt kiszállhat­
tunk és megnézhettük a keleti kikötőváros látni­
valóit Hogy Adenben miért nem volt szabad ki­
szállnunk, azt nem közölték velünk, de a ..beava­
tottak" úgy magyarázták, hogy Adenben flottabá­
zis és erődítmény van, s az angol kikötői hatóság 
a partraszállás megtiltásával meg akarja akadá­
lyozni, hogy kikémleljük a féltve őrzött katonai 
titkokat. A többi helyen azonban a hajó utasai tő­
lük telhetőleg kihasználták a ritka alkalmat az 
exotikus keleti városok megtekintésére.

Colomböban, Ceylon sziget fővárosában, sétá­
ra indultam egyik angolul tudó hadifogolvtársam- 
mai. A város — eltérően a tipikusan keleti jelle­
gű Singaporctól — teljesen modern, széles, egye­
nes uccái aszfalttal burkolva, s a szebbnél szebb 
palotákból, az azokban lévő hatalmas áruházakból, 
íz angolnyelvü cégtáblákból, uccanevekból és fel- 
hatokból bátran azt hihetne az ember, hogy vala­
melyik európai angol városban jár, c-sak az angliai 
köd és komor égbolt helyett itt trópusi nap ra­
gyog le a tiszta, kék égről. Persze, van még más 
is. ami figyelmezteti az idegent arra. hogy nem 
Európában jár, hanem Ázsiában pl. a kereskedők­
nek, vendéglősöknek és más efféléknek az uccun 
ácsorgó ügynökei, akiket mi ..fogdmegeknek“ ne­
veztünk, mert megállítják a járókelőket ó.s hang­
zatos, dicsérő szavakkal csalogatják őket megbí­
zójuk üzletébe. Ezek a fogni r gek úgy ragadna k a 
járókelőre és különösen az idegenre, mint valami 
kullancs, s az áldozat, aki nem képes lerázni őket, 
inkább bemegy az üzletbe és vásárol valamit, csak 
hogy szabaduljon töltik Egy ilyen ellenállhatatlan 
fozdüKg betessékelt bennünket egy kávéházira, 
melynek tulajdonosa két török volt. akik közül az 
egyiket Ibrahimnak hívták. — családnevére és a 
másiknak keresztnevére mir nem emlékszem. Ter­
mészetesen rólunk első pilla nat ■ a mindenki tudta, 
hogy idegenek vagyunk, s ezért mindenkinek, aki 
velünk összeakadt, az volt az első kérdése hoz­
zánk, hogy kik vagyunk, honnan jöttünk és hová 
megyünk. Ibrahim kávésnak kórdezősködésére meg­
mondtuk, hogy magyarok vagyunk, Szibériából jö­
vünk, ahol hadifoglyok voltunk és haza utazunk.

1 ^ Kavé-műk egyszerre felcsillantak a szemei, ki- 
SVült az arca, beszállította a társát és ránk mu­
tatva' lelkesen mondta: „Nézd. ezek itt magyarok, 
testvéreink, igen, a magyarok nekünk, törököknek, 
testvéreink!“ Közben a kezeinket szorongatta és 
többször ismételte a ,,testvér" szól, maid bizalma­
san közelebb húzódott hozzank és az üvegajtóval 
elválasztott ina.dk teremre mutatva, ahol angol 
matrózok vs más polgári é.s egyenruhás férfiak 
tddogállak és beszélgettek az asztaloknál, fojtott 
hangon, melyből érzett az angolok elleni izzó gyű- 
lölet, igy szólt; ..Mi mohamedánok, háromszázmil 
liónyian vagyunk, eljön majd az idő. mikor kiver­
jük őket innen!“

Ekkor lábam először a Keleten élő mohámé- 
dámagnak parázsló atjgolgyülöietét, de még néni 
tulajdonitol tani neki fontosságot. A l’ort-Saidhan 
látottak azonban megértették velem, hogy az iz- 
lám követőinek angolgyülülete: izzó parázs a ha­
mu alatt melynek egy szélfuvás elég althoz, hogy 
lángra lobbanjon és fbjperzsoljo Keletén az euró- 
pai civilizáció minden alkotását.

1 Portsaidban, ahová Colombo elhagyása után 
! körülbelül két bét múlva érkeztünk, az angol ki­

lo tói rendőrség egyenként kikérdezett és megmo­
tozott bennünket, hogy nincs-o nálunk bomba, fegy­
ver vagy bolsevista izgató röpirat, s mikor sem­
miféle veszedelmes eszközt nem talált nálunk, ki­
állította mindegyikünknek a névre szójó engedélyt, 
hogy a városba mehetünk, de megtiltotta az arab 
negyed látogatását. Akkor nem értettem: miért nem 
szabad az arab negyedbe mennünk, csak furcsá­
nak és céltalannak találtam ezt az intézkedést, m- 
szen mi, akik életünkben előszűr (és talán utolja 
ra) voltunk akkor Port-Saidban, azt sent tudtuk: 
merre van az arab negyed és barangolás közben 
könnyön oda tévedhetünk a tilalmas területre. De 
nem sokat törtem a fejemet ezen a megoldhatat­
lannak látszó kérdésen, hanem csak úgy torony 
irányban nekivágtam a városnak.

Amint az uccákon jártam és nézegettem a 
nagy sürgési-forgá.st, meg az üzletek cégtábláit és 
egyéb feliratait, amelyek túlnyomó részben görög- 
nyelvűek voltak, az egyik mellékuccából egy cser­
készruhás diákcsoportot láttam katonás rendben 
menetelni. A csapat megállt egy nagy épület előtt 
és rövididejű várakozás után az időközben kinyi­
tott kapun bevonult az épületbe, melynek görög 
felirata mutatta, hogy ott görög iskola van. Alig 
tiint cl a görög diákok csapata az iskola kapuja 
mögött, mikor az ellenkező irányból egy másik ka­
tonás rendben vonuló arab diákcsapat haladt cl 
előttem, melynek katonai színezetét még jobban 
fokozta az elől vitt félholdas vörös lobogó, a nie- 
net ütemet irányitó kürtszó és a sebesültvivői föl­
szereléshez tartozó hordágy és kötözőszer-készlet. 
A festői látványt nyújtó diák csapathoz persze nagy 
tömegben csatlakozott az uoca bámész népe. A 
csapat péfdás rendben menetelt, inig csak az an­
gol konzulátus épülete elé nem ért, olt azonban 
egyszerre éktelen orditozásba kezdtek. Karok len­
dültek a levegőbe, kövek repültek a konzulátus ab­
lakaiba, mindez és a fülsiketítő lárma azt mutatta, 
hogy az arabok tüntetnek az angol imperializmus 
ellen. Az egész jeienet nem tartott soká, mert ha­
marosan olt termett a rendőrség és szétoszlatta a 
tüntetőket. De most már megértettem: miért tiltot­
ta meg nekünk a kikötői rendőrség az arab ne­
gyed látogatását és miért kutatott bombák és iz­
gató röpiratok után. Azért, mert attól fél, hogy iz­
gató fogjuk és bombákkal fegyverezzük föl az an­
golok eilen am úgyis ellenséges indulattal viseltető 
arabokat. A hadifoglyok iránt táplált félelem alap­
talannak bizonyult, de — mint az itt elmondott 
tüntetés mutatja — az egyiptomi angol hatóságok 
nem ok nélkül tartanak az aratoktól. Tudják, hogy 
az egész Kelet forr. hogy Ázsiának és Afrikának 
a feltérők uralnia alatt élő színes népei csak az 
alkalmat várják, hogy lerázzák nz igát és kiver­
jék hóditóikat. A forrongó Kelet még sok veszélyt 
rejteget.

Salamon Frigyes

ALOM ÉS VALÓSÁG

— Hiszel te a szép álmokban?
— Amióta egvet feleségül vettem már nem.

Étteremben
— Főur, kérek egy mentit, de leves he­

lyett szeretnék inkább egy pohár sört és utó­
étel helyett egy szivart.

— Rendben van, uram. És főétel helyett 
talán egy óra billidrdot?

—o—
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ÜZENETEK:
K. L. Noviszád. 1 tu Valiinkban a világbajnoki 

mérkőzés összes játszmáit léfogjuk közölni.
M. S. Szombor. Felad vány megfejtési verse­

ny ütik január 1-éti ér véget és az első dij a „Wie­
ner Schlaeh Zeitung" félévi előfizetése vagy 
lörker: „Moskau 1935“ cimü könyve, amelyben a 
moszkvai mesterver.seny 90. játszmáját elemzi. A 
második di.; negyedévi „Reggeli Újság".

M. Sz. Mali Idjos Ha igy halad tovább is, ak­
kor .siketül.

*
46. számú játszma

A világbajnoki mi rkőzéé 8. játszmája. Játszot­
ták Amszterdamban.

Világos: Dr. M. Euwe.
Sötét: Dr. A. Aljechin.
1. dl (Euwo el törően Aljechintől a meccs fo­

lyamán előszeretettel játsza a vezérgyalog megnyi­
tásit partikat.) dó. 2. cl, c6. :!. Hf8, Hiti. 4. e3 (El­
kerüli a 4. Heti, de után előálló bonyodalmas játé­
kot.) cti. ó. Heti, ati. (A leggyakoribb folytatás e 
helyen 5 ... IldT. 0. FdS. de -uh. A szöveglépést 
sikerrel alkalmazta Aljechin a Bogoljubov elleni 
világbajnoki mérkőzésén. Euwe azonban megtalál 
ta az ellenszert és u megnyitásban döntően tulját 
szutta ellenfelét.) ti. có. bti. jA valószínűleg erősebb 
folytatás ti.... libdT lett voltra, mielőbbi cá-cl kap­
csolatban.) 7. exbti, 111x17. 8. Ha4, IlxbO. 9. Fd2, 
Hxat. (Természetesen hiba volna 9..'.. Hét. 10. 
Faó, Hxal. 11. Vxa-4 miatt.) 10. Yxal, Vbfl. 11. Bel! 
Fd7. 12. HeS, Vxb2. 13. Hxd7, Hxd7. 14. FdS (Vi­
lágos nem siet visszanyerni a gyalogot, hanem fej­
lődésbeli előnyre törekszik.) Bbs. (Végzete» hiba 
volna có, amire Bbi-el elveszne a sötét vezér.) ló. 
Ke2 (Bbl-re Vxbl-t- stb. következne sötét anyagi 
előnyével.) Bbti. 10. Bbl, Ya3. 17. Vxn3 (Világos ki­
kény szeritet te a vezércserét, ami után visszanyer­
ve a gyalogost fejlődésbeli cjönyénél fogva nyert 
partija van.) Fxa3. 18. Bxbti, Ilxbti. 19. Bbl (A vi 
lágos bástya dominál az egyetlen nyílt vonaldti.i 
Hd7. 20. Fxafl, Ke7. 21. BbH, Fdti. 22. Fb7, có, 23 
al. Fh8. 24. Bbö. Fa7. 2ö. d.xcó, lixcő. 2ti. FIM, KdH 
27. aö, Ke7. 28. Fxcó (Erre a tépésre gyalogost nyet 
világos, ilo a különböző szinti futók megnehezítik 
a nyerést.) Fxcó. 29. Fxd.ó. Kdii, 30. Fb7. Fa7. 31 
ati, Bds. 32. Bb2, Bd7. 33. Bd2 i , Ke7. 31. Be2, Bilit 
3Ó. Be7 4-, Bd7. 30. Uc2, Bdti. 37. (4, fő. 38. Be3 
Bd8. 39. Be7-i-, Bd7. 10. Bc3, Bdti (Az utolsó 8—to 
lépés csak arra volt jó, hogy a lépések száma el­
érje a 40-et, amikor is a játszmát függőben hagy­
ják és otthon ki lehet elemezni a legjobb folyta 
fást.) 41. Be7 +, Bil7. 42. Bc3, Bdti. 43. Ii4, gti. 44. 
Be2, hó. 45. Bc3. Bbti. 40. Be7-í . Kilti. (Nem lett 
volna jó Kffi 47. Fc8, Bb2+. -|8. Kf3. l-bti. 49. Bb7 
liba. 50. Bxlxi. Bxbti ól. a7 miatt.) 47. Bg7, Bb2 + . 
48. Kd3, Ba2 (Ha 48.... Bb3 + . 49. Kc4. Bxc3. 50. 
Ff3 stb.) 49. Rxgti, Ba3+. 50. Kel, Fxe8. 51. Pdó1 
(A nyerő lépés.) Pxf4. 52. Bxcti i, Ke7. 89. Bell I. 
Kbs. öl. Bgti! (Rossz lett volna ól. Bbti +, Ka7. 55. 
Kbó, Baó + Ü 50 Kxaö, Fc7 és remis.) Fo7. 55. Fbi. 
Ka7. 50. Bgö, FdS. (Ezen a lépésen Aljechin 5:) 
percig gondolkodott. Mentséget azonban nein ta- 
iáit.) 57. Bxhó, Fxlil. 58. Bxfö. Kbti. 59. Bb5+. Kc7. 
00. Bbti, Rió. til, Kdl. Ff2 + . 02. Ko4, Kdti. 03. 
Bu3+, Heti. (>l. FcS-f, Ke7. lió. Bdö, Ba4+. (Wi. Kf5, 
Fg3. 07. Bd7, Kis. cs. a7! Ff2. C9. Faß! sötét fel 
adja, mert Bxati-ra 70. Bd8+ kvalitást nyer.

*

Sakkhlrek
A Trebitcch emlékverseny o bő 20-án megkez 

dödütt. Bee kér, Eliskases, (das, Griinfeld, Hönlin 
ger, Lichtenstein, Lok véne. Müller é.s Spielmann 
a“ztrák mesterek részvételével.

Csemcvitzban ..Marco-cnilék versenyt“ tartot­
tak, amelyen 7Vs ponttal (O-böJ) 0. Troianovski 
lett első.

A finnországi Helsingforsban most befejezett 
nemzetközi mesterverseny eredménye: P. Fried­
mann (lengyel) 7'/z, Keres (Észtország) ti'/s, Stahl- 
béig (svéd) 5l/z, Kmgius (finn) 4Vt, Röök (finn) és 
Kari in (svési) Ktismus-mn (finn) 2Ví, Gauffin 
(dán) 1, Bandolin (finn)

A szokásos karácsonyi versenyen Hastingsban 
Flohr. Tartakovcr, Spielmann. Szabó (magyar), Ke-' 
es (csztl külföldi mestereken kívül az elit angol 

gárda vesz részt.
Dr. Aljechin -Dr. Euwe 10'/z:9Vs. A világbaj­

noki moec-s 15. partija remis lelt. a lfi-at Aljechin 
nyerte, a 17. és is. remis, a 10-et ismét Aljechin 
nyerte, a 20-at pedig Euwe. úgy hogy a meccs je­
lenlegi állása lüVstíiVj.
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Egy vén diák naplója
CTIzenegyedik folytatás)

1918 június 1. A „lógósok" mindjobban 
szaporodnak. A gabonában, a mezőn buj­
kálnak. A csendőrök eleinte szigorúan fog- 
dosták őket. De mióta — két hete —- egy 
csendőrt a búza körül lelőttek, a csendőrök 
se mernek szigorkodni.

1918 október 31. A katonák szállingóz­
nak fegyverestől haza. Azt mondják, vége a 
háborúnak; a frontok feloszlottak. Hire jár, 
hogy Budapesten kitört a forradalom. V ala- 
mi „Tanácsköztársaságról" beszélnek. Ná­
lunk is előbujtak olyan gyanús alakok, ki­
ket azelőtt soha nem lehetett látni: ki Buda­
pesten, ki más nagyobb városban rejtőzött. 
Ezek, revolvert kötve derekukra, szintén 
„Tanácsot" alakítottak s kiűzték az elöljáró­
ságot a községházából. Velünk rendelkez­
nek; s nincs, ki megvédjen tőlük.

1918 november 3. Az éjjel a plébánia 
valamennyi ablakát beverték. Vasárnap lé- 
vén, a plébános ur megtoldotta a prédika* 
cióját néhány szóval: „Ti tudjátok, kedves 
híveim, hogy idejövetelem első napjától 
fogva miképpen voltam veletek az egész idő 
alatt. Szolgáltam nektek teljes erőmből. 
Semmi hasznosat el nem hagytam, hogy ne 
hirdettem volna nektek s ne tanítottalak vol­
na titeket nyilvánosan és házankint. Anyagi 
és szellemi javatokat igyekeztem előmozdí­
tani minden erőmmel és minden időben. S 
ime, ide jővén a templomba, láthattátok a 
hálának jelét, mit az éjjel velem cselekedtek. 
Kedves híveim! Ha én huszévi munka után 
ezt érdemeltem (itt már remegve beszélt), 
akkor nekem nincs többé itt keresni va­
lóm ...“ Tovább nem birt beszélni.

S most példátlan jelenet történt. Az 
asszonyok felálltak helyükről: „Föl kell 
akasztani azokat a gazembereket, akik ezt 
a szégyent hozták ránk!“ A férfiak is fel­
álltak: „Legyen meggyőződve plébános ur 
— mondták — hogy nem becsületes embe­
rek cselekedték azt." Tán nem is ide valók. 
Holnap délig meg lesznek csinálva azok az 
ablakok. De csak ne hagyjon itt bennünket 
plébános ur éppen most, mikor legnagyobb 
szükségünk van a lelki vigasztalásra ...“

Mikor kijöttünk a templomból, a csend­
őrlaktanya már ki volt fosztva. A csendőrök 
álruhában elmenekültek.

1918 november 2fi. A szerb hadsereg be­
vonult községünkbe. Ezzel megkezdődött az 
uj rezsim. A régi hivatalnokokat kicserélték. 
Az én helyembe egy dobrovoljác került De 
azért meghagytak engem is napidijasnak.

1919 jtmius 30. Végtelenül örülök, hogy 
gyermekeimet nem adtam az u. n. „értelmi­
ségi“ pályára, hanem inkább gyakorlati élet­
pályára. A Pali asztalos lesz, a Gábor kár­
pitos. S most a Fontányi Testvéreknek jó! 
menő bútorüzletük van a járás székhelyén. 
A Ninuska lányom is elvégezte a polgári is­
kolát éppúgy, mint a fiuk, de csak azért, 
hogy értelmes gazdasszony legven. A világ­
ért nem engedtem volna bankba vagy iro­
dába hogy főnöke kedvéért „letegyen hol­
mi előítéletekről.“ A helybeli nagyvendég­
lősnek boldorr és boldogító felesége.

A huszadik századnak éppen első órájá­
ban megáldott még bennünket az Úristen 
egy beniáminnal, a Lacikával, akit mivel 
mindnyájan becéztünk, ápoltunk: ugv kifej­
lődött. hogy az elemi iskola végeztével már 
másfél méteres és ötven kilós lett. Őt mé­
szárosnak szántam. Mert, mondok, ha to­
vább is ilven Iramban fejlődik, húszéves ko­
rában egy bikát is legyűr. Azonban ahogy a 
Lacika szép bizonyítványán örvendezek, a 
feleségem egvszer csak hozzám simul.

__ Apukám, édes! Ugv-c teljesíted az én 
kívánságomat?

_ Ha teljesíthető, miért no? Csak vala­
mi lehetetlent ne kéri: teszem, uj kalapot.

_ Oh, kedves, elég nekem már a feke­
tekendő is. Nem kívánok én már divatozni.

— No, hát mondd már, mi az a nagy 
kívánságod?

— Teljesítheted, aranyom, csak akar­
nod kell.

— No, hát, teljesítem, bizonyosan tel­
jesítem.

— Apukám, édes! Taníttassuk ki a La­
cikát papnak. Most megvallom neked, éde­
sem, hogy mikor még a szivem alatt hor­
doztam a Lacikát, már akkor papnak szán­
tam. Kértem a jó Istent, adjon nekünk még 
egy fiút s az pap lesz. S tudod, miért? Em­
lékszel, mily nehezen bocsátott meg nekem 
a kedves mama még a halálos ágyán is, 
amiért elvontam a fiát a papi pályáról? Ne­
kem az ő neheztelése mérhetetlenül fájt, s 
azért imádkoztam a jó Istenhez: Adjon ne­
jünk még egy fiút, tartsa meg jó egészség-

Párizs, november
Rémregénybe illő, hátborzongató kalan­

don ment keresztül Raphael Schwartz, az is­
mert párizsi szobrász. A szobrász műterme 
Párizs . egyik villanegyedében fekszik nagy 
fák és kertek között.

Raphael Schwartz éppen a műtermében 
dolgozott. Egyszerre csak kinyílott az ajtó.

— Biztosan valamelyik barátom, — 
gondolta a szobrász, aki sohasem szokta 
kulccsal zárni az ajtaját.

De egy hang sem hallattszott. Raphael 
Schwartz meglepetten felállt és körülnézett. 
Hirtelen megdermedt a rémülettől.

Az ajtó mellett egy óriás állott, szörnyű 
fintorba torzított arccal.

Valóban óriás volt, több, mint két méter ma­
gas, roppant vállakkal. A karját előrenyuj- 
totta, az ujjai görcsösen összeszorultak, 
mintha valami láthatatlan zsákmányt fojto­
gatott volna, eltorzult szájából rekedt ki­
áltás szakadt ki, tekintete az őrület furcsa 
tüzében égett. Mintha valami rémtörténet­
ből lépett volna ki. A szobrász csak a me­
nekülésre gondolt. De alig tett egy lépést, 
a borzalmas óriás ráugrott. Földreteritette, 
öklével verni, lábával rugdosni kezdte. Az­
után karjait csavargatta. Közben egyetlen­
egy szót sem szólt, mintha néma lett volna. 
Majd

a körmeit az áldozat nyakába fúrta és 
olyan mozdulatokat tett, mint hogyha 
szét akarta volna fűrészelni velük a tor­

kát.
Egv pillanat múlva azonban mást gon­

dolt. Felemelkedett áldozatának testéről, 
hogy megragadjon egy bronzmellszobrot. 
Ugylátszik, ezzel akarta befejezni véres 
munkáját. A szobrász hirtelen talpraugrott, 
az ablakhoz rohant és kikiáltott:

— Segítség! Gyilkos!
A kétségbeesett kiáltást meghallották a 

szomszédok és futni kezdtek a szobrász vil­
lája felé. A szobrásznak közben sikerült ki­
osonnia az ajtón. A titokzatos óriás pedig, 
mikor észrevette, hogy a szomszédok köze­
lednek, bezárkózott a műterembe. De né­
hány perc múlva megjelent az összegyűlt 
emberek előtt, arcán még mindig a borzal­
mas fintorral. Kezében nagy botot tartott és 
olyan félelmetesen hadonászott vele, hogy 
senki sem merte feltartóztatni.

Megindult a villák között az Avenue des

ben, hogy pappá nevelhessük, te helyetted 
édes, s igy megengeszteljük az ő, talán még 
a mennyben is neheztelő, lelkét. Aztán, lásd 
édesem, ha a jó Isten meghagyná érnünk 
arany mennyegzőnket, milyen szép lenne, ha 
a saját édes fiunk áldana meg bennünket 
boldog házasságunk ötvenedik évfordulóján. 
Aztán, ha már meghalunk, akkor is imád­
kozna értünk az Ur Jézus oltára fölé borul­
va. Mindennap megemlékezne rólunk szent 
miséjében.

Mig az én őrzőangyalom igy könyör­
göm, mindig közelebb-közelebb húzódott 
hozzám. S egyszerre csak „ajkaink összeér­
tek" mint amakkor, régen. És ezzel a csók­
kal meg lett pecsételve a Lacika sorsa.

Most gyönyörködöm a Lacika érettségi 
bizonyítványában, melyet a travniki je­
zsuita atyáktól nyert. Nem hiába költöttek 
rá jó testvérei. „Eminenter Maturus“, mint 
hajdan az édesapja. De ő pap lesz, bizonyo­
san pap lesz és jó pap lesz. Mert hiszen ő 
gimnazista korában nem tanult táncolni.

Ternes felé. A kis tömeg néhány lépésnyi 
távolságból követte. Egyszer csak_ befordult 
egy villa kapuján és eltűnt üldözői elől.

A villa kapujában ott állt a házmester.
— Ismeri ezt az embert? — kérdezték 

tőle a szobrász szomszédai.
— Hogyne ismerném! Hiszen már egy 

éve lakik itt a villában.
Nagyon udvarias, korrekt úriember, 

nyugalmazott katonatiszt.
A házmester a legnagyobb meglepetés­

sel vette tudomásul, mi történt. Aztán érte­
sítették a rendőrséget. Két detektív kísérte 
a kapitányságra az óriást. Az teljes nyuga­
lommal követte őket. Az arca már egészen 
kisimult, eltűnt róla a szörnyű fintor. Ki­
hallgatása alkalmával elmondta, hogy nyu­
galmazott katonatiszt és kétségbeesetten 
tagadta, hogy megtámadta a szobrászt. De 
a szomszédok, akikkel szembesítették, mind 
ráismertek. Ekkor a fejéhez kapott és igy 
kiáltott fel:

— Most már értem!... Hát mégis lev 
volt... Néha rohamokat kapok és ilyenkor 
nem tudom, mit csinálok!

Majd egyre izgatottabban folytatta:
— De hisz én közveszélyes vagyok! 

Holnap talán gyerekeket fogok megölni, 
megölhetem a legjobb barátomat, rokonai­
mat.

És sírva kért bocsánatot a szobrásztól 
Raphael Schwartz egészen meghatódott.

A szobrász most egy klinikán fekszik. 
Egy bordája eltört és más súlyos sérülése­
ket is szenvedett. A kezét sokáig nem fogja 
tudni használni. Ez pedig teljes munkakép­
telenséget jelent a számára. Idegeit is meg­
viselte a rettenetes kaland. A kétéletü óriást 
ideggyógyintézetbe szállították.

RAVASZ EMBER
— Mit szívsz azon a hosszú szalma 

szálon, málnaszörpöt?
— Nem. Kadarkát.
— Kadarkát, szalmaszálon?
— Tudod, az orvosom azt mondta, hosrv 

tartsam távol magam az italtól.

(Vége)

A szobrász szörnyű kalandja 
a kétéletü óriással

Különös történet egy párisi villanegyedben


